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Slovanski narodi morajo odstraniti vse, kar 
jih je razdvajalo, ter iskati in najti pota,

ki jih hodo družila
Maršal Tito slovaškemu ljudstvu v Bratislavi

Prebivafctvo y  Bratislavi je sprejelo maršala T ita  z velikim  navdušenjem in manifestacijam i za
slovansko bratstvo

Bratislava, 26. marca: Posebni do. 
pisnik Tanjuga poroča:

Ob vrnitvi v Jugoslavijo se je 
maršal Jugoslavije Josip Broz Tito 
po obisku v Varšavi, Lodzu in Pragi 
zadržal en dan v glavnem mestu 
Slovaške Bratislavi.

Na železniški postaji je bil mar­
šalu prirejen svečan sprejem. Pero­
ni in postajna dvorana so bili okra­
šeni z jugoslovanskimi zastavami. 
Maršal Tito je pregledal častno četo, 
ki mu je izkazala vojaško čast. V 
postajnem salonu je pozdravil mar­
šala Tita predsednik slovaške Na­
rodne skupščine Betrieb. Maršal 
Tito se je zahvalil in v imenu naro­
dov Jugoslavije izrazil svoje veselje, 
ker vidi osvobojeno bratsko Slova­
ško. Svoje’ besede je zaključil z 
vzklikom: »Živela bratski slovaški
in češki narod!«

S postaje se je maršal Tito odpe­
ljal s svojim spremstvom na Hviez. 
doslavov trg, kjer se je zbrala mno­
žica ljudstva, ki ga je pozdravljala 
z vzkliki: »živela junaška Jugosla­
vija! živel heroj Tito!« Velika sku­
pina kmetov in kmetic v živo pisa­
nih narodnih nošah je pred marša­
lom odplesala nekaj slovaških narod­
nih plesov. Maršal se je nato 
odpeljal s svojim spremstvom v pa­
lačo predsedništva slovaške Narodne 
skupščine, kjer je bil njemu na čast 
prirejen svečan sprejem. Maršala je 
pozdravil predsednik Sveta poverje­
nikov Narodne skupščine šmitke.

Ob 13. je bilo v hotelu »Carlton« 
svečano kosilo, k: se ga je poleg 
maršala Tita in njegovega sprem­
stva udeležilo okrog 150 povabljen­
cev, pomembnih vojaških in politi­
čnih voditeljev Slovaške.

Med kosilom sta maršala pozdra­
vila predsednik skupščine Letrich in 
predsednik Sveta poverjenikov šmit­
ke, ki sta mu izročila krasno izdela­
no preprogo in kipec. Skupina 
slovaških partizanov je izročila mar­
šalu v spomin na njegovo bivanje 
na Slovaškem palico s kovinasto 
sekirico, kakršno nosijo slovaški 
kmetje.

Maršal Tito se je prisrčno zahvalil 
za pozornost Slovakov ter imel ob 
tej priliki govor, v katerem je dejal:

»Ta vojna je prizadejala zlasti 
slovanskim narodom strašne rane. 
Najboljše zdravilo, s katerim bomo 
zacelili te rane, sta bratstvo in enot­
nost slovanskih narodov. Narodi Ju­
goslavije so imeli prav tako usodo, 
kakor narodi češkoslovaške. Tako v 
Jugolaviji, kakor tukaj na češko­
slovaškem je sovražnik skušal naj­
prej zasejati seme razdora med bra­
te, da bi si jih lažje pokoril in da bi 
na njihov račun razširil svoj »živ­
ljenjski prostor«. Težke preizkušnje 
iz vojne so nas naučile, po kateri 
poti moramo iti in kaj moramo pod. 
vzeti, da se za vedno onemogoči 
peklenski načrt našega stoletnega 
sovražnika, ki je hotel iztrebiti Slo­
vane. Naši narodi v Jugoslaviji se 
veselijo, ker je slovaški narod imel 
moči. da si opere madež, ki so mu 
ga prizadejali izdajalci Tiso in drugi 
sovražnikovi hlapci, kakor je imel 
hrvatski narod moči, da spere ma­
dež, ki mu ga je prizadejal izdajalec 
Pavelič, poglavar hrvatskih ustašev. 
Bratstvo narodov Jugoslavije se je 
kovalo v njihovi krvi in to je jam 
stvo, da bo to bratstvo tudi ohra­
njeno.

Slovanski narodi pa ne ustvarjajo 
danes samo vsak zase svojega brat- 
stva in enotnosti, ampak sedaj kuje­
jo in uresničujejo svojo medsebojno 
enotnost. Slovanski narodi morajo 
sedaj odstraniti vse, kar jih je raz­
dvajalo, in iskati ter najti pota, Id 
jih bodo združila.

Nekateri govorijo, da prihaja se­
daj slovanska doba gospodstva nad 
svetom. To ni resnica. Slovani ne 
stremijo za tem, da bi si podrejali 
druge narode, da bi drugim naro­
dom odvzemali svobodo in neodvis 
nost. Slovani hočejo samo mesto, ki 
jim pripada v družbi narodov vsega 
sveta. Slovanski narodi so kulturni 
in njim pripada bodočnost. Ako se 
že govori o neki dobi, potem je to 
doba kulture, ne pa osvajanja in za- 
sužnjevanja drugih narodov. Slovani 
niso bili nikoli osvajalci in zasužnje- 
valci.«

Te besede maršala Tita so bile 
sprejete z  navdušenim ploskanjem 
in odobravanjem.

Maršal Tito je ob koncu poudaril 
veselje narodov Jugoslavije, ker so 
bratje Slovaki in Čehi ponovno v 
skupni državi, gospodarji vsak na 
svojem, vendar pa tvorijo skupno 
državo, ki jim bo zagotovila boljšo 
in srečnejšo bodočnost. Svoj govor 
je maršal Tito zaključil z vzklikom 
bratstvu in enotnosti slovanskih na­
rodov.

Po kosilu je bil prirejen na trgu 
fared hotelom »Carlton« velik ljudski

miting, ki se ga je udeležila ogrom­
na množica prebivalstva Bratislave 
kakor tudi kmetje in kmetice iz oko­
lice v slovaških narodnih nošah.

Miting je pričel predsednik slova­
ške Narodne skupščine Letrich, ki 
je poudaril veselje slovaškega naro­
da, da vidi v svoji sredi enega izmed 
največjih, junakov in borcev za svo­
bodo v zgodovini.

»Zapadni in Južni Slovani«, je de­
jal med drugim predsednik Letrich, 
»so šli skozi težke borbe in preizkuš­
nje- Največji sovražnik Slovaških 
narodov — fašistična Nemčija je za­
sedla najprej češkoslovaško, nato pa 
leta 1941. bratsko Jugoslavijo. Na­
rodi Jugoslavije, ki že od nekdaj 
gojijo svobodoljubne tradicije, se ni­
so hoteli ukloniti. Brez obotavljanja, 
in ne glede na krvave žrtve, so se 
dvignili v borbi proti nemškemu za­
vojevalcu. da bi si priborili svobodo. 
Na čelo te borbe se je postavil heroj 
maršal Tito. (Burne ovacije.) Jugo­
slovanski partizani so dali pod nje­
govim poveljstvom velike žrtve, ven­
dar so dosegli tudi neverjetne uspe­
he. Borba jugoslovanskih partizanov 
pod vodstvom maršala Tita ni samo 
ena izmed največjih epopej v zgodo­
vini Jugoslavije, ampak tudi vsega 
sveta.«

Predsednik Letrich je nato pouda­
ril borbo slovaških partizanov proti 
nemškemu okupatorju in domačim 
izdajalcem.

Predsednik Sveta poverjenikov 
slovaške Narodne skupščine šmitke 
je poudaril dve zgodovinski zaslugi 
maršala Tita: »Organiziranje narod­
nega odpora proti okupatorju in do­
sego bratstva in enotnosti narodov 
Jugoslavije ki jih je fašistični oku­
pator poskušal privesti do bratomor­
ne vojne, kar mu pa ni uspelo.

Med burnim pozdravljanjem mno­
žice ljudstva je spregovoril maršal 
Tito ,

»Ko sem odšel na pot v bratske 
slovanske dežele, sem mislil na to, 
kako bi našel nekoliko časa, da bi 
se ustavil v naši bratski slovaški de­
želi.

Na svoji poti po teh deželah sem 
videl mnogo sledov opustošenja in 
uničevanja, ki ga je prizadejal naš 
skupni stoletni sovražnik, vendar 
sem videl tudi ta, da so slovanski 
narodi krenili po pravi poti, da jih 
preveva ena in ista misel bratstva 
in enotnosti vseb Slovanov. To je ono 
osnovno, kar mora po mojem mne­
nju biti temelj za bodoči razvoj, za 
miren razvoj in za zagotovitev neod­
visnosti naših slovanskih držav. Ob 
tej priliki bi rad v svojem "ânena in 
v imenu narodov‘Jugoslavije izrazil 
najprisrčnejši pozdrav bratskemu 
slovaškemu narodu. Prav tako želim 
poudariti, da so naši narodi — Srbi, 
Hrvati, Slovenci. Črnogorci in Make­
donci izredno veseli, ker vidijo, da 
so naši bratje Čehi in Slovaki ponov­
no združeni v skupni državi.

Znano vam je, kakšna je bila prej 
Jugoslavija. To je bila umetna tvor­
ba, v kateri med narodi ni bilo ena­
kopravnosti in v kateri je bila hege­
monija velikosrbskih hegemonistov. 
Ta in taka Jugoslavija je dočakala 
velik polom, razdvojene narode je 
iznenadit naš sovražnik, nemški 
osvajalec, in vrgel seme razdora, da 
bi izzval bratomorno vojno med po­
sameznimi narodu V borbi proti oku­
patorju smo našli svojo pot, krenili 
smo po poti bratstva in enotnosti. 
Vsi naši narodi so se skupno — ra. 
mo ob rami borili za skupne cilje, 
tako da nikoli več ne bo nobene sile, 
ki ‘bi jih mogla razdvojiti.

Sedaj je potrebno, da ustvarimo 
prav tako enotnost med vsemi slo­
vanskimi narodi. Slovanski narodi 
ne ustvarjajo nikakega bloka, oni 
samo želijo zagotoviti svoj miren 
razvoj. Ako sedaj sklepamo pogod­
be o prijateljstvu in vzajemni pomo­
či, ne pomeni to, da s tem ogražamo 
neodvisnost kogar koli. Sedaj se ho­
čemo zavarovati, da nas ne bo mogel 
več noben sovražnik iznenaditi.

Bratje Slovaki !
Čuvajte bratstvo in enotnost kot 

punčico svojega očesa, ker sar 
bratstvo in enotnost sta jamstvo 
svobode in neodvisnosti slovanskih 
narodov. Brez bratstva in enotnosti 
ne more biti srečne bodočnosti in 
pravilnega razvoja niti naših naro 
dov vsakega posebej niti vseh sku 
paj. Mi v Jugoslaviji smo sicer dali 
velike žrtve in pretrpeli težka opu­
stošenja, vendar gremo jasnega ob­
raza v bodočnost. Na svóji poti po 
slovanskih deželah sem videl vedre 
obraze in izraze velikih simpatij do 
bratov južnih Slovanov. To je jam 
stvo naše bodočnosti. Pozdravljam 
vas, bratje Slovaki, in vam želim 
mnogo uspeha pri celjenju ran, ki 
vam jih je zadal. skupni sovražnik. 
Niso pa škoda in rane samo v tem

kar nam je sovražnik porušil, am­
pak so tudi rane v dušah onih, ki 
so se dali od sovražnika zapeljati. 
Zdravite te rane in pripeljite zape­
ljane na pravo pot!« (Burno ploska­
nje in odobravanje.)

Maršal Tito je zaključil svoj go­
vor z vzkliki:

»Naj živi svobodni bratski slova­
ški narod v svobodni bratski češko­
slovaški republiki!«

»Naj1 živi večno prijateljstvo in 
bratstvo slovanskih narodov!«

Smrt fašizmu — svobodo narodu!«
Miting se je zključil z navdušeni­

mi manifestacijami ljudstva marša­
lu Titu, ki se je nato s svojim sprem­
stvom odpeljal skozi vrste navduše­
nega ljudstva na postajo. Na postaji 
je bilo maršalu prirejeno svečano 
slovo z vojaškimi častmi. Ob 17.15 
je odpeljal posebni vlak- iz Bratisla­
ve proti Beogradu.

Maršal Tito o svojem obisku 
na Poljskem in češkoslovaškem

Beograd, 26. marca. V zgodnjih ju­
tranjih urah so včeraj sprejeli na na­
ši meji maršala Tita minister za zu­
nanje zadeve Stanoje Simič, minister 
za notranje zadeve Aleksander Ran- 
kovič. minister za pravosodje Frane 
Frol, minister za promet Todor Vu- 
jašinovič , načelnik generalnega šta­
ba jugoslovanske armade general- 
lajtiuant Koča Popovič in sekretar 
predsedništva zvezne vlade Mitar Ba­
ki«.

V Beogradu so velike množice mož. 
žena in mladine, ki so z zastavami 
in transparenti prihaijale na trg pred 
železniško postajo, prepevale rodo­
ljubne pesmi in vzklikale zvezi slo­
vanskih držav. Trg pred železniško 
postajo in okoliške ulice so bile okra­
šene z jugoslovanskimi, poljskimi in 
češkoslovaškimi zastavami ter z zele­
njem. okna in strehe pa so bile pre­
napolnjene z ljudstvom. Ko je velika 
množica ljudstva napolnila trg pred 
železniško postajo so se sprevodi 
ustavili v Njemanjim in v ostalih uli­
cah. ki vodijo proti železniški postaji. 
Ljudstvo je vzklikalo: »Živel Tito! 
Heroj Tito! Živelo bratstvo slovan­
skih narodov! Živela Sovjetska zveza! 
Živela Češkoslovaška!«

Ko je vojaška godba s koračnico 
naznanila prihod vlaka, je pričelo 
ljudstvo znova navdušeno vzklikati 
maršalu Titu in bratstvu slovanskih 
narodov.
Maršala Tita so sprejeli na železni­

ški postaji predsednik Prezidija Ljud­
ske skupščine dr. Ivan Ribar s člani 
Prezidija. podpredsednika vlade 
FLRJ Edvard Kardelj in Jaša Pro­
danovič ter člani vlade z generalnim 
sekretarjem Bakičem. načelnikom ge­
neralnega štaba generallajtnantom 
Kočo Popovičem in člani obeh domov 
Ljudske skupščine, kakor tudi za­
stopniki vlade Ljudske republike Sr­
bije s predsednikom dr. Blagojem 
Neškovičem in zastopniki vlad vseh 
ljudskih republik. Ljudske fronte in 
množičnih organizacij. Diplomatski 
zbor so zastopali: poljski veleposla­
n ik  Jan Karol Wende, turški velepo­
slanik K operier, francoski veleposla­
nik Jeem Payar, albanski poslanik Hi­
šni Ka po, grški poslanik Dali etos. vr­
šilec dolžnosti sovjetskega veleposla­
ništva Kozevnikov, vršilec dolžnosti 
ameriškega veleposlaništva Harold 
Sane. vršilec dolžnosti češkoslovaške­
ga veleposlaništva dr. Karpišek. vr­
šilec dolžnosti švicarskega poslaništva 
Heinz Fischer in zastopniki bolgar­
skega in belgijskega poslaništva,

Po pozdravu zastopnika Ljudske 
fronte za mesto Beograd ministra 
Kirila Savič», je maršal Tito. ki ga je 
nepregledna ljudska množica navdu­
šeno pozdravljala, v svojem nagovoru 
dejal:

»Tovariši in tovarišice, državljani 
in državljanke!

Vračam se iz bratskih držav Polj­
ske ,in Češkoslovaške in vam prina­
šam izraze najglobljih simpatij in 
nrisrfne pozdrave poljskega in češko­
slovaških narodov. (Burno ploskanje).

Naglasiti moram, da je bil sprejem, 
ki sem ga tam doživel izredno prisr­
čen in prenričal sem se. da so v Polj­
ski in Češkoslovaški trdno povezani 
z našimi narodi, to je z Jugoslovani. 
Moie in potovanje mojih sodelavcev v 
inozemstvo ni imelo takega namena, 
kakor so ga nekoč imela potovanja 
politikov, ki so snovali bloke in ko­
vali zarote proti interesom in svobodi 
drugih narodov. S takim namenom so 
potovali politiki pred vojno, jaz pa 
sem to pot obiskal bratske države, 
da bi izrazil priznanje in zahvalo za 
niibove žrtve in njihovo vztrajnost v 
*ej voini. Naše gospodarske, kulturne 
:n politične zveze zagotavljalo popol­
no sodelovanje za dobro naših držav.

Namen mojega potovanja je bil iz­
raziti v imeni» naših narodov, da so 
narodi Jugoslavije trdno odločeni, da 
gredo s svojimi slovanskimi brati ▼ 
mira kakor s« šli v vojni za zagoto­

vitev svoje varnosti, svojega razvoja 
in za zagotovitev miru na svetu.

S Poljsko smo sklenili pogodbo o 
prijateljstvu in medsebojni pomoči 
(ploskanje), prav tako kakor pred le­
tom dni s Sovjetsko zvezo.

Ko sem potoval na Poljsko, je 
vzklila ta ideja in jaz ter moji sode­
lavci mislimo, da je to zelo koristno 
za našo državo. Pri naših poljskih 
prijateljih smo naleteli na isto 
mnenje in tako smo z bratskimi polj­
skimi državniki sestavili pogodbo v 
veri, da jo bodo vsi narodi Jugoslavi­
je navdušeno pozdravili.

Praga je zapustila v naših srcih ne­
pozabno sliko. V Pragi smo izmenjali 
mnenja o celi vrsti vprašanj in raz­
pravljali o vprašanjih, ki se tičejo in­
teresov naših držav. Odločili ‘smo se, 
da bomo sklenili pogodilo o prijatelj­
stvu ¡n o medsebojni pomoči kakor 
smo jo z bratsko Poljsko in prej s 
Sovjetske zvezo (ploskanje). To se bo 
izvršilo v kratkem času.

Tovariši in tovarišice, državljani in 
državljanke!

■Vrnili smo se s trdnim poroštvom, 
da stojijo slovanski narodi kakor zid 
za obrambo svoje svobode in neodvi­
snosti.

Sklep pogpdhe o prijateljstvu in 
medsebojni pomoči z našimi bratski 
mi slovanskimi državami ni dejanje, 
ki bi ogražaio mir ali svobodo in ne­
odvisnost. To dejafeje je velik prispe­
vek k miru vsega sveta in — kar ie 
zelo važno. — zagotavlja miren razvoj 
naših narodov. S tem smo pokazali 
vsem zločincem, ki bi hoteli ponovno 
sejati mržnjo in plamen vojne, da so 
milili časi, ko se je dalo ribariti 
kalnem.

Prepričan sem. da bomo tako naj­
bolje pomagali ne samo našim drža­
vam, ampak vsemu človeštvu, namreč 
miroljubnim silam, ki se borijo za 
mir. (Burno in dolgotrajno odobrava­
nje.)

Dragi bratje in sestre!
Še enkrat vas pozdravljam in dovo­

lite mi. da vam še enkrat izrazim ve­
like simpatije in Huhezen ter zaupa­
nje v našo novo FLRJ, kakor so me 
prosili v bratski Poljski in Češkoslo­
vaški.

Naj živi bratstvo in enotnost slo­
vanskih narodov na čelu z našo veliko 
Sovjetsko zvezo! (Burno in dolgotraj­
no ploskanje).

Naj živi zmaga miru na svetu! Smrt 
fašizmu — svobodo narodu!«

Po govoru maršala Tita je govoril 
minister za kmetijstvo in gozdove dr. 
Vasa čubrilovič. Sprejem je končal 
minister Kitilo Savič z vzklikam: 
»Naj živi naš veliki maršal Tito!«

Množica se je odzvala ministrovemu 
vzkliku in pozdravljala maršala ter 
bratstvo slovanskih narodov.

Sporazum s češkoslovaško o sklenitvi 
pogodbe o prijateljstvu m vzajemni

pomoči
Beograd, 26. marca. (Tanjug) Mar­

šal Jugoslavije Josip Broz Tito je bil 
od 20. do 24. marca na državnem eb- 
isku na Češkoslovaškem. Njegovo bi­
vanje je dalo češkemu in slovaškemu 
narodu ugodno priliko, da izrazi ču­
stva resničnega prijateljstva in brat­
stva do narodov Jugoslavije in obču­
dovanja njegove junaške borbe v ča­
su vojne, kakor tudi spoštovanja, ki 
ga gojijo do tvorca nove Jugoslavije, 
v čigar oseb¡ je junaštvo Jugoslova­
nov v borbi za svobodo doseglo svoj 
vrhunec. Obisk maršala Tita je bil 
na drugi strani izraz stoletne lju­
bezni, ki jo gojijo narodi Jugoslavije 
do bratskih narodov Češkoslovaške, 
katerih borbo in napore so spremlja­
li z ogromnim navdušenjem In za­
upanjem.

Obisk maršala Jugoslavije Josipa 
Broza Tita je dal češkoslovaškim po­
litičnim predstavnikom možnost, da 
v prijateljskih razgovorih s predsed­
nikom vlade FLRJ in njegovimi po­
litičnimi svetovalci do podrobnosti 
izmenjajo mnenja o vseh političnih,

gospodarskih in kulturnih vpraša­
njih, ki se tičejo obeh prijateljskih 
in bratskih držav. Predstavniki obeh 
držav so prišli do skupnih zaklju­
čkov. Drugače ni niti moglo biti, ker 
so odnosi med narodi Jugoslavije in 
Češkoslovaške zasnovani tako na 
dolgotrajni tradiciji in globoki iskre­
nosti, kakršno je redko kdaj najti 
med dvema državama, kakor tudi na 
vzajemni usodni povezanosti, ki je. 
zlasti prišla do izraza v  preteklj voj­
ni. Ob izmenjavi mnenj so Se pred­
stavniki obeh držav sporazumeli, da 
ponovno okrepijo tako tradicionalne 
zveze, kakor bratstvo v orožju, ki je 
bilo ustvarjeno v pretekli vojni, s 
pogodbo, ki bo na temelju skupnih 
izkušenj, pridobljenih v poslednji 
vojni in osvobodilni borbi, zavarovala 
interese obeh držav pred kakršno 
koli nevarnostjo nemškega аЦ z 
Nemčijo združenega napada. Pred­
stavniki obeh držav so se sporazu­
meli, da pričnejo priprave za tako 
pogodbo, ki bo sklenjena v najkraj­
šem času.

Maršal Tito ]e izročil odlikovanja 
oficirjem češkoslovaške armade

Praga, 24. marca. Posebni dopisnik 
Tanjuga poroča:

Včeraj ob 16. je maršal Tito izročil 
odlikovanja generalom in oficirjem 
češkoslovaške armade, ki jih je odli­
koval Prezidij Ljudske skupščine 
FLRJ.
Na tej svečanosti v dvorcu v Braslavi 
je imel maršal Tito naslednji govor:

»Gospodje generali in oficirji!
Prezidij Ljudske skupščine FLRJ mi 

je poveril dolžnost, da vam kot so­
borcem v borbi proti skupnemu so­
vražniku izročim ta odlikovanja. V teh 
odlikovanjih je izraženo priznanje ju­
goslovanskih narodov in obenem tudi 
simpatije naših narodov do bratske 
češkoslovaške armade.

Prepričan sem. da bosta naši arma­
di v bodoče sodelovali še tesneje ka­
kor v preteklosti. Preteklost nas je 
naučila, da moramo iti skupaj, ker 
moremo samo skupne braniti naše 
meje. Po tej vojni je meja Jugoslavije 
ob meji Češkoslovaške, a ne Nemčije, 
tako kakor so meje Češkoslovaške 
tam spodaj na Vardarju in Soči. Nam 
kot vojakom ie pripadla velika čast, 
da so nam naši narodi poverili obram­
bo svojih dežel, da bi se mogli mirno 
razvijati v vseh smereh.«

Maršal Tito se je nato obrnil k če­
škoslovaškemu ministru za narodno 
obrambo armijskemu generalu Svobo­
di z besedami:

»Gospod minister, prosim vas, bo­
dite tolmač resničnega -bratstva naših 
armad ne samo po krvi, temveč tudi 
po orožju.«

Predsednik komiteta sa kulturo in 
umetnost Vladislav Ribnikar je pre­
čita! ukaz o odlikovanju vojaških vo­
diteljev Češkoslovaške republike. Od­
likovanj oficirji so po čitanju ukaza 
pristopali k maršalu Titu. ki jim je 
izročal odlikovanja in čestitaL

Češkoslovaški minister za narodno 
obrambo in vrhovni komandant češko­
slovaške armade general Svoboda je 
bil odlikovan z redom Narodnega he­
roja in z redom Zaslug za narod I. 
stopnje. Šef generalnega štaba, divi­
zijski general Bogumil Boček je bil 
odlikovan z redom Partizanske zvez­
de I. stopnje in z redom Za hrabrost 
Z enakimi redi je bilo odlikovanih še 
7 divizijskih generalov.

Maršal Tito je nato izročil odlikova­
nja večjemu številu oficirjev.

Po končani izročitvi odlikovanj če­
škoslovaškim oficirjem sta pregledala 
razvrščeno četo češkoslovaški minister 
za narodno obrambo general Svoboda 
in poročnik invalid Žarko Broz. sin 
maršala Tita. ki je kot oficir Rdeče ar­
made izgubil roko v borbah pri 
obrambi Moskve 1941. leta.

Generai Svoboda je izročil Žarku 
Brozu v imenu češkoslovaške vlade 
kolajno za hrabrost in zasluge, ki jih 
je pridobil v borbah za osvoboditev 
češkegapn slovaškega naroda.

Na koncu se je general Svoboda v 
imenu odlikovanih oficirjev, zahvalil 
maršalu Titu za visoka odlikovanja 
ter poudaril, da bo bratstvo naših ar­
mad poroštvo svobode in neodvisnosti 
narodov Jugoslavije in Češkoslovaške.

Mednarodna razmejitvena 
komisija ie zapustita cono B

člani komisije so odpotovali v Test
Reka, 25. marca. Mednarodna ko­

misija za razmejitev Jugoslavije in 
Italije je zapustila včeraj opoldne 
Pazin in se napotila v  Grižnjan.

Takoj po prihodu v Grižnjan so 
člani komisije sprejeli zastopnike 
okrajnega in krajevnega Narodno 
osvobodilnega odbora. V zastopni­
štvu, ki ga je vodil Ivan Gorjanin, 
predsednik okrajnega Narodno osvor 
bodilnega odbora, so bili Peter Pe­
rič, Alojz Radin, ki je kmet, Niko­
la Kraljevič in Modest Rojman. 
Razgovarjali so se nad tri ure s čla­
ni mednarodne komisije. Nato so 
člani komisije odpotovali v Šmarje.

Ekonomski komite mednarodne ko­
misije ' je obiskal včeraj naslednja 
mesta v  koperškem okraju: Koper,

„Krasnaj a zvezda“ o  poljsko-j ugoslovanski 
pogodbi

Moskva, 24. marca. (TASS) Diplo­
matski opazovalec lista »Krasna j a 
zvezda« piše:

Dne 18. marca je bila podpisana 
20-letna pogodba o prijateljstvu in 
vzajemni pomoči med FLRJ in Polj­
sko republiko. Ta pogodba je prirod­
na posledica, kakor je rečeno v ju- 
goslovanskem-poljskëm poročilu, ve­
likih izkušeni obeh držav iz pretekle 
vojne, ki je poljskemu narodu in ju­
goslovanskim narodom pretila s po­
polnim uničenjem.

Znano je. da so vladajoče klike 
predvojne Poljske in Jugoslavije pre­
pustile svoje narode fašističnim na­
padalcem. Obe državi sta spoznali 
strahote nemške zasedbe in šli sta 
skozi težke vojaške preizkušnje 
Poljska in Jugoslavijai sta med voj­
no imeli izredne voditelje narodne 
borbe proti Nemcem. Znali sta ustva­
riti nove armade, ki so se odločno 
borile proti hitlerjevskim četam. 
Poudariti je treba, da so bili poljski 
in jugoslovanski demokrati primora­
ni boriti se po vojni proti spletkam 
reakcije, ki poizkuša v notranjosti 
njunih držav kakor tudi v emigraciji 
vzpostaviti s pomočjo inozemskih

sil vlado, kakršna je bila pred voj­
no.

Glede pogodbe o prijateljstvu 'in  
vzajemni pomoči med Jugoslavijo in 
Poljsko, piše list »Rzecz Poepolita«: 
V plamenu borbe proti hitlerizmu se 
je pokazala pomembnost sodelovanja 
slovanskih narodov proti nemški na­
padalnosti in za ustvaritev skupnega 
cilja. Do jugoslovansko- poljske po­
godbe je nrišlo zaradi potrebe, da 
se prepreči nevarnost novega napa­
da. Ta pogodba je velik prispevek za 
mir med narodi, ker podpira prija­
teljsko mednarodno sodelovanje.

V r n ite v  p o ljsk ega  

veleposlan ika v  B eograd
Beograd, 26. marca. Popoldne se je 

vrnil z letalom iz Varšave v Beograd 
veleposlanik Poljske republike Jan 
Karol Wende. Spremljala sta ga se­
kretarja veleposlaništva Andrej Kt>- 
narev in Kazimir Krukowski

Z istim letalom je prispela v Beo­
grad dopisnica poljske brzojavne 
agencije v Beogradu Ana Kristina 
Wìisiwe.

Izolo in Piran. V Kopru so člani 
Ekonomskega komiteja sprejeli za­
stopnike ljudske oblasti Enotnih 
sindikatov in strokovnjake za trgo­
vino ter industrijo.

Povsod, kamor so prispeli člani 
mednarodne komisije, jim je ljud­
stvo priredilo navdušene manifesta­
cije in izražalo svojo trdno voljo za 
priključitev Julijske krajine in Tr­
sta k FLRJ. Včeraj popoldne je 
menarodna komisija zapustila cono 
B in odpotovala v Trst. O doseda­
njem delu komisije še ni bilo izda­
no nobeno uradno poročilo.

Medzavezniška kom isija 
v Pulju

Pulj, 24. marca, člani medzavez- 
ni-ške komisije, ki se mude v Pulju, 
so sprejeli zastopnike Mestnega na­
rodno osvobodilnega odbora in za­
stopništvo Slovansko-italijanske anti­
fašistične unije v Pulju, ki so izrazili 
svojo željo po priključitvi Pulja in 
vse Juljske krajine k Federativni 
ljudski republiki Jugoslaviji. Pozno 
zvečer je komisija sprejela zastopni­
ke Enotnih sindikatov.

M anifestacije v  Gorici
Trst, 25. marca. Dopisnik TAN- 

JTJG-a poroča:
V Gorici so že v zgodnjih jutra­

njih urah antifašistične množice pri­
čele polniti ulice po mestu. Korzo je 
bil preplavljen s slovenskimi in itali­
janskimi zastavicami z rdečo zvezdo. 
Več tisoč ljudi je prepevalo po ulicah 
partizanske in narodne pesmi ter ma­
nifestiralo za Jugoslavijo. Policija je 
bila ves čas na delu, vendar ji ni 
uspelo razbiti manifestacij.

Okrog poldneva so nameravali or­
ganizirati demonstracije šovinistični 
goriški dijaki, zaradi česar se je 
pouk po šolah predčasno končal. Nji­
hov poizkus je propadel kakor vče­
raj. Po gorišfeih ulicah so ves dan 
antifašisti manifestirali za priključi­
tev Julijske krajire fc Jugoskubji.
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s finančnim zakonom

l'eue se s pominjamo obletnice 
sedemindvajsetega marca 1У41, 
cneva, ko so ljuoske množice jugo­
slovanskih narodov na velikin de­
monstracijah in manifestacijah 
glasno in nedvoumno povedale, da 
nočejo več protiijudskih reakcionar­
nih režimov in njihove umazane po­
litike, ki je dva dni prej privedla 
takratno Jugoslavijo na rob popol­
nega suženjstva. 25. marca 1У41. 
je namreč podpisala na Dunaju 
Cvetkovičeva izdajalska vlada sra­
motni pristop Jugoslavije k trojne­
mu paktu fašističnih držav. S tem 
podpisom so bili jugoslovanski na­
rodi izročeni na milost in nemilost 
razbojniškemu pohlepu nemškega in 
italijanskega fašizma, ki je takrat 
že pričel svoj krvavi osvajalni po­
hod po Evropi ter zasužnjil že celo 
vrsto narodov in držav. Hitlerjeve­
mu imperializmu se je hotelo novih 
dežel, novih bogastev, hotelo se mu 
je novih in novih sužnjev za nemške 
tovarne, novih in novih milijonov 
topovske hrane za nadaljnje zavo­
jevalne podvige. Jugoslavija bi mu 
morala po zločinskem receptu pešči­
ce čaršijskih vlastodržcev kot zrelo 
jabolko pasti v naročje. To je bil 
zadnji in najhujši udarec s pestjo 
v obraz našim narodom v državi, 
kjer so ljudske množice bile vsa 
leta nazaj s policijskimi režimi 
strahovane in tlačene od tako zva­
nih narodnih voditeljev na držav­
nem krmilu. Da .bi postale zdaj še 
plen krvoločnih tujih fašističnih za­
vojevalcev v dokončni sužnosti —  
neusmiljeno in zahrbtno prodane 
zato, da si ohranijo protiljudski 
oblastniki svoje ime in položaj? Ne. 
nikoli ne! Mera potrpljenja je bila 
polna. Beseda naših narodov, ki jih 
ni nihče vprašal za svet, je morala 
biti izrečena!

Sedemindvajsetega marca se je 
odigral na beograjskem dvoru pre­
vrat, ki ga je izvedla skupina ofi­
cirjev. Jasno je, da ta dvorni pre­
vrat, ta tajna oficirska zarota v 
krogu ozke politične igre, ni mogla 
prav ničesar izpremeniti v gnili dr­
žavni upravi sami, kaj šele v ko­
rumpirani jugoslovanski vojski in 
prav tako do jedra skorumpiranem 
državnem aparatu. Pravi in resni­
čni prevrat je izvedlo ljudstvo sa­
mo, in to na tak prepričljiv in od­
ločen način, da je svet onemel.

Tega dne so se kakor na plat 
zvona napolnile beograjske ulice z 
množicami ljudstva, prav tako uli­
ce in ceste slehernega mesta in na­
selja po vsej državi. Sto in stotisoči 
delavcev, kmetov in delovne inteli­
gence so se združili v velikanskih 
množičnih demonstracijah proti zlo­
činskemu fašizmu, ki je po zaslugi 
domačih protiijudskih klik grozil s 
popolnim zasužnjenjem in uniče­
njem naših narodov. Bil je to upo­
ren krik najširših ljudskih množic 
po svobodi in pravicah, ki so jim 
jih policijski režimi čaršijskih vlad 
zmerom kratili in jemali, bft je to 
odločen in enodušen manifest ne­
zlomljive volje jugoslovanskih na­
rodov, da mu je ljubši oboroženi 
spopad ali kakršno koli trpljenje 
kakor pa sramotna zveza s proslu- 
lim krvavim fašizmom, ki nosi smrt 
in sužnost svobodoljubnim narodom 
sveta. Raje častna borba na življe­
nje in smrt kakor sramotna predaja 
sovražniku svobode, raje tudi čast­
na smrt na bojnem polju, kakor pa 
večna tema in prokletstvo brezprav­
nih sužnjev pod fašističnim bičem!

V  dvoje osnovnih teženj in gesel 
so izzvenele veličastne manifestacije 
ljudskih množic po vsej državi na 
dan 27. marca. V  sovraštvu do fa­
šizma. do tega največjega uničeval­
ca svobode narodov je ta dan bruh­
nila iz jugoslovanskih množic eno- 
dušua težnja po pravi, resnični svo­
bodi, po kateri so zaman hlepele to-

Zagreb, 24. marca. Dne 21. marca 
je bil izreden sestanek društva hr­
vatskih književnikov, na katerem so 
soglasno sprejeli poslanico, ki so jo 
poslali medzavezniški razmejitveni 
komisiji.

Hrvatski književniki izjavljajo v 
svoji resoluciji, da je bila Istra vedno 
slovanska dežela, ki je svoj slovanski 
značaj ohranila vse do danes kljub 
prizadevanjem raznih tujih oblasti, 
da jo ločijo od materinske zemlje in 
uničijo slovanski živelj. Nato pravi 
resolucija, da je iz Hrvatske zgodo­
vine nemogoče izbrisati književnike 
in kulturne delavce, ki so po rodu iz 
Istre. Njihova dela pričajo, kaj je bi­
la Istra, kako je čutila in kako čuti 
danes. Nadalje je v poslanici reče­
no, da so bili vsi napori italijanske­
ga imperializma zaman, ker je bila 
zavest močnejša kakor sila.

Pravica prebivalstva Istre, Sloven­
skega Primorja in Trsta do samood­
ločbe je logična posledica zmage de­
mokratičnih sil nad fašizmom in 
ustreza načelom atlantske listine. 
Končno je v poslanici rečeno: »Vsi
hrvatski književniki, ki so povezani 
s svojim ljudstvom m z njegovimi 
kulturnimi in političnimi težnjami, 
zahtevajo, naj se zadosti zahtevam 
ljudstva po priključitvi teh krajev 
Federativni ljudski republiki Jugo­
slaviji. Opirajoč se na visoke demo­
kratične in kulturne tradicije naro­
dov, ki so zastopani v komisiji, upa­
mo, da bo izdan odlok, ki bo ugodil

liko let. Ta težnja se je razodevala 
v manifestativnih izrazih nujne po­
trebe neizprosnega boja proti fašiz­
mu. Drugo osnovno geslo na teh 
množičnih manifestacijah pa je iz­
zvenelo v zahtevi po čim prejšnji 
in čim tesnejši naslonitvi na brat­
ski ruski narod in na celotno Sov­
jetsko zvezo, v kateri so jugoslo­
vanske ljudske množice zavestno in 
podzavestno čutile in iskale prave­
ga naravnega zaveznika in iskrene­
ga prijatelja —  pobornika za svo­
bodo vseh zatiranih in tlačenih na­
rodov.

Odmev 27. marca v svetu je bil 
ogromen. Vsa Evropa je prisluhnila 
Jugoslaviji, tej mali državi na Bal­
kanu, katere ljudstvo se je na tak 
drzen ui odkrit način zoperstavilo 
prodiranju Hitlerjeve Nemčije in fa­
šistične Italije v svet. Ta dan Evro­
pa ni mogla več videti v Jugosla­
viji zaostalo in pasivno balkansko 
deželo, zasužnjeno po reakcionarnih 
oblastnikih in klikah —  tega dne 
se je Jugoslavija predstavila svetu 
v svoji novi zgodovinski vlogi in 
nalogi kot dosledna antifašistična 
sila, ki ne pozna oklevanja v borbi 
proti fašizmu. Zasužnjeni svobodo­
ljubni evropski narodi pa so spo­
znali takrat v Jugoslaviji še pose­
bej odločnega borca za svobodo na­
rodov, katerega drzni upor jim je 
vlival in dajal novih moči in pogu­
ma. Toda ta Jugoslavija, ki je na 
dan 27. marca tako drzno in od­
ločno povzdignila svoj glas proti fa­
šizmu, proti prodirajočim Hitlerje­
vim armadam, ni bila Jugoslavija 
na papirju, ni bila Jugoslavija, ki 
bi jo predstavljala na zunaj peščica 
reakcionarnih političnih pustolovcev 
in izkoriščevalcev —  ta Jugoslavija 
so bili jugoslovanski narodi sami, 
bile so to široke jugoslovanske ljud­
ske množice na pragu svoje herojske 
štiriletne osvobodilne borbe za svo­
bodo, za svojo novo, pravo in res­
nično ljudsko demokratično jugoslo­
vansko državo.

Kajti 27. marca 1941. je jugo­
slovansko ljudstvo z besedo izpri­
čalo in potrdilo svoj osvobodilni pro­
gram, ki ga je potlej, po razpadu 
države in fašistični okupaciji, z 
orožjem na braniku domovine izved­
lo do kraja. Izvedlo ga je iz svojih 
lastnih sil, združeno in enotno pod 
vodstvom pozitivnih in poštenih po­
litičnih sil na čelu s Komunistično 
partijo, to je tisto politično silo, ki 
je že vsa leta prej opozarjala ir 
pripravljala ljudstvo na nevarnost 
fašizma, ki sé je proti njemu zme­
rom in povsod dosledno borila in 
ki je bila edina sposobna ter upra­
vičena povesti najširše ljudske mno­
žice naših narodov v borbo in svo­
bodo. Zato je samo po sebi razum­
ljivo. da so se že 27. marca ljudske 
množice prav nje oklenile in ji iz­
rekle zaupanje, kajti od vladajoče 
klike vendar niso mogle ničesar do­
brega, kaj šele odrešilnega, priča­
kovati. Klavrni razpad stare jugo­
slovanske vojske po Hitlerjevem na­
padu na Jugoslavijo 6. aprila 1941, 
končni razpad države, fašistična oku­
pacija ter pobeg nove vlade v ino­
zemstvo je jugoslovanske ljudske 
množice še bolj prepričal, da je nji­
hov osvobodilni program neizpros­
na borba proti fašizmu iz svojih 
lastnih sil, pod vodstvom tistih vo­
diteljev in naprednih političnih or­
ganizacij, ki so zmerom stale ob 
strani ljudstva —  edini porok za 
dosego končne svobode, za dosego 
svoje ljudske države.

Zato danes po pravici praznujemo
27. marec 1941 kot praznik rojstva 
nove Jugoslavije kot dan pričetka 
herojskega štiriletnega osvobodilne­
ga boja naših narodov, vsega na­
šega ljudstva, iz katerega je zrasla 
in se gradi naša nova domovina.

najosnovnejši pravici naših narodov. 
Naša zgodovina bo znala ceniti tale 
odlok.«

Z b o r o v a n je  d ija k o v  zagreb ške  
ekon om sko kom ercialne šole

Zagreb, 24. marca. V delavski zbor­
nici je bilo zborovanje mladine viso­
ke ekonomsko-komercialne šole. Pri­
sotni so bili rektor, profesorji, name­
ščenci in dijaki te šole. Prvi je govo­
ril dijak Roler, nato pa je poročal 
prof. Hugo Werk: »Italija in mi«. 
Sklenili so, da se vsi dijaki pozovejo, 
naj podprejo zahtevo po priključitvi 
Julijske krajine in Trsta k FLRJ. 
Mednarodni komisiji so poslali reso­
lucijo, v kateri zahtevajo, da se pri 
sklepanju mirovne pogodbe z Italijo 
upoštevajo stoletne težnje naših na­
rodov po združitvi z brati po krvi.

• P o ld ra g m ilijon  
za brezposelne v  Pulju

Reka, 25. marca. Delavci v coni B 
si z vsemi silami prizadevajo za ob­
novo, v Pulju pa počiva vse delo. De­
lavci iz Pulja, ki so se z orožjem bo. 
rili. da bi mogli živeti v svobodi in 
zagotoviti boljšo bodočnost sebi in 
svojim otrokom, sp dpnes brezposelni. 
Z razumevanjem za težak položaj 
delvstva v Pulju so delavci iz cone 
B odstopili del svojih dohodkov za 
brezposelne delavce.

Delavci !n nameščenci iz Istre in 
Reke so zbrali doriej za svoje tovariše 
v Pulju nad 1.500.000 lir, pri čemur 
niso všteta živila. . ______

Beograd, 25. marca. Po načelni raz­
pravi o predlogu splošnega državnega 
proračuna FLRJ za leto 1946., na 
skupnih sejah obeh zbornic Ljudske 
skupščine, ki se je zaključila včeraj, 
so na današnjih ločenih sejah Zvez­
nega sveta in Sveta narodov po spre­
jetju predloga v načelu prešli na ob­
ravnavanje predloga splošnega držav­
nega proračuna za leto 1946 in finan­
čnega zakona v podrobnostih.

Poročevalec odbora za gospodarski 
načrt in finance Zveznega sveta Peter 
Stambolič j» prečita! eno za drugim 
vsa poglavja in razdelke splošnega 
državnega proračuna, kj jih je Zvez­
ni svet sprejel z glasovanjem po raz­
delkih s spremembami, ki so bile 
piedlagane v poročilu odbora.

Nato so prešli na obravnavanje fi­
nančnega zakona FLRJ za proračun­
sko leto 1946. Vse člene finančnega 
zakona,, ki jih je prečjtal poročevalec 
odbora Peter Stambolič, je Zvezni 
svet sprejel v predlagani obliki.

Ko je bilo zaključeno glasovanje po 
posameznih členih, je bilo izvedeno 
glasovanje v celoti s poimenskim kli­

Beograd, 24. marca. Minister za 
notranje zadeve v zvezni vladi Alek­
sander Rankovič je na skupni seji 
Zveznega sveta in Sveta narodov v 
drugem delu svojega govora govoril 
o delu za zatiranje kriminalnost;, o 
Narodni milici in o oddelku za za­
ščito ljudstva: Izjavil je:

Med važnejše naloge, ki sodijo v 
področje remora za notranje zadeve, 
prihaja v poštev delo za pobijanje 
kriminalnosti. Ta naloga predstavlja 
problem, ki mu je treba posvečati 
polno pozornost. Rešitev tega pro­
blema ni možna samo z borbo proti 
kriminalnosti, ker ima ta svoje glob­
lje vzroke v prejšnji družbeni uredi­
tvi. Ni dvoma, da je treba danes iska­
ti v problemu kriminalnosti vzroke 
tudi težkih vojnih posledic ¡n štiri­
letne okupacije naše dežele. Zato ne 
bomo pripomogli do pobijanja kri­
minalno: ti samo g pravilnim m požr­
tvovalnim delom organov notranjih 
zadev, ampak tudi z naglo socialno 
in gospodarsko preureditvijo in ob­
novo naše države.

Ko je govora o kriminalnosti, je po­
trebno opozoriti na neko njegovo po­
sebno vrsto: nedovoljeno špekulacijo 
in čmoborzijanstvo. Ta vrsta krimi­
nalnosti se je posebno razširila med 
okupacijo in je dosegla višek prve 
dni po osvoboditvi naše dežele, ko je 
mnogo špekulantov mislilo, da je pri­
šel njihov pravi čas neovirânega m 
lahkega bogatenja na račun širokih 
ljudskih množic. In res jih je mnogo 
postalo čez noč milijonarjev, ker so 
izkoristili številne razpoke v našem 
državnem aparatu in maloštevilnost 
in nezadostno izkustvo naših orga­
no v. Toda ukrepi proti kriminalnosti 
te vrste so imeli sijajne 'jspehe.

Danes stojijo naši mladi kadri na 
sektorju borbe proti kriminalnosti v 
pogledu izkušenj že mnogo bolje m 
se bo nudila njihovemu nadaljnjemu 
usposabljanju in izpopolnjevanju pol­
na možnost po posebnih tečajih in 
šolah. Organa za notranje zadeve 
imajo v borbi proti kriminalnosti 
dolžnosti pomožnih organov javnega 
tožilca in na drugi strani dolžnosti 
preiiskovalnih organov. V svoji dol­
žnosti pomožnih organov izražajo vse 
tiste zahteve, ki jih postavlja prednje 
javni tožilec.

Če gre za lažje kazensko dejanje, 
je dolžnost preiskovalnih organov, 
da v celoti izvedejo preiskavo in na 
koncu preiskave pošljejo predmet 
pristojnemu javnemu tožilcu. Če gre 
za težje dejanje, cegar raziskovanje 
se s pomočjo preiskave izvaja, pod- 
vzamejo organi notranjih zadev sa­
mo tiste ukrepe, ki Sq potrebni za 
zbiranje prvih dokazov kazenskega 
dejanja in odstopijo nato vso zadevo 
pristojnemu javnemu tožilcu.

Na področju FLRJ je 19 kazenskih 
poboljševalnic in prisilnih delavnic, 
49 zaporov in 285 okrajnih zaporov, 
kar izgleda po federalnih ljudskih re­
publikah takole: Srbija 3 kazenske 
poboljševalnice in prisilne delavnice, 
tri okrožne zapore in 89 okrajnih za­
porov; Hrvatska: 5 kazenskih pobolj­
ševalnic in prisilnih delavnic, 11 
okrožnih zaporov in 89 okrajnih za­
porov; Slovenija: 7 kazenskih po­
boljševalnic in prisilnih delavnic, 4 
okrožni zapori in 18 okrajnih zapo­
rov; Makedonija: 2 kazenski pobolj­
ševalni« in prisilni delavnici in 3 
okrožni zapori; Bosna in Hercegovi­
na: 1 kazenska poboljševalnice, 6 
okrožnih zaporov in 77 okrajnih za­
porov; črna gora: 1 kazenska pobolj- 
ševalnica, 3 okrožni zapori in 13 
okrajnih zaporov.

Na ozemlju FLRJ je v kazenskih 
poboljševalnioah in prisilnih delavni­
cah ter okrožnih in okrajnih zaporih 
samo 22.578 jetnikov. Med temi je 
5197 obsojencev v okrožnih in okraj­
nih zaporih. To število, predstavlja 
skupno število obsojencev, ki so bili 
sojeni po vseh naših zakonih. Stanje 
v kazenskih poboljševalnicah in pri­
silnih delavnicah po federalnih eno­
tah je naslednje: Srbija 6362, Hrvat­
ska 6669, Slovenija 1430, Bosna in 
Hercegovina 1711, Makedonija 946 in 
črna gora 328, skupno 17.381.

V omenjenih poboljševalnicah in 
prisilnih delavnicah so nameščeni ob­
sojenci. ki so bili obsojeni na pri­
silno delo z odvzemom svobode za 
več kot é mesecev, medtem ko jet-

canjem. Vseh 282 navzočih ljudskih 
poslancev je soglasno sprejelo splošni 
državni proračun s finančnim zako­
nom FLRJ .za leto 1946.

V Svetu narodov je bil po istem 
-postopku izvedeno obravnavanje 
predloga splošnega državnega prora­
čuna za leto 1946 v podrobnostih.

Pred razpravo o finančnem zakonu 
je podal predsednik odbora za gospo­
darski načrt in finance dr. Obren Bla- 
gojevič primerjavo med našim prora­
čunom in proračuni ostalih držav ter 
ugotovil, da ije denarni obtok pri nas 
najmanjši, kat je tudi pri nas defi­
cit manjši kot v drugih državah, ki 
so sodelovale v vojni.

Po zaključku obravnavanja v po­
drobnosti je Svet narodov prešel h 
glasovanju. S poimenskim glasova­
njem je bil sprejet predlog splošnega 
državnega proračuna s finančnim za­
konom za leto 1946 s 132 glasovi.

Prihodnji seji obeh zbornic Ljudske 
skupščine sta bili določeni za jutri ob
16. Na dnisvem redu je obravnavanje 
več zakonskih predlogov.

niki, ki so bili obsojeni za dobo do 
8 mesecev, prestajajo kazein v okrož­
nih in okrajnih zaporih.

Razen teh poboljševalnic, prisilnih 
delavnic in zaporov so tudi tabori­
šča za pripadnike nemških fašističnih 
organizacij (Kulturbund, Arbeits­
gruppe in podobno) ter taborišča, v 
katerih so nameščeni vojni ujetniki. 
Vsi obsojenci, vse osebe nemškega 
porekla, ki so nameščene v tabori­
ščih, te r  vsi vojni ujetniki se v glav­
nem uporabljajo po svojih strokovnih 
sposobnostih in fizičnih močeh za raz. 
Učna kmetijska, industrijska ih dru­
ga dela pri obnovi države. Stanje v 
kazenskih poboljševalnicah in prisil­
nih delavnicah še daleč ni takšno, ka­
kršno bi moralo biti v normalnih raz­
merah. To, da ni še enotnih predpi­
sov o pravicah in dolžnostih obsojen­
cev, da ni še zakona o prestajanju 
kazni, ki bi bil v praksi enoten za 
vso državo, najbolj označuje začas­
nost vseh dosedanjih ukrepov na tem 
področju poslov in nalog zveznega 
ministrstva za notranje zadeve.

Ministrstvo za notranje zadeve se­
stavlja sedaj s pospešeno naglico za­
konski predlog, po katerem bodo od­
stranjene vse omenjene pomanjklji­
vosti. Čeprav je naša nova napredna 
in demokratična zakonodaja še tako 
stroga in brezkompromisna do vseh, 
ki so na kakršen koli način skušali 
ali se jim je posrečilo škodovati naši 
družbeni skupnosti, mora hiti tudi 
vzgojna in humanitarna. Na obsojen­
ce je treba gledati kot na žive ljudi, 
ki niso enaki niti po značaju niti po 
zločinu, ki so ga izvršili proti dr­
žavi in ljudstvu. Zato je pred nami 
ena izmed prvih in neodložljivih na­
log — ureditev vseh zadev s področja 
izvrševanja kazni. Obsojence je treba 
razdeliti v neke ustrezajoče katego­
rije, upoštevajoč pri tem vrsto, na­
ravo in težo. izrečene kazni, kakor tu­
di zanimanje vsakega obsojenca po­
sebej. Lažje obsojence in tiste, ki ka,- 
žejo iskreno kesanje nad storjeno 
krivdo, je pošiljati na večja dela pri 
obnovi države, kjer se bo vsakomur 
nudila neomejena možnost, da s svo­
jim zavednim marljivim in skrajno 
požrtvovalnim delom ne zasluži samo 
mnoge prednosti, ampak bo predla­
gan za oprostitev in izpuščen doirçpv 
pred potekom kazenske dobe.

Prevzgoja obsojencev po prosvet­
nem delu in po strokovnem usposab­
ljanju v delavnicah v raznih obrtnih 
panogah mora stremeti za tem, da 
postanejo obsojenci po prestani ali 
skrajšani kazni res koristni držav­
ljani naše državne skupnosti.

Narodna milica je po svoji sestavi, 
ciljih in nalogah organ ljudske obla­
sti. Njena glavna naloga ni samo, da 
varuje pridobitve, ki so si jih pribo­
rili naši narodi v težki štiriletni bor­
bi, ampak, da varuje tudi varnost 
nove družbene ureditve, da bi se lah­
ko neovirano razvijala obnova in iz­
gradnja naše nove države. Narodna 
milica izvaja nadzorstvo nad pravil­
nim izvajanjem in doslednjim izvr­
ševanjem zakonov in odredb central­
nih in krajevnih organov oblasti, se 
ostro bori proti kazenskim dejanjem 
in varuje državno in družbeno imo­
vino kakor tudi osebno varnost dr­
žavljanov in njihovo imovino. Narod­
na milica, ki je vznikla iz ljudstva, 
se mora v predani službi svojemu 
ljudstvu, da bo čim bolj uspešno 
opravljala svoje delo, opirati na naj­
širše ljudske množice. Samo ob nji­
hovi vsestranski pomoči in predvsem 
ob pomoči delovnih množic mesta in 
vasi bo lahko v celoti in pravočasno 
izvršila postavljene naloge.

V ta  namen mora narodna milica 
ustanavljati in razvijati svoje pomož­
ne organizacije in prostovoljna ga­
silska društva po vsej naši državi, 
opremljena s potrebnimi tehničnimi 
sredstvi, ustanove tovarniških straž­
nikov, ki jih bo plačalo podjetje sa­
mo, bodisi državno ali zasebno. Na­
rodna milica mora nuditi polno in 
vsestransko pomoč tem in podobnim 
društvom in organizacijam in usta­
noviti njihovo vodstvo v pogledu iz­
vrševanja nalog na sektorju var­
nosti.

Zato bo morala naša Narodna mi­
lica preiti določeno preosnovo. Delila 
se bo v splošno in področno. Vzdrže­
vanje splošne milice gre seveda ne

breme državnega proračuna. Narodna 
milica se mora usposobiti in tako raz­
mestiti, da lahko vzdržuje red in var­
nost na vsem ozemlju države.

Nasprotno bo področna milica or­
ganizirana na temelju sporazuma or­
ganov Narodne milice z državnimi in 
družbenimi ustanovami, toda vzdrže­
vanje področne milice bodo prevzele 
na račun vsa podjetja in ustanove, 
ki jih varuje. Delovanje področne mi­
lice bodo regulirala pravila, ki ve­
ljajo za splošno milico. Samo tako 
organizirana Narodna milica bo lah­
ko ustrezala svojim nalogam, a v na­
sprotnem primeru tega ne bo mogla 
storiti glede na svoje današnje šte­
vilčno stanje, ki znaša samo 30.000 
miličnikov. Po ljudskih republikah je 
razmerje naslednje: Srbija 11.400,
Hrvatska 8000, Bosna in Hercegovi­
na 6000, Slovenija 2000, Makedonija 
1500 in črna gora 1100.

Po panogah- je milica takole raz­
deljena: Milica za javni red in var­
nost 87%, gospodarsko-finančna mi­
lica 5°/o, gasilska Г 7o in prometna 
3%. Pri ustanavljanju narodne mili­
ce so bile zagrešene velike pomanj­
kljivosti, ker njena organizacija ni 
potekala enako v vseh ljudskih re­
publikah. Narodno milico so, kakor 
je znano, formirali posamezni ljudski 
odbori, pri čemer je vsak odbor pred­
vsem upošteval svoje krajevne potre­
be. Če upoštevamo to, tedaj postane 
docela jasno, da bo težko naglo for­
mirati Narodno milico po vojaškem 
vzorcu. Razen tega so organizacijo 
in delovanje Narodne milice dolgo 
spremljale naslednje osnovne pomanj­
kljivosti: materialna nepreskrbljenost, 
Slaba obleka in obutev in slabe sta­
novanjske in prebranbene razmere. 
Toda organi Narodne milice so za­
čeli prejemati od avgusta lanskega 
leta prejemke in so danes gmotno 
razmeroma preskrbljeni tako oni ka­
kor njihove družine. Po vsej državi 
je bilo doslej razdeljenih 35.469 uni­
form, 2806 parov vojaških plaščev, 
12.857 pokrival, 24.005 vojaških čev­
ljev, 2007 odej in 166.333 kosov plat­
na za perilo.

Med številnimi uspehi, ki jih je 
dosegla Narodna milica, moramo 
omeniti njen delež pri pobijanju kri­
minalnosti, posebno pri pobijanju ne­
dovoljene špekulacije in gospodarske 
sabotaže. Na tem področju so or­
gani Narodne milice zaplenili različ­
nega blaga v vrednosti okrog 370 mi­
lijonov dinarjev. Toda organiziranje 
in utrjevanje Narodne milice je sa­
mo ena plat problemov splošne dr­
žavne varnosti.

Zato dovolite,- da povem nekaj 
stvari o oddelku za zaščito ljudstva, 
o eni izmed najlepših pridobitev ve­
like narodno osvobodilne borbe naših 
narodov. (Burno ploskanje in odo­
bravanje.)

Vem, da tako visokega mnenja ni­
majo vsi o OZNI (Smeh), toda me­
nim. da mi boste pritrdili, če rečem, 
da bi bilo v resnici čudno, če bi vsi 
tako mislili o tem organu naše ljud­
ske oblasti. Zakleti sovražniki naše 
nove države, reakcionarji vseh barv, 
diverzanti, saboterji, vohuni, korup- 
cionisti in sam ne vem, kakšna ime­
na vse imajo, — ne bodo nikdar ime­
li dobrega mnenja o OZNI. Držav­
ljani te vrste nove Jugoslavije začu-

Beograd, 25. marca. Na včerajšnji 
skupni seji obeh zbornic je za mi­
nistrom Rankovičem govoril mini­
ster za kmetijstvo in gozdarstvo 
zvezne vlade dr. Vasa Cubrilovič, ki 
je v svojem izčrpnem poročilu opi­
sal ogromno škodo, ki jo je okupator 
prizadejal naši deželi na področju 
poljedelstva in živinoreje. Na tisoče 
vasi je bilo požganih, ljudstvo je 
bilo izseljeno ali uničeno, živina oro­
pana ali poklana, kmetijsko orodje 
razvlečeno na vse strani ali popolno­
ma izrabljeno. Zlasti je trpela živi­
noreja, ki je v znatnem delu dežele 
bila najvažnejša kmetijska panoga. 
Skoda prizadejana našemu kme­
tijstvu, se ceni na stotine milijonov 
dinarjev, ne da bi pri tem računali 
poslopja in druge objekte.

Tudi vse druge panoge našega 
kmetijstva so utrpele ogromno ško­
do. Sadjarstvo, ki je ena izmed naj­
važnejših panog v naši deželi ter te­
meljni vir dohodkov številnih pre­
delov, je prav tako pretrpelo ogromno 
škodo. Leta 1939. ie bilo v naši drža­
vi 74.118.000 sadnih dreves, leta 1945. 
pa samo 64,351.000.

Kmetijski stroji in orodje, glede 
katerih že prej nismo bili v  najbolj­
šem položaju, so bili odneseni ali po­
škodovani. Uničenih ali odpeljanih 
ie bilo okrog 1500 traktorjev, nad 
5000 raznih parnih strojev in motor­
jev. okrog 13.000 raznih vejalnic, 
120 000 mlatilnic itd.

Državna posestva in ustanove so 
prav tako pretrpele veliko škodo na 
poslopjih, opremi, inventarju itd. Te 
škode je okrog 1 milijarde dinarjev.

Po osvoboditvi ie bila našemu mi­
nistrstvu za kmetiistvo takoj postav­
ljena važna in težka naloga: organi­
zacija pomladanske setve v letu 1945 
s sredstvi, s katerimi smo razpolaga­
li, ki pa so bila izredno skromna. 
Pred kakšnimi težavami so se znašli 
voditelj na področju kmetiistva pri 
setvi leta 1945., se lasno vidi. ako se 
upošteva, da se je število vprežne ži­
vine zmanjšalo za polovico, kakor je 
bilo pred vojno, orodje in oprema 
pa na tretjino. Prav tako je treba 
omeniti pomanjkanje strojnega olja 
in goriva, kakor tudi semena. Ven­
dar na je liudskim oblastem, čeprav 
so bile mlade in neizkušene, uspelo, 
da so na zadovoliiv način rešile šte­
vilna izmed težkih vprašanj.

tijo strahovit bes samo ob misli na 
te tri črke, ki dejansko pomenijo: 
Oddelek za zaščito ljudstva. Prav za­
to ker je ta  organ naše ljudske ob­
lasti dosledno, vztrajno in neumorno 
nastopal proti takšnim elementom, si 
je pridobil ogromno ljubezen, ugled 
in zaupanje v državi (Burno odobra­
vanje in ploskanje.) OZNA danes po­
polnoma ustreza svoji visoki dolžno­
sti — zaščiti interesov ljudstva v dr­
žavi. Lahko samo izjavim, da je od 
svoje ustanovitve do danes zabeležila 
velike uspehe pri onemogočanju no­
tranjih sovražnikov in tujih agentur.

Kakor sem dejad, je bil oddelek za 
zaščito ljudstva ustanovljen med na­
rodno osvobodilno borbo, najprej kot 
organ Vrhovnega štaba in pozneje 
pri zaupništvu za narodno obrambo 
KNOJ ter končno pri ministrstvu za 
narodno obrambo.

Med vojno ni mogel biti takšen od­
delek drugače postavljen, toda sedaj 
v mirnih pogojih izgradnje in raz­
voja naše države so bili ustvarjeni 
vsi pogoji za preosnovanje ministr­
stva za notranje zadeve, kjer je bila 
ustanovljena uprava za državno var. 
nost — UDE. Na to upravo za dr­
žavno varnost, to je na ministrstvo 
za notranje zadeve, prehajajo sedaj 
osnovne funkcije OZNE, ki je s tem 
bistveno reorganizirana in je prene­
hala biti organ ministrstva za na­
rodno obrambo. Ni dvoma, da je ta 
preosnova nadaljnji korak v poglab­
ljanju demokratičnega značaja naše 
ljudske oblasti. Naravno je, da mora 
biti uprava za državno varnost po 
svoji strukturi enotna m centralizi­
rana od vrha do najnižjih oddelkov. 
Samo z enotnim vodstvom je mogoče 
zagotoviti pravilno delovanje, splošen 
vpogled in popolno nadzorstvo od 
zgoraj navzdol, ker ne smemo nikdar 
pozabiti, da je tudi sovražnik v naši 
državi enoten.

Tovariši poslanci, mislim, da vse to 
zedo jasno dokazuje, da stopa naša 
država po poti popolne demokratične 
konsolidacije notranjih razmer. To 
istočasno še enkrat dokazuje, kako 
tendenčne so klevete, češ, da pri nas 
ni demokracije, da vlada v naši dr­
žavi teror in da je bilo na sto tisoče 
državljanov vrženih v ječe in tabo- 
rišča.

Volitve v ustavodajne skupščine 
ljudskih republik in v ljudske odbore 
bodo brez dvoma še bolj podprle ob- 
čeljudske napore ne samo za utrje­
vanje, ampak tudi za nadaljnje iz­
grajevanje naše ljudske demokracije. 
Te volitve bodo omogočile ljudskim 
množicam, da po vseh preizkušnjah 
iz vojne in iz povojne obnove znova 
manifestirajo svojo voljo.

Vodilno načelo naše nove ljudske 
oblasti in naše ljudske demokracije v 
izgradnji je, da mora biti država iz­
vrševalec volje večine ljudstva in 
predvsem širokih delovnih slojev. To 
je najboljše jamstvo srečnejše bodoč, 
nostt in blagostanja naših narodov. 
Tega načela se bomo držali tudi v 
bodoče kakor doslej In nihče nas ne 
bo mogel odvrniti od te za našo dr­
žavo in naše ljudstvo edino možne 
poti.«

Vsi ljudski poslanci go stoje z bur­
nim dolgotrajnim ploskanjem in ova­
cijami pozdravili zaključek govora 
ministra za notranje zadeve zvezne 
vlade.

Po podrobnem obravnavanju vpra­
šanja našega kmetijstva je minister 
Cubrilovič obširno govoril o stanju 
naših gozdov ter o potrebi, da se pre­
preči njihovo neusmiljeno uniče­
vanje, kakor tudi skrbi za pogozdo­
vanje goličav. Ob koncu je poudaril, 
da so ta vprašanja važna, da pa bo 
oh sodelovanju organov oblasti in 
ljudstva mogoče gozdarstvo in kme­
tijstvo dvigniti na stopnjo, ki jima 
brez dvoma pripada.

Za ministrom Čubrilovičem je go­
voril minister za rudarstvo zvezne 
vlade Bane Andrejev. Nato sta go­
vorila minister za promet zvezne vla­
de Todor Vujašinovič in podpred­
sednik Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ. Moša Pijade.

V razpravi je sodelovalo večje šte­
vilo ljudskih poslancev.

Č e stitk a  m in istra . K osa n o viča  
novem u generalnem u direk­

torju  U N R R A - e
Beograd, 24. marca. Ob priliki 

imenovanja Fiorella La Guardie za 
generalnega direktorja UNRRA-e, 
mu je minister za informacije Sava 
Kosanovič poslal brzojavko, v kateri 
izraža svoje zadovoljstvo. V brzojav­
ki je rečeno: »Pozdravljam Va§ na 
Vašem važnem novem položaju z za­
dovoljstvom, ker bo vse človeštvo, 
ki je tobko pretrpelo, moglo občutiti 
Vašo neumorno, energijo, neustraše. 
nost in vrhu vsega Vaše človečansko 
čustvovanje.

P rv i rum unski veleposlan ik  
prispel v  B eograd

Beograd, 26. marca. Danes je pri­
spel v Beograd prvi rumunski vele­
poslanik v FLRJ Tudor Vimu. V 
veleposlanikovem spremstvu ao svet­
nik veleposlaništva Aléksander Ge- 
orgescu, sdkretar Peauco Constantin, 
sekretar Giurca Jon in tiskovni ataše 
Jon Frunzeti.

Na železniški posiaji je predstav­
nika Rumunije sprejel šef protokola 
ministrstva za zunanje zadeve Pavle 
Beljanski.

VREMENSKA NAPOVED 
za sredo 27. marca.

Večinoma jasno, ali spremenljiva 
oblačnost, popoldne malo nad 15 sto­
pinj. ,

Spomenica hrvatskih književnikov medzavez- 
niški razm ejitveni kom isiji

Minister za notiranje zadeve 
v zvezni vladi Aleksander Rankovič
o delu za zatiranje krim inalnosti, o nalogah 
Narodne m ilice in o oddelku za zaščito ljudstva

Govor zveznega ministra za kmetijstvo 
in gozdarstvo dr. Vase čubriloviča



Akcijski odbor za cono A Julijske krajine zahteva, naj 
se predajo vsi fašistični krim inalci v civilni policiji so* 

dlščii, da se onemogoči sejan je narodnostne mržnje 
in omogoči ljudstvu svobodno izražanje volje

Trst, 25. marca. Dopisnik Tanjuga 
poroča:

Akcijski odbor za cono A je na 
svoji včerajšnji seji izdelal naslednji 
memorandum :

»Položaj, ki je nastal zaradi vrste 
izzivanj, katerim je bilo izpostavlje­
no mirno prebivalstvo Julijske kraji­
ne in ki so dosegle višek s strahot­
nim zločinom v Skednju, zahteva, da 
ugotovimo, kdo je zanj odgovoren. 
Zaradi tega smatramo z» svojo dolž­
nost, pokazati javnosti tiste, ki so 
ustvarili in ustvarjajo v tem kočlji­
vem trenutka ozračje, ki je postalo 
neznosno.

1. Na odgovor kličemo ves‘tisk in 
propagando, ki iz dneva v dan seje­
ta narodnostno mržnjo in brezobzir­
no žalita sveta čustva demokratič­
nega in antifašističnega prebivalstva, 
ki je dalo neizmerne krvne in gmot­
ne žrtve v vojni proti nacifašizmu 
za obrambo demokratičnih načel, za 
katere se bori še danes- Trdimo, da 
ta  kampanja sovraštva in nestrpno­
sti oborožuje ih vzpodbuja nizkotne 
nagone tistih elementov, ki organi­
zirani služijo kot orodje za reakcio­
narna izzivanja.

2. Trdimo, da so vrinili med civilno 
policijo fašistične elemente, ki jih na 
vzpodbudo šovinističnega časopisja 
odkrito vodijo v boj proti ljudskim 
množicam Julijske krajine samo za­
to, ker si hočejo ze-^toviti svojo bo­
dočnost v združit* z Jugoslavijo. 
Kot jasen dokaz т -iše trditve je 
veliko število are. .a in pretepe­
nih, brezštevilni vdori in preiskave 
po domovih.

3. Obveščamo o delavnosti tajno 
organiziranih fašističnih tolp, ki 
vedno bolj ogražajo svobodo in var­
nost prebivalstva. Po Trstu se spre­
hajajo vsak dan fašisti, kriminalci 
in »epuriranci« iz vseh pokrajin Ita­
lije, katerim se pridružujejo faši­
stični zločinci, pribegli iz cone B, 
zlasti iz Istre. Vsi ti elementi pome­
nijo resno grožnjo za demokracijo in 
mirno rešitev vprašanja Julijske 
krajine. Sadovi njihovega delovanja 
so pustošenje dvojezičnih napisov, 
trošenje letakov, ki sejejo sovraštvo 
in hujskajo k zločinom. Atentat, ki 
je bil te dni izvršen na majorja Ju­
goslovanske armade Cundra, je le 
sledil neštetim drugim izzivanjem 
teh elementov.

4. Prihod medzavezniske komisije 
za proučitev razmejitvenih vprašanj 
je dal povod za ponovna izzivanja 
ljudstva. Časopisje CLN-a je podvo­
jilo svojo strupeno propagando, ci­
vilna policija pa je znesla svoj bes 
nad prebivalstvom, ki je razobešalo 
zastave ali pa hotelo na drnge nači­
ne pokazati komisiji svojo voljo. Si­
stematično so izvajali načrt, da bi 
ustvarili izjemno stanje in onemogo­
čili delo komisije. Streljanje civilne 
policije pri Sv. Ivanu, v škedenjski 
šoli, v Barkovljah, na Greti in drugih 
delih mesta so jasni dokazi. Višek 
vsega izzivanja je škedenjski uboj. V 
mirnem, miroljubnem ljudstvu se je 
dvignil val protestov in prezira. Vse 
prebivalstvo cone A je dostojanstve­
no in disciplinirano obhodilo zločin­
sko izzivanje. Poziv CLN-a je ostal 
osamljen in osramočen. Javno mne­
nje vsega sveta je zvedelo za veli­
častno manifestacijo, s katero je 
prebivalstvo Julijske krajine izrazilo 
svojo voljo, združiti se z Jugosla­
vijo. Izzivači so ostali brez moči, 
pobiti.

5. Opozarjamo javno mnenje na 
spletke reakcije, ki se hoče izogniti 
odgovornosti in zvrniti krivdo na 
ljudstvo, ki brani s.vojo svobodo in 
bodočnost. Naravnost ostuden je po­
skus reakcije in njenega časopisja, 
ki hočejo obtožiti ljudske množice, da 
so nestrpne in sovražne, in zmanj­
ševati odgovornost civilne policije in 
zahtevati od zavezniške vojaške 
uprave, naj odločneje postopa proti 
ljudstvu.

Protestiramo, da je bil klican 
pred sodišče direktor lista »П Lavo­
ratore«, ker je objavil resnično po­
ročilo o dogodku. Protestiramo pro­
ti poskusu pokazati učence in pro­
fesorje slovenskih šol zá agitatorje, 
ker so se pridružili vsemu ljudstvu 
v obtožbi škedenjskih morilcev in 
ker so manifestirali svojo voljo po 
združitvi z Jugoslavijo.

Opozarjamo na te spletke, ki ho­
čejo po eni strani zmanjšati odgo­
vornost fašističnih izzivačev, po

drugi strani pa povzročiti In vzdr­
ževati nova izzivanja.

Vabimo demokratične množice me­
sta in pokrajine, naj ostanejo do­
stojanstvene, združene in priprav­
ljene odločno odbiti vsakršen na­
pad na demokratične svoboščine, 
pridobljene s tako velikimi žrtvami.

Zahtevamo:
1. Da se odstranijo vsi fašisti, 

zločinci in epuriranci, ki so prišli iz 
Italije in cone B, kakor tudi ustaši, 
četniki in domobranci, ki skupno 
izzivajo in ogražajo red in mir na­
še pokrajine.

2. Da se izroče sodiščem ali dru­
gače odstranijo vsi fašistični kri­
minalci v civilni policiji in da se za­

ta ranijo fašistična preganjanja pre­
bivalstva.

3. Da se ustavi nebrzdana kam­
panja narodnostne mržnje in laži 
proti italijanskemu in slovenskemu 
prebivalstvu pokrajine in proti jugo­
slovanskim narodom ter njihovim 
voditeljem, zakaj ti narodi so dali 
vse za borbo proti nacifašizmu na 
strani zaveznikov.

4. Da se izpuste iz zaporov vsi, 
ki so danes kakor med vojno proti 
nacifašizmu krivi edinole tega, da 
branijo demokratične pravice naše­
ga ljudstva.

5. Da se zajamči našemu ljudstvu 
svobodno izražanje volje po zdru­
žitvi z Jugoslavijo.

Protest Narodno osvobodilnega sveta za Trst 
zaradi odpusta profesorjev in dijakov 

Iz slovenske gimnazije
Trst, 25. marca. Dopisnik Tanjuga

poroča:
Narodno osvobodilni svet za Trst je 

v zvezi z odpustitvijo profesorjev in 
služiteljev iz slovenske gimnazije po­
slal danes zavezniški vojaški upravi 
naslednje protestno pismo:

»Mestni osvobodilni svet ugotavlja 
glede na težke ukrepe, ki jih je pod- 
vzel šolski oddelek zavezniške vojaške 
uprave proti trem profesorjem, trem 
služiteljem in enemu dijaku srednjih 
slovenskih šol. da so taki ukrepi nov 
resen povod za vznemirjenje mestne­
ga življenja, ki je že tako povečano za­
radi žalostnih dogodkov, in sicer prav 
v trenutku, ko je začel svoje delo ak­
cijski odbor, izraz vseh demokratičnih 
in protifašističnih sil mesta in pokra- 
jne, v namenu, da najde najboljša 
sredstva in način za ponovno uvedbo 
normalnega stanja med vznemirjenim 
ljudstvom.

Zato Mestni narodno osvobodilni 
svet energično protestira proti neupra­
vičenemu odpustu iz službe ljudi, ki 
so se dolga leta borili za zmago de­
mokratičnih svoboščin ob strani za­
veznikov proti nacifašističnemu zatira­
nju! 4

Obenem poudarja, da so neprimerni 
in obžalovanja vredni ukrepi, ki mo­
rajo zlasti v. tem izredno kočljivem 
trenutku- kaliti razpoloženje vsega 
prebivalstva, zlasti slovenskega, kj je 
pri tem najbolj prizadeto.

Prisotnost slovenskemu ljudstvu že 
od nekdaj sovražnih elementov, ki so 
sedaj zaposleni v šolskem oddelku za­
vezniške vojaške uprave kot prosvet­
ni organi, je edini' vzrok pogostih ne­
prijetnih incidentov in nemirov med 
šolskimi krogi, ki jemljejo šoli oni mir, 
brez katerega je nemogoče vzgojno in 
didaktično delo v šoli sami.«

škedenjski dogodki pred sodiščem
Trst, 25. marca. Dopisnik Tanjug-a 

poroča:
Danes se je četrti dan nadaljevala 

razprava proti odgovornemu uredni­
ku Usta »H Lavoratore« Leopoldu 
Gaspariniju.

Ob otvoritvi razprave se je javil 
Starc Polikarp, stanujoč pri Sv. Ma­
gdaleni Spodnji, ki je poslal dr. Brau­
nu samokres s spremnim pismom. 
Opisal je do najmanjših podrobnosti 
ves dogodek. Ko je prišel takrat pred 
šolo, je videl zbranih mnogo ljudi, 
šel je v drugo nadstropje in se pre- 
ril v razred. Na nasprotni strani je 
stal poUcist z brzostrelko, naperjeno 
proti ljudem. Na levi strani je bila 
gruča otrok, ki so obupno jokali. 
Vstopil je do poUcaja in mu dejal: 
»Nesramnež, ali te ni sram, da me­
riš na nedolžne ljudi in otroke z br­
zostrelko.« PoUcaj je nameril nanj. 
V tistem hipu je nekdo prijel za 
brzostrelko in mu odvzel šaržer. V 
istem hipu je videl na desni strani 
v kotu policista, ki je vzel iz žepa 
samokres in ga naperil proti ljudem. 
Neki moški je policista prijel za roko 
in mu jo zbil k tlom. Takrat je po­
čil strel. Ker se je bilo bati, da bi 
poUcist ponovno streljal, mu je str­
gal samokres iz rok.

Poročilo lista »II Lavoratore« je 
bilo popolnoma resnično. Iz razpra­
ve se vidi popolnoma jasno, da te­
melji vsa obtožba na lažnih priče­
vanjih agentov civilne poücije. Za 
inšpektorja Marcona, čigar izjava je 
temelj obtožbe, je dokazano, da je 
od začetka 1944. agitiral med itali­
janskimi interniranci v Berlinu 'za 
to, da naj vstopijo v nemške SS-ov- 
ske formacije. Bil je v zvezi z Mus­
solinijevim poslaništvom v Berlinu 
in je bil meseca marca 1945. poslan 
v severno Italijo kot SS-ovec.

Očitna je tudi pristranost predse­
dujočega člana višjega vojaškega so­
dišča majorja Bailissa, ki ne preki­
nja samo prič, kadarkoli izražajo 
stvari, ki so neugodne za obtožbo, 
temveč tudi samega branilca dr. Ton­
čiča, kadar postavlja %prašanja, ki 
bi osvetlila obtožbo. Ker so kljub 
temu odpovedali vsi argumenti ob­
tožbe, se predsednik sedaj trudi, da 
bi spravil priče v zmedo s hitrimi

vprašanji, na katere zahteva takoj­
šen odgovor brez razmišljanja. Na 
ta način mu je - uspelo, da je ujel 
pričo Polikarpa Starca na neki po­
drobnosti, ki ni imela direktne zveze 
z razpravo. To mu je služilo za po­
vod, da je odklonil pričevanje Star­
ca, ki je ogromne važnosti za ob­
rambo in je takoj opozoril držav­
nega tožilca, naj vloži obtožbo proti 
tej priči zaradi krivega pričevanja. 
Tožilec je to tudi storil.

V" sredo bo zaslišanje zadnje priče 
obrambe, nakar bosta govorila toži­
lec in branilec.

V Trstu vlada splošno prepriča­
nje, da je kljub podtaknitvi obtožbe 
in neprikrite pristranosti predsedni­
ka majorja Bailissa uspelo obrambi 
popolnoma dokazati, da niti formal­
no ni obstojal prekršek, ki ga je od­
govorni urednik Gašperini obtožen.

Kaj se dogaja v Slovenski Benečiji
»Primorski] dnevnik« poroča:
V dneh, ko se odloča usoda Slo­

venske 'Benečije in njene državne 
pripadnosti je v Benečiji tudi pred- 
volivna kampanja za volitve v kra­
jevne občinske odbore. V ta namen 
se Italijani poslužujejo čisto fašisti­
čnih metod, e katerimi strahujejo 
ljudstvo, da ne bi pri volitvah izra­
zilo svoje volje. Pri tem uporabljajo 
nove skvadris tiene tolpe »ozopovce«, 
kj z orožjem, nasiljem in teroristični­
mi napadi ogrožajo ljudstvo.

Dne 18. t. m. so ti šovinisti iz 
videmske province z nasprotnega 
brega na polju v »Rjeku« napadli 
z avtomatskim orožjem dva kmeto­
valca, biVšsga pariizana Hrasta Si­
mona in Sturma Janka.

16. t. m. sta ozcpovca Tučijovkin 
Aldo in Derjatov Marij iz Mašerov 
v vasi Čepletišče napadla tov. Med­
veda Janka, ki se je tam mudil po 
opravkih. Vrgla sta ga na tla in ga 
hotela prisiliti, naj vzklika Italiji. 
Ker se je zavedni mladenič branil, 
sta ga pretepla in obrcala.

10. t. m. se je v vasi Koscavečja 
v gostilni Tomažetiča Venceslava 
mudila skupina beneških mladincev 
in mladink, ki so vsi aktivno sode­
lovali v NOV in OF. Naenkrat se 
je približala desetina do zob oboro­
ženih ozopovcev ter pričela streljati 
s puškami in avtomatskim orožjem, 
da bi prestrašila vaščane. K sreči 
po oaklučju ni bilo žrtev. Ti novi 
skvadristi so nato iskali po vasi anti­
fašiste, jih pretepali in brcali kot 
»sciave« in zato, ker delajo za pri­
ključitev Benečije k Jugoslaviji. S 
pomočjo 4 karabinjerjev je ta tolpa 
izvršila več hišnih preiskav in od­
vedla prizadete vaščane v Šeni Le­
nart v karabinjersko kasarno, od­
koder so jih odpustili šele po dolgem 
zaslišanju.

Te ezopovske tolpe prepovedujejo 
ljudstvu celio slovensko pesem, mu 
grozijo z internacijo, mučenjem in 
zapori, kakor pač 'umejo.samo stari 
predstavniki kake fašistične oblasti. 
Zarđdi svoje narodne zavesti sta 
bila aretirana Dugaro Marij iz Gor­
enje Merse in Terlikar Alojz iz 
Št. Lenarta, bivša bojevnika NOV. 
Teror je tolikšen, da si zavedni Be­
nečani ne upajo iz abrahu pred ka­
rabinjerji in ozopovci, ki jih stalno 
nadzirajo in imajo razpleteno prav­
cato ovaduško mrežo, niti odpreti

ust, kadar pridejo v Benečijo tuji 
novinarji. Po pripovedovanju vašča­
nov so ovaduhi isti, ki so svoje dni 
s svojim izdajstvom povzročali smrt 
tolikih partizanov Briško-beneskega 
odreda.

Tako se v senci pjšk m bajonetov 
pripravljajo »demokratične« volitve 
v Benečiji.

V luksuznih avtomobilih se vozijo 
sedaj razni agentje po Benečiji. 19. 
t. m. je privozil v vas Ceples:šče 
neki demokršcanskj agent, kateremu 
so prijatelji za sprejem okrasili pro­
čelje cerkve z dvema velikima lik- 
torskima snopoma. Ganjen je nato 
vzkliknil agent v svojem govoru: 
»Siamo nati e moriremo Italiani«. 
(S tem je mislil najbrže sebe. saj mu 
ne more biti neznano, da se prebi- 
valei Oeplesišča in ostale Benečije 
nauče italijanščine šele v šoli).

Podobni demokrščansfci -agentje so 
se potrudili celo v vasi pod Mata­
jur, k jar so trdili, da bo njih stranka 
popravila krivice stare Italije. S evo-, 
j:m prepričevanjem pa imajo kaj 
borne uspehe. V primeri z letom 
1940. so 21 krat povečali davek, tako 
da mora kmet, ki je leta 1940. plačal 
manj kakor dvesto lir davka, plačati 
letos okrog 3000 lir.

Vćlllce dem onstracije 
v  Bovcu

Trst, 25. marca. Dopisnik TAN- 
JUG-a poroča:

V Bovcu so bile 21. marca velike 
demonstracije, pri katerih je bovško 
ljudstvo dalo duška svojemu ogor­
čenju zaradi atentata na majorja 
JA tovariša Cundra v Trstu in za­
radi terorističnega napada na sedež 
antifašističnih organizacij v trža­
škem predmestju Sv. Jakob. '

Z zborovanja so odposlali resoluci­
jo Pokrajinskemu osvobodilnemu od­
boru za Slovensko Primorje in Trst s 
prošnjo, naj pri zasedbeni vojaški 
upravi protestira zaradi izzivanj, ki 
se v zadnjih dneh stalno množijo za­
radi nesposobnosti civilne policije 
pri vzdržavanju reda in varnosti. 
Drugo resolucijo so poslali glavnemu 
akcijskemu odboru v Trstu, v kateri 
mu izražajo odobravanje za dosedanje 
delo. Po zborovanju je množica'od­
šla pred sedež civilne policije v 
Bovcu, kjer je dalje časa demonstri­
rala.

LJU DSTVO  V  CONI B JE NAVDUŠENO SPREJE­
M ALO KOM ISIJO, KO SE JE VR AČALA V  TRST

D e la v ci in nam eščenci v  
coni B  pom agajo  opustošenim  

k m etijam
Ajdovščina, 25. marca. Dopisnik 

TANJUG-a poroča:
Delavci in nameščenci, organiziram 

v Enotnih sindikatih gradbene stro­
ke pri Poverjeništvu Pokrajinskega 
NOO, so organizirali nedeljsko pro­
stovoljno delo na Vrhpolju pri Vi­
pavi. Vdovi padlega partizana so 
očistili vinograd, obrezali trtjfe, od­
peljali z vrta kamenje in ga obdelali.

Delavci in nameščenci žage »Tom­
šič« v Ilirski Bistrici so brezplačno 
sežagali 418 'kub. metrov drv za 
kmete, ki jim je okupator med vojno 
požgal domove, in za različne so-' 
cialno-skrbstvene ustanove.

Delavci in nameščenci v tovarni 
vezanih plošč v št. Petru na Krasu 
so zbrali za dečji dom Toneta Tom­
šiča 3.200 lir, delavci in nameščenci 
žage »Trošt« in »Korošec« iz Rado­
hove vasi pri št. Petru na Krasu 
pomagajo s svojim prostovoljnim de­
lom najpotrebnejšim.

Ljudske množice cone B razumeva­
jo važnost medsebojne pomoči in 
zadružnega življenja, kar jamči, da 
bodo v kratkem času smotrno obno­
vili svoje gospodarstvo v coni B.
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Mednarodna komisija je na po­
tovanju po coni B 24. t. m. obiskala 
Grižnjan in se dalje časa zadržala v 
Sičovljah, Šmarjah in Kopru. Med 
potjo so jo po vseh krajih, kjer je 
potovala, pozdravljale desettisočgla­
ve množice ljudi, ki so izražale na 
manifestativen način svoja dolgo­
letna, nasilno zadržana in tlačena 
čustva. Nad 25.000 Istranov je tega 
dne tolmačilo mednarodni komisiji 
pravice in želje istrskega Ljudstva.

Iz Pazina, kjer je bila nastanjena, 
je del komisije krenil preko Buj v 
Sičovlje in nato skozi Piran in Izolo 
v Koper, drugi del pa v Grižnjan in 
preko Buj v Šmarje.

Ekonomski izvedenci mednarodne 
komisije so odšli najprej v Sičovlje, 
kjer jih je pozdravila večtisočglava 
množica tamkajšnjih prebivalcev, t  
Piranu in Izoli je Ljudstvo komisiji 
z zastavami zaprlo pot, izražajoč svo­
je zahteve po priključitvi k Jugosla. 
viji. Tamkajšnje ljudstvo, ki je ted­
ne in tedne čakalo, da pridejo v nji­
hove kraje v imenu zaveznikov lju­
dje, t katerim bodo. povedali svoje 
želje' in zahteve, besede o borbi, in 
trpljenju za ohranitev slovenskega 
življa na svojih tleh, je v navduše­
nju manifestiralo za priključitev Ju­
lijske krajine k Jugoslaviji.

Ko se je zvedelo v dopoldanskih 
urah, da prihaja zavezniška komisi­
ja, so se ob cestah v obalnih kra­
jih zbirale množice ljudi, ki so pri­
šle iž sosednih vasi. V Piranu je 
vse popoldne igrala godba. Množice 
so ponosno dvigale jugoslovanSe za­
stave in pele borbene partizanske 
pesmi. Kamorkoli se je pripeljala 
komisija, je bila navdušeno spreje­
ta med vzklikanjem: »Tito — Jugo­
slavija!«

V KoDru
Novica o prihodu komisije v . Ko­

per je odjeknila po okoliških vaseh 
kakor plat zvona. Že dopoldne je 
prihitelo prebivalstvo iz najbližjih 
koprskih vasi .Semedela. Salara, Bo.

ninija, Bertokov, Cezarjev v Koper 
z zastavami in veselim samozavest­
nim vzklikanjem: »Mi %io Sloven­
ci — tukaj je Jugoslavija!«

Na trgu pred okrajnim Izvršnim 
odborom se je že dopoldne zbralo 
nad 5000 ljudi, na stotine pa jih je 
manifestiralo po mestu. Med priča­
kovanjem so dekleta napravile 
šopke in plesale »Titovo kolo«, od 
vseh strani so doneli zvoki vaških 
godb in odmevale pesmi pevskih 
zborov. Okrog 13. je prišla pred 
okrajni Izvršni odbor ekonomska 
delegacija mednarodne komisije. 
Ljudstvo je prihitelo od vseh strani 
na trg, obsipalo s cvetjem in zasta­
vami '  člane komisije, jih objemalo 
in jim delilo šopke. Neka ženica, ki 
se je prerinila v ospredje, je zakli­
cala članom komisije: »Sedaj vidi­
te, da ni težko ugotoviti, da smo res 
vsi za Tita in za Jugoslavijo.« Od 
vseh strani je donelo: Tito! Tito! 
Člani komisije so se težko odtrgali 
od množice in se umaknili v notra­
nje prostore okrajnega Izvršnega 
odbora.

člani gospodarske komisije so se 
skoraj eno uro prisrčno razgovarjali 
z zastopniki ljudske oblasti in mno­
žičnih organizacij. Ob tej priliki so 
izrazili svoje občudovanje nad za­
vednim ljudstvom. Komisija se je 
dalje časa razgovarjala s strokov, 
njakom za istrski vodovod, z zastop­
nikom sindikatov, zastopnikom go­
spodarstva in luške kapetanije. V 
teh razgovorih so 'dobili člani komi­
sije znanstveno in gospodarsko ute­
meljitev o tem, za kar so se tako 
navdušeno izražale tisočglave mno­
žice. Ko se je proti večeru končalo 
sprejemanje delegacij, sta pevska 
zbora iz Dekanov in Ospa zapela 
narodne pesmi.

Ob’ pogledu na ljudske množice je 
izjavil eden izmed angleških zastop­
nikov v komisiji, da tu  ne more biti 
govora o propagandi in priseljenju 
ljudi, ker take množične nastope 
lahko uresniči samo močna ljudska 
zavest in ljudska volja.

Okrog 19 so se avtomobili s člani 
komisije le korakoma pomikali z 
mesta, medtem ko so množice ne­
prestano vzklikale in jih rotile, naj 
po svoji vesti tolmačijo, kar so vi­
deli in slišali.

V B u jah
Ko so Bujčani zvedeli, da bo pri­

šla komisija tudi v njihovo mesto, 
so zapeljali na glavno cesto nekaj 
voz in jo tako zaprlo, da je moral 
vsakdo po stranski poti skozi vas. 
Vse dopoldne so v Buje prihajali 
vaščani iz okolice, tako da se jih je 
sredi popoldneva ob prihodu članov 
komisije zbralo nad 15.000. Buje so 
bile tako natrpane z množico, da se 
je morala komisija prebijati dobre 
pol ure skozi vas. Ljudje so medtem 
vzklikali Titu, domovini Jugoslavia 
in članom komisije, ki so prišli v 
Julijsko krajino zato, da ponesejo 
glas ljudstva in pravice te pokra­
jine v svet.

N av d u šen  sp re je m  v. Š m a rja h
Z nepopisnim navdušenjem je . 

sprejela člane zavezniške komisije 
gorska vas Šmarje, ki je nekaj kilo­
metrov oddaljena od Kopra. Šmarje, 
ki v narodno osvobodilni borbi niso 
varčevale z žrtvami, so glasno izra­
zile svoje želje in pravice. Prav 
vsaka hiša v vasi je bila okrašena 
z  zastavami in zelenjem, sredi vasi 
nad trgom pa so vaščani razpeli z 
zelenjem spleteno peterokrako zvez­
do, svoj simbol svobode. V Šmarje 
so prihitele tisočglave množice tudi 
iz bližnjih, vasi s tisočerimi zasta­
vami, transparenti in slikami Tita in 
Kardelja. Obkolile so avtomobile in 
navdušeno pozdravljale člane komi­
sije, ki so stopali iz njih. Od povsod 
je grmelo v navdušenem vzklikanju: 
»Tu smo Slovenci in hočemo Jugo­
slavijo!« I

Le s težavo so prišli člani komi­
sije do poslopja, ki je bilo določeno 
za sprejem 'gostov. Domačinke so jih 
v slikovitih istrskih narodnih nošah 
prisrčno pozdravile. Komisijo so po. 
zdravili tudi zastopniki oblasti in 
množenih organizacij.

člani mednarodne komisije so na­
to sprejeli okrajno in krajevno dele­
gacijo in se razgovarjali z zastop­
niki ljudstva polni dve uri, medtem 
ko je množica vzklikala zaveznikom 
in manifestirala svoje zahteve. Pred­
sednik komisije, ameriški strokov­
njak se je zahvalil predsedniku kra­
jevnega narodno osvobodilnega od­
bora v Šmarjah za žrtve, ki jih je 
vas doprinesla v skupni borbi 397 
poslopij so jim Uničili fašisti in oku­
patorji. Odpeljali so vse prebivalce 
v internacijo, kar jih ni pravočasno 
pobegnilo v partizane. Zato imajo 
vaščani iz Šmarij vso pravico, da 
smejo danes svobodno povedati, da 
so Slovenci.
• Ko je okrog 21 odhajala zavez­
niška komisija, je množica vzklikala: 
»Zavezniki, ne pozabite, kaj vam je 
povedalo istrsko ljudstvo, ne poza­
bite, kar ste sami videli! Mi hočemo 
v Jugoslavijo! Zavezniki, popravite 
krivico, ki je bila leta 1918. izvršena 
nad nami! Ta zemlja je jugoslo­
vanska!«

Vse vzklikanje se je prelilo v en 
sam ponavljajoč se glasen klic: 
» T ito !«  Množice so se le s težavo 
razklenile, da bi napravile prostor 
odhajajočim članom komisije. Videlo 
se je. da bi vsak poedinec izrazil to, 
kar je vrelo iz množice. Ljudstvo je 
okrasilo zavezniške avtomobile z ze­
lenjem, cvetjem in slikami Tita in 
Kardelja. Dekleta so izročala šopke 
prvega pomladnega cvetja z bese­
dami: »Vzemite naše cvetje v dar! 
Letos prvič cvete svobodna Istra!«

Vzdolž cest in na križiščih so istr­
ske množice ustavljale avtomobile in 
neprestano ponavljale svojo zahtevo 
po priključitvi k Jugoslaviji.

O b  reki V ip a v i bod o nasadili 
13.000 kan adskih  top olo v
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Po vsej Vipavski dolini so začeli 
saditi kanadske topole s pomočjo 
vsega prebivalstva. Ker je reka Vi­
pava stalno onašala dragoceno zemljo 
in je regulacija vode onemogočena, 
bodo nasadili okrog 13.000 topjlov. 
Topoli, poženejo globoke korenine, ki 
držijo zemljo. Ker bodo ti topoli v 
veliki meri vsrkavali vodo, se bo tu­
di nočvirnata zemlja na tak način 
izsušila, kar bo imelo ugodne posle­
dice za rast živinske krme. ki je bila 
doislej skoraj neuporabna.

ZA
Z V E S T N IM  D E L O M  
O B N O V O  D O M O V IN E !

PRIMORSKI BORCI V TUJINI  
ZA  S V O B O D O  D O M O V I N E
O življenju, trpljenju in borbenem prizadevanju primorskih interni­

rancev in vojakov v Italiji v letih osvobodilnega boja 
Pripoveduje Janez Kocmur

Število partizanov v  Gravini še 
ni bilo nikdar tako visoko kot ti­
ste dni, njih število je doseglo 
skoro 12.000. Gravina je bila po­
dobna pravemu mravljišču. Ljud­
je so prihajali z vseh strani, se 
formirali v  čete in bataljone, na­
to pa zopet odšli dalje. Tu si sre­
čal tankiste, ki so prihajali iz 
vroče Afrike, kjer so se v puščav­
skem pesku več mesecev vadili s 
tanki, tu si videl mlade dečke, ki 
so pravkar prišli iz domovine in 
so bili na potu v  letalske šole, ne­
kateri v Afriko, drugi pa v Sov­
jetsko zvezo. Sem so prihajali na 
zdravljenje naši ranjenci, ki so jih 
pošiljali iz domovine. V  Gravini 
je bila tudi bolnišnica. Med hiša* 
mi so stali tanki, pripravljeni za 
odhod na bojišče. Mladi tankisti 
so opravljali še poslednjé vaje po 
po bližnjih hribih, tako da se bodo 
čimbolj izvežbani spoprijeli s so­
vražnikom na domačih tleh. V  ta­
borišču se je formirala že IV. Pre­

komorska brigada in se odprav­
ljala v  Monopoli, od tam pa čez 
morje. Se razume, da so primor­
ski fantje prevladovali v ogromni 
večini. Zagorelih obrazov in miši­
častih rok so se vestno priprav­
ljali na borbo, čistili so svoje pu­
ške, mitraljeze, tanke. Tu pa tam 
so še marsikaj popravljali, da bo 
orožje čim bolj brezhibno delova­
lo, ko se bodo pomerili z okupa­
torjem. Poleg vsega tega pa so. 
se živo zanimali še za kulturna 
in politična vprašanja, za časopi­
se, ki so prihajali z osvobojenega 
ozemlja. Marljivo so pisali za sten­
ski časopis, ki je bil najbolj ver­
na slika njihovega hotenja in že­
lja. Že ko so* prihajali prvi pri­
morski rojaki, smo jih imeli pri­
liko opazovati, kako so s svojimi 
pisanja nevajenimi rokami počasi 
drsali s peresom po papirju in 
nanj izlivali svoja čustva in doži­
vetja. Človek bi ves dan stal v  
dvorani, kjer je bil izobešen sten­

ski časopis, in citai njihove spi­
se. Vse to, kar so napisaii, je iz- 
venelo kot ena sama velika obtož­
nica zoper krivice in nasilja, ki 
so jih doživljali pod fašizmom, bo­
disi doma, ali pa v  izgnanstvu.

Preden se poslovimo od Gravi­
ne, smatram'za svojo dolžnost, da 
obiščemo še fante, ki so si s svo­
jo pesmijo stekli neprecenljivih za­
slug za narodno osvobodilno giba­
nje med rojaki na afriških tleh. Na 
obalah Sredozemskega morja, v 
mestu Konstantini v Alžiru, so v 
ujetniškem taborišču ustanovili 
pevski zbor, od koder so ponesli 
narodno iii partizansko pesem po 
vseh taboriščih in bolnišnicah ter 
z njo dramili in vzbujali narodno 
zavest in borbenega duha pri na­
ših sonarodnjakih. Ti* preprosti 
ljudje iz vseh krajev našega Pri­
morja in Krasa, sinovi kmečkih 
bajt, delavci in obrtniki, so s svo­
jimi glasovi potegnili za seboj svo­
je brate in jih pripeljali na ono 
pot, ki je bila edina in pravilna, 
katera je vođil^ do .resnične svo­
bode našega naroda. Odločno so 
zahtevali od oficirjev begunske 
kraljevske vlade, da jih puste k 

I partizanom in so se končno 15.

maja 1944 tudi uprli. Njihov ne­
ustrašeni nastop je vplival na nji­
hove rojake, da so ti —  800 mož 
po številu s komandantom vred —  
prešli v  partizanske vrste. Dne 22. 
junija istega leta so jih oficirji 
Narodno osvobodilne vojske pre­
peljali iz Alžira v  Gravino, kjer 
so nadaljevali svoje kulturno po­
slanstvo.

V  Gravini so začeli s temelji­
tim poukom in se izpopolnjevali 
v tem, kar jim je bilo prej nemo­
goče. Osnovala se je glasbena šo­
la za pevce in polèg nje še ljud­
ska šola, koder so se slovenski 
ljudje seznanjali z isto snovjo, ki 
je bila ves čas fašiziha le njiho­
va skrita želja. Učili so se sloven­
skega knjižnega jezika, zgodovi­
ne in zemljepisja ter se seznanja­
li z slovensko književnostjo. Vod­
stvo pevskega zbora je prevzel di­
rigent ljubljanske opere tovariš 
Rado Simoniti. Dne 11. septembra 
so v  Bariju v »Teatro Piccini« pri­
redili koncert pred mednarodno 
publiko. Ob tej priliki je pevski 
zbor prvikrat nastopil pod imenom 
»Srečko Kosovel«. Doživel je umet­
niški uspeh, ki je zadivil vse na­
vzoče. Zbor je priredil še vrsto 
koncertov po južni Italiji, kjer ko­
li so bile naše bolnišnice, parti­

zanske edinice in delavnice. Po tej 
turneji je. zapustil Italijo in preko 
Visa odpotoval v  domovino, kjer je 
prirejal koncerte v  osvobojenih 
krajih.

Ne bom našteval vseh koncertov, 
ki -jih je »Srečko Kosovel« prire­
jal v  naši osvobojeni domovini in 
izven nje, hočem omeniti le njego­
vo slavnostno pot, ko je šel po- 
zdarvit svojo rodno grudo —  Slo­
vensko Primorje. V  Trstu je prišlo 
do mogočnih manifestacij slovan- 
sko-italijanskega bratstva v  boju 
proti fašizmu, za demokracijo in 
ljudsko oblast.

Pri svojih vojnih operacijah v  
Abesiniji i& Severni Afriki od El- 
Alameina do Tunisa so Anglo-ame- 
rikanci zajeli ogromno število ita­
lijanskih in nemških vojnih ujetni­
kov, med njimi seveda tudi znatno 
število Primorskih Slovencev, ki so 
bili v sestavu italijanske armade. 
Kot vse ostale ujetnike, so tudi na­
še rojake razporedili po številnih 
taboriščih širom Afrike, in drugih 
angleških kolonijah. Žalostno uso­
do primorskih Slovencev in Istra­
nov je hotela izrabiti izdajalska ju­
goslovanska kraljevska vlada, ki

je tiste čase vedrila v  Kairu. Za­
čela je pošiljati svoje oficirje, da 
so obiskovali ujetniška taborišča 
in tam propagirali med našimi fan­
ti za pristop v  kraljevsko vojsko. 
Mnogi so v svoji nepoučenosti tej 
propagandi nasedli in se priglasili, 
misleč, da gre tu za pošteno in 
pravično stvar, pa so pozneje spo­
znali, da so bili zapeljani. Popol­
noma razumljivo je, da naši rojaki 
o pravem in resničnem stanju v Ju­
goslaviji niso imeli nobenega poj­
ma, kajti časopisi niso omenili niti 
z besedico partizane v  domovini, 
tisti pa, ki so to vedeli, niso imeli 
nikakega interesa jim to povedati, 
nasprotno, molčali so in skrbno 
prikrivali resnico o dogodkih v  Ju­
goslaviji.

Iz vrst naših primorskih in istr­
skih bratov so začeli sestavljati ta­
ko imenovano kraljevsko vojsko, 
ki naj bi v  ugodnem trenutku zma­
goslavno vkorakala v  domovino. Ta 
Vojska je bila up in nada izdajal­
skega kralja Petra in vseh tistih, 
ki so jo na vse kriplje podpirali. 
Domača in tuja reakcija sta dali 
na razpolago neomejena sredstva, 
da bi se ta vojska čim bolj pove­
čala in oborožila ter z njeno po­
močjo zopet uvedla stari režim v  
Jugoslaviji.



Dimitrov o odstopu vlade 
Kimona Georgieva v Bolgariji

nKe «nore se  govoriti n it | o  v la d n i n it i  o  p o litičn i k rizi — Zadnji poizkus 
za sporazum  z obem a opoziciona Ini m  a skupinam a o  vstop u  v  vlado41
Sofija, 25. marca. Georgi Dimitrov 

je imel ob priliki odstopa vlade Ki­
mona Georgieva pred parlamentar­
no skupino bolgarske delavske stran­
ke (komunistov) naslednji govor:

»Potrebna so nei cat era pojasnila 
v zvezi z odstopom vlade. Sedanji 
od;top vlade še temeljito razliku.e 
od vseh odstopov vlad v preteklosti. 
Ta odstop m posledica krize vlade 
ali politične krize v državi, kot 'no­
čejo to pokazati naši nasprotniki 
Krize ni povzročil konflikt med vla­
do in Narodnim sobranjem, da bi ga 
mogli označiti kot vladno krizo. Na 
drugi strani’ ni od1-kop naše vlade 
posledica * kakršnega koli pritiska. 
Zato ni nit] vladna kriza niti_ poli­
tična. To morajo popolnoma točno io 
jasno razumeti naši tovariši, naši 
zavezniki in piebivalstvo dežele. 
Med samimi strankami, ki sestavlja­
jo Domovinsko fronto, ni b lo m ni 
spora, ki bi povzročil nujnost, po 
kateri bi morala vlada odstopiti

Preteklo je več ko leto dni in pol 
°d 9. septembra 1945. Imamo izku­
stvo. Poznamo ljudi. Zato se sedaj 
v zvezi z odstopom vlade in s sesta­
vo nove vlade Domovinske fronte 
postavlja naloga, da se čimprej se­
stavi najbolj enoten kabinet v po­
gledu notranje in zunanje politike, 
dosleden in trden kabinet, da bomo 
vedeli, kam gremo, kaj hočemo ir 
s kakšnimi sredstvi bomo dosegli 
to, kar je potrebno 'našemu ljudstvu 
in naši državi. Zato nudi odstop vla­
de strankam možnost, da ocenijo 
svoje ljudi in da izberejo najboij 
primerne za svoje ministre v bodo­
čem kabinetu.

Ni nam uspelo, toda ne po krivdi 
naše vlade, da bi uresn-čili sklep 
moskovske konference. Obe opozici- 
onalni ikrpi-ni, ki jih je moskovs.-o 
sklep upošteval, sta storili vse, da 
bi preprečili izpolnitev tega sklepa. 
Spominjate se, kakšne nesprejemlji­
ve pogoje sta postavili obe skupini. 
Sedaj se še enkrat in zadnjič obrača­
mo do obeh opozicionalnih skupin 
s pozivom, da pošljeta svoje pred­
stavnike v kabinet za vlado D:mo- 
vinske fronte kot dodatne ministre, 
ki bodo primecni in pripravljsni lo­
jalno sodelovati z vlado Domovinske» 
frente, kat je rečeno v moskovskem 
sklepu. Za nas je merodajno tolma­
čenje tega sklepa, ki ga daje naš za­
ščitnik in osvoboditelj Sovjetska zve­
za v svoji noti — v odgovoru Ame­
riki in ki ga nam je prej osebno iz­
ročil Višin- ki. Ce so se opoziciona lej 
toliko spametovali, da so razumeli 
dejanski smisel tega Sklepa in če 
«■o v resnici pripravljeni dati svoje 
primerne in lojalne kandidate za 
novo vlado, tedaj m razlogov za ugo­
vore in za kakršne koli zapreke s 
st: ani Domovinske fronte.

Ce je sporazum možen, dobro, — 
če ni, bomo dejali: zbogom. Domo­
vinska fronta bo nadaljevala svojo 
pot.

Ni nobenega razloga za zaskrblje­
nost v zvezi z odstopom vlade, ker 
ta odstop ni posledica citi vladne 
niti politične krize. Odstop je Ialino 
samo pogoj za utrditev narodne °b-> 
la;ti pri nas. In utrditev narodne 
oblasti se bo izvršila kljub vsem 
spletkam, intrigam in alarmantnem 
vestem, ki jih širijo in jih bodo širili, 
Vlada je v ostavki, toda Domovinska 
fioota je še bolj močna kot prej. Ni­
so mogoči nobeni notranji ali zu­
nanji pogoji, ki bi mogli zaustaviti 
razvoj dogodkov v naši državi, ki 
smo ga mi očrtali, če bomo na svo­
jem mestu in če bomo izpolnjevali 
svoje obveznosti v tem trenutku, 
kakor je treba.«

P o g a ja n ja  za  se s ta v o  
n o v e  v lad e

Sofija, 25. marca. Ministrstvo za 
informacije je objavilo naslednje 
uradno obvestilo:

Danes je ministrski predsednik 
Kimon Georgijev nadaljeval razgo­
vore v zvezi s sestavo nove vlade. 
Sestal se je s predstavniki bolgar­
ske kmečke zveze in političnima se­
kretarjema obeh opozicijskih sku­
pin.

ki je nastal po ostavki vlade, so­
glasno sklenil, da bo nudil vso svo­
jo pomoč in podporo predsedniku 
Georgi j ervu, dia bo izpolnil nalogo, 
ki mu je poverjena.«

Predsednik parlamentarne skupi­
ne bolgarske delavske socialdemo­
kratske stranke Kiril Hristov je iz­
javil, da socialistična skupina v ce­
loti odobrava delo svojih dosedanjih 
ministrov in jih predlaga, za svoje 
predstavnike tudi v novi vladi. 
Stranka bo nudila podporo Kimonu 
Georgijevu.

Parlamentarna skupina radikalne 
stranke predlaga dosedanjega mini­
stra za prosveto Stojana Kosturko. 
va za svojega predstavnika v novi 
vladi. Po razgovoru z regenti je Ko- 
sturkov izjavil: »Popolnoma zaupa­
mo Kimonu Georgijevu ter smo pri­
pravljeni, da mu nudimo vso svojo 
podporo.«

O zasedanju parlamentarne skupi­
ne bolgarske Delavske partije (ko­

munistov), ki mu je predsedoval Ge- 
orgij Dimitrov, je bilo objavljeno 
sledeče obvestilo:

»Po podrobnem poročilu Georgija 
Dimitrova o položaju, ki je nastal v 
zvezi z ostavko vlade, je parlamen­
tarna skupina bolgarske Delavske 
partije ' soglasno odobrila stališče 
partijskega vodstva glede vseh vpra­
šanj v zvezi z ostavko vlade in s 
sestavo nove vlade. Nujno je potreb­
no, da se sestavi vlada s Kimonom 
Georgijevom na čelu, ki bi po svoji 
osebni sestavi jamčila dosledno in 
neomahljivo izvajanje notranje in 
zunanje politike Domovinske fronte.

Kar se tiče strukturnih izprememb 
v vladni sestavi, zastopa parlamen­
tarna skupina mnenja, da bi bilo tre­
ba v novo vlado vključiti dva pod­
predsednika in namestnike mini­
strov. Za vodstvo konkretnih poga­
janj v zvezi s sestavo nove vlade 
sta bila opolnotnočena Georgij Di­
mitrov in Trajko Kostov.«

Grčija pred usodnimi volitvami
.London, 25. marca, »Daily Wor­

ker« se v svojem uvodniku vprašuje, 
ali bo laburistična vlada kljub stali­
šču grških demokratičnih strank in 
vse Evrope izvedla v Grčiji volitve 
na temelju- ponarejenih list in teror­
ja nad volivci, ter nadaljuje: »To 
vprašanje morajo imeti pred očmi 
vsi laburistični poslanci, ko bodo ta 
teden razpravljali o Grčiji.«

Bevin je v svojem govoru 25. fe­
bruarja v spodnji zbornici dejal: 
»Uvidim, da bi bilo treba odgoditi 
volitve, toda jaz ne odločam Spre­
jel sem linijo, s katero se vsi stri­
njajo, to je, da se morajo volitve 
izvesti 31. marca, in smatram, da bi 
morala biti grška vlada enkrat do­
sledna.« Iz te izjave je mogoče raz­
brati, da Bevin ni hotel določiti da­
tuma za izvedbo volitev, ampak je 
ižjavil, da se morajo izvesti 31. mar­
ca samo zato, ker so se vsi Grki 
sporazumeli, da je to najbolj prime­
ren datum.

Komaj je Bevin to izjavil, so že 
skupina grških ministrov in pred­
sednik vlade Sofulis prosili, da naj 
bi se volitve odgodile zaradi terorja, 
ki ga izvršuje desnica in ki onemo­
goča izvedbo svobodnih volitev. Od 
takrat je postalo vsemu svetu jasno, 
kakšen je položaj. Toda britanska 
vlada je zavrnila nasvet predsednika 
grške vlade in mu sporočila,.da mo­
ra izvesti volitve 31. marca. Ali je 
britanska vlada nesposobna sprejeti

demokratični nasvet grških dedav- 
skih sindikatov, delavskih političnih 
strank, demokratičnih strank levice 
in središča in malone vsega evrop­
skega demokratičnega mnenja za 
odgoditev volitev ? Zakaj britanska 
laburistična vlada zavrača nasvet 
svojih prijateljev in vztraja pri skie- 
pu, čigar edina posledica bo vzposta­
vitev monarhofašističnega režima v 
Grčiji Delavske organizacije naj pri­
silijo britansko vlado, da odgodi vo­
litve.

S ofianoD ulos z a h te v a  
o d g o d itev  v o litev

Atene, 26. marca. Včeraj je Sofia- 
oopuloe obfckal šefa francoske mi­
sije za nadzorstvo nad volitvami ge­
nerala Laparda in zahteval, da naj 
se volitve, določene za 31. marec 
odgode.

M rtv i v  g ršk ih  
v o liv n ih  im enikih

London. 25. marca. V grških levi­
čarskih krogih v Londonu naglašajo, 
da so volilni imeniki v Grčiji polni 
imen oseb, ki so padle v vojni ali 
jih ploh ni več med živimi.

Predstavnik EAM-a je izjavil, da 
so volivni imeniki ne samo polni 
lažnih imen. ampak da so bili vo­
livni lističi volivcev, ki so pomrli že 
od leta 1936 naprej, poslani begun­
cem izven Grčije, ki nimaijo glaso­
valne pravice.

Poljska socialistična stranka odobrava 
politiko vlade narodne enotnosti

Varšava, 24. marca. Tu se je pri­
čel kongres kmetov socialistov. Otvo­
ritvi je prisostvovalo nad 1000 za­
stopnikov. Po govorih vodij splošne­
ga organizacijskega oddelka Izvrš­
nega odbora poljske socialistične 
stranke in ministra za pravosodje 
Svjentkovskega je govoril minister 
za informacije Matusewski. ki je de­
jal, da se je poljska sociaistična 
stranka aktivno udeleževala ne sa­
mo pri izgradnji poljskega državne­
ga življenja, ampak tudi pri izvedbi 
agrarne reforme. Za podržavljenje 
težke in srednje industrije se je polj­
ska socialistična stranka borila v 
najtežjih časih borbe za neodvisnost 
in demokracijo, odobrava novo zu­
nanjo politiko Poljske, ki temelji na 
zvezi s Sovjetsko zvezo in ostalimi 
slovanskimi državami, kakor tudi na 
prijateljstvu z zapadnimi demokra­
cijami. O votivnem bloku je Matu­
sewski dejal naslednje: Volivni blok 
naj bi ne bil samo rezultat sporaz­
uma med strankami, ampak naj bi 
zajel vse ljudstvo, tudi tisto, ki ni 
organizirano v političnih strankah 
Vodje poljske kmečke stranke go­
vorijo samo o majhnih razlikah v 
programu, v resnici pa je njihov pro­
gram popolnoma nasproten politiki 
poljske vlade. Voditelji kmečke stran­

ke težijo za velek api ta li zrnom. «
Nato je govoril predsednik vlade 

Osubka-Morawski, ki je dejal, da 
je Poljska pred volitvami, ki bodo 
odločale o njeni bodočnosti. Paziti 
je treba, je dejal, da v tem odločil­
nem trenutku ne bomo ponovili na­
pake, ki smo jo zagrešili 1918. leta. 
ko smo izročili oblast v roke reak­
ciji. Nekateri vodje ljudstva še do- 
danes niso izprevideli teh napak. 
Za časa okupacije so se v Londonu 
združili s tako ifnenovanimi nacio­
nalnimi demokrati in zastopniki sa­
nacije. ki so hoteli s fašistično usta­
vo spraviti nazaj Rackiewicza in 
Sosnkowskega. Ti ljudje niso hoteli 
pustiti, da bi prišlo do normalnih 
odnosov s'  Sovjetsko zvezo in to v 
času, ko bi bila ta zveza Poljski naj­
bolj koristna.. Da smo dosegli’ na 
zapadu meje. ki bi si jih naši emi­
granti v Londonu ne mogli niti misli­
ti, je zasluga demokratskega bloka 
in pomoči Sovjetske zveze Kar se 
tiče ostalih vprašanj, je dovolj, če 
omenimo samo »Varšavsko vstajo«. 
Ta zločin bo pomnila zgodovina. 
Leta bodo pretekla, predno bo Var­
šava zopet zgrajena in ljudstvo mo­
ra nositi breme, ki ?o mu ga naložili 
Bor-Komarowski, Mikolajczyk in 
drugi.

$ovjetsko-ameriška komisija 
za Korejo je pričela poslovati

Svoje prve razgovore je imel mi­
nistrski predsednik Kimon Georgi­
jev včeraj od 12. do 13.30 ure; se­
stal se je s predstavniki bolgarske 
kmečke narodne zveze, glavnim se­
kretarjem ■ zareze, ministrom brez 
listnice Aleksandrom Obovom in mi­
nistrom Georgijem Dragnevom.

Po zaključku včerajšnjih razgovo­
rov je ministrski predsednik Kimon 
Georgijev predstavnikom tiska izja­
vil, da so bili dosedanji razgovori s 
predstavniki domovinsko frontovskih 
strank in opozicije izključno infor­
mativnega značaja in da se bodo 
pričeli novi razgovori, kakor hitro 
bodo stranke precizirale in konkre­
tizirale svoja stališča glede vseh vpra­
šanj. Novi razgovori se bodo ver­
jetno pričeli danes .ali jutri.

S tra n k e  D om ovinske fro n te  
z a  G eo rg ijev a

Sofija, 25. marca. Parlamentarna 
skupina bolgarske kmečke narodne 
zveze je imela sejo, po kateri je 
predsednik Kodarov izjavil predstav­
nikom tiska: Stranka je soglasno
odobrila delo svojih 4 predstavnikov 
v dosedanji vladi in sklenila, da naj 
tudi v bodoči vladi zastopajo bolgar­
sko kmečko narodno zvezo.

Po razgovorih z regenti je ministr- 
gki predsednik Kimon Georgijev pri­
sostvoval zasedanju Izvršnega odbo­
ra  narodne zveze Zvena, s čimer je 
bilo Izdano sledeče obvestilo:

»Izvršni odbor narodne zveze Zve­
na, je  po izmenjavi misli o položaju,

Moskva, 25. marca. (Tass) V Soulu 
je 20. marca pričela z delom sovjet, 
sko-ameriška komisija, ki bo na te­
melju konference treh zunanjih mi­
nistrov v Moskvi podpirala sestavo 
začasne korejske demokratične vla­
de.

Na prvi seji sta govorila generalni 
polkovnik Stikov in generalmajor 
Hodge ki sta v svojih govorih pouda­
rila, da je namen komisije izvedba 
sklepov moskovske konference. 
Uspeh dela komisije bo svetu pokazal 
sposobnost dveh velikih narodov So­
vjetske zveze in Združenih držav 
Amerike. Skupnemu prizadevanju 
zastopnikov sovjetskega in ameriške­
ga poveljstva bo uspelo%ia prijatelj, 
ski in pravilen način rešiti vse korej­
ske probleme.

Generalni polkovnik Stikov je v 
svojem govoru dejal: »Komisija je 
poklicana, da izvede zgodovinski 
odlok o Koreji, ki so ga sprejeli na 
konferenci treh zunanjih ministrov. 
Ta odlok je znak dobre volje in pri­
zadevanja zavezniških držav, da čim 
bolj pomagajo in podprejo neodvis­
nost korejske države in ustvari jo po­
goje za razvoj na demokratičnih te­
meljih. Korejski narod ie s krvjo jo 
trpljenju zaslužil pravico do svoje 
neodvisnosti, svobode in samostoj. 
nega življenja. Sovjetska zveza

iskreno priznava te pravice. Sovjet­
ska zveza je in bo vedno branila pra­
vico smoodločbe vseh narodov brez 
izjeme.

’ Cilji za dosego demokratične neod­
visnosti korejske države so izzvali 
veliko politično aktivnost vsega ko­
rejskega ljudstva. Žal ovirajo popol­
no demokratizacijo celotnega notra­
njega življenja korejskega ljudstva 
še velike težave, ki jih je izzval od­
por reakcionarnih elementov, ki še 
nadalje Doekušajo ovirati demokra­
tizacijo Koreje.

Naloga skupne sovjetsiko-ameriške 
komisije je v tem, da pomaga kore j» 
skemu ljudstvu ustvariti začasno 
demokratično vlado, ki bo sposobna 
izpolniti potrebne pogoje, ki jrh zah­
teva demokratizacija in obnova Ko­
reje. Sovjetska zveza je globoko za­
interesirana na tem. da bi Koreja res 
ostala demokratična in neodvisna 
država, ki bo živela v prijateljstvu 
s Sovjetsko zvezo in nikoli ne bo 
postala oporišče za napad na Rusijo.«

A ljehin u m rl v  L izb o n i
London, 25. marca. Londonski ra­

dio poroča, da je svetovni šahovski 
prvak Aljehin umrl za srčno kapjo 
v hotelu » Astenia« v Lizboni.

Petletka Ruske SSK
O grom ni načrtu za obnovo, gospodarsk i m  kul* 

turn i napredek R uske sovjetsk e fed erativn e  
so c ia lističn e  rep ublike

Moskva, 25. marca. Tass prinaša 
naslednji konec poročila Voznesen- 
ekega o petletnem načrtu obnove in 
razvoja narodnega gospodarstva 
ZSSR za obdobje 1946-1950.

Petletni načrt je v pogledu razpo­
rejanja proizvodnje sij po zveznih 
republikah in ekonomskih oblasteh 
ZSSR vzel za izhodišče neobhodne 
potrebe obnove narodnega gospodar­
stva v opustošenih oblasteh in na- 
dalnji razvoj narodnega gospodar­
stva vseh zveznih republik in eko­
nomskih oblasti dežele, pri čemer se 
je upoštevalo, da se mora industri­
ja čimbolj približati izvorom surovin 
in področjem potrošnje, kar bo omo­
gočilo likvidacijo neracionalnih in 
preveč oddaljenih dovozov.

V oblasteh ZSSR, kjer so gospoda­
rili fašistični uničevalci, je v načrtu 
obnova porušenih mest in vasi, indu­
strije. prometa, poljedeljstva in kul­
turnih ustanov, da bi se za sovjet­
sko ljudstvo, ki se je rešilo-fašistič­
nega suženjstva, ustvarili normalni 
življenski pogoji. V domovinski vojni 
so v teh oblasteh že delno obnovili 
na tisoče industrijskih podjetij, pre­
ko 1800 sovhozov. .3000 strojno-trak- 
torskih postai. 85.000 kolhozov, ka­
kih 6000 bolnišnic in preko 70.000 šol.
V mestih, ki so bila pod okupacijo, 
so zgradili in obnovili 17,9 milijona 
m’ stanovanjske površine, na deželi 
pa 1.260.000 stanovanjskih hiš.

Osnovne naloge, ki iih določa pet­
letni načrt na Dodročju obnove na­
rodnega gospodarstva v oblasteh, ki 
so bile opustošene zaradi okupacije 
so:

Načrti za Ruska SSR
V Ruski sovjetski federativni so­

cialistični republiki se mora poveča­
ti proizvodnja industrijskih izdelkov 
v letu 1950. v primeri z letom 1940. 

.za 56 %. Vsota za izvedbo splošnih 
del v dobi petih let za obnovo in raz. 
voj vseh panog industrije poljedelj­
stva in prometa v mestih in vaseh 
RSFSR bo znašala 1,45 milijard rub­
ljev. vstevši 35.6 milijarde za obla­
sti Sibirije in Daljnega vzhoda. Koli­
čina litega železa se bo povečala v 
petih letih v primeri z letom 1940 
za 66 % pridobivanje premoga za 
97 %, nafte pa 2kratno. V severni 
oblasti hitro narašča pridobivanje 
pečorskega premoga, uhtinske nafte, 
plina, izvoz lesa za predelavo pa se 
bo v petih letih povečal za 2,9 krat. 
Za sevemozapadne oblasti je v'načr 
tu obnova in nadaljnji razvoj proiz­
vodnje strojev, zlasti ladjedelstva in 
širša izgradnja metalurgijskega za­
voda. Oblast.Leningrada bo po ob­
novi postala eno največjih industrij­
skih in kulturnih središp 'dežele. Zgra 
iene bosta dve novi hidroelektrični 
centrali na Oki in Volgii.

Nadaljujejo se dela za uresničenje 
splošnega načrta rekonstrukcije 
Moskve, prestolnice Sovjetske zveze.
V oblasteh Povolžja je v načrtu ob­
nova industrije in mestnega gospo­
darstva Stalingrada, povečanje pro­
izvodnje nafte v primeri z letom 
1940 za 11 krat, v teku pa je organi­
zacija avtomobilske proizvodnje. V 
oblasteh severnega Kavkaza in Kri­
ma. hitra obnova in nadaljnji porast 
vseh panog industrije ih poljedelstva.
V oblasteh Urala se bo povečala ko-

Sovjetske čete
Moskva, 25. marca (Tass). Evaiku- 

acija sovjetskih čet iz pokrajin Meš- 
ket. Sahrude in Settimana, ki se je 
pričela 2. marca 1946, je končana. 
Evakuacija ostalih čet se je pričela 
po sporazumu z iransko vlado 24. 
marca. Sovjetska vlada računa, da 
bo evakuacija, ako se ne pripeti kaj 
nepričakovanega, končana v šestih 
tednih.

ličina litega železa v primeri z letom 
1940. za 2,5 krat, pridobivanje pre­
moga 2,7 krat. nafte 3,2 krat, razširje­
na bo izgradnja močne električne 
hidrocentrale na Kami, izvoz lesa za 
obdelavo se bo povečal za 2,7 krat, 
zaradi rastočih potreb narodnega go­
spodarstva v Uralu bo odstranjena 
zaostalost železniškega prometa.

V oblasteh zapadne Sibirije bo 
znatno razširjena proizvodnja stro­
jev, zlasti traktorjev, v teku je or­
ganizacija avtomobilske proizvodnje, 
izvedba velikih del za elektrifikacijo 
železnic, večji poudarek vloge za­
padne Sibirije kot najvažnejše žitne 
in živinske baze. V oblasteh vzhodne 
Sibirije nastaja industrija umetnega 
in tekočega goriva, razširja se iz- 
gradja železnic, ki omogoča nasta­
nek druge železniške žile na vzhodu.

Za področje Daljnega vzhoda je v 
načrtu vsestranski razvoi narodnega 
gospodarstva,zlasti metalurgije, in­
dustrije goriva in ladjedelstva, zago­
tovitev razvoja vseh vrst prometa, 
in razširjenje poljedelske proizvod­
nje za zmanjšanje uvoza življenjskih 
potrebščin iz drugih oblasti.

P o ljsk p -so v je tsk î d o g o v o r  
o  z ra č n e m  p ro m e tu

Moskva, 26. marca. Te dni so bila 
zaključena y Moskvi pogajanja mer 
predstavniki vlade Sovjetrke zveze 
in vlade narodne enotnosti Poljske 
republike glede organizacije zračne­
ga prometa.

Pogajanja, so potekala v duhu vza­
jemnega razumevanja in prijateljstva 
ter so bila zaključena s podpišem 
sporazuma.

V _ sporazumu Se predvideva vzpo­
stavitev zračnih prog Moskva—Var­
šava, Moskva—Varšava—Berlin m
Varšava—Berlin ter tehnična pomoč 
Sovjetske zveze civilnemu letalstvu 
Poljske republike.

G rom iko  z a s to p n ik  Z S S R  
v  V a rn o s tn e m  sv e tu

Moskva, 25. marca (Tass). Mini­
strski svet ZSSR je imenoval izred­
nega in opolncmočenega veleposla­
nika Sovjetske zveze v ZDA Andre­
ja Andrej,eviča Grcmika za stalnega 
zastopnika Sovjetske zveze v Var­
nostnem svetu organizacije Združe­
nih narodov.

O b so d b a  B ev in o v e  
p ro tiso v je tsk e  po litike

London, 26. marca. V -govoru, ki 
ga je imel v okviru manifestacij pri­
jateljstvo do Sovjetske zveze, je vo­
ditelj sindikatov britanskih rudarjev 
Arthur Homer izjavil; »Ko bi se 
mogel Bevin le spomniti, da je mi­
nister za zunanje zadeve v laburisti­
čni vladi, ne bi postopal, kot da je 
voditelj protikomunističnega propa­
gandnega oddelka konservativne 
stranke«. Homer je opozoril »tiste, 
ki govorijo o drugi vojni s Sovjetsko 
zvezo«, da bo prav tako nemogoče 
pregovoriti britanske delavce, da bi 
vstopali v oborožene sile ali proiz­
vajali vojni material za takšno voj­
no, kot je bilo to nemogoče po prvi 
svetovni vojni.

zapuščap Iran
Teheran, 25. татса (Tass). Na kon­

ferenci tirita v Teheranu je Gavam 
es Sultaneh odgovarjal poročevalcem 
na razna vprašanja, med drugim 
tudi glede aretacije Zija Edina. 
Gavam es Sultaneh je izjavil, da je 
bilo povelje za njegovo aretacijo iz­
dano brez pritiska od katere koli 
strani, samo zaradi nevarnosti za 
notranji mir v Iranu, ki ga je pred­
stavljal Seid Zija Edin.

Goerlng se zaman trudi, da bi 
se otresel odgovornosti

Nürnberg, 24. marca (Tass) : Sov­
jetski tožilec Rudenko je na dopol­
danskem zasedanju sodišča 22. mar­
ca nadaljeval z zasliševanjem obto­
ženca Göringa.

Vprašal je obtoženca, ali mu je 
bila znana odredba o tetoviranju 
sovjetskih vojnih ujetnikov. Obtože­
nec se je zopet kot večkrat poprej 
izgovarjal, da ta  odredba ni imela 
nobene zveze ■ z nemškimi vojnimi 
letalskimi silami.

Tožilec je vprašal: »Ali vam je bil 
znan ukaz nemškega poveljstva, da 
se sovjetski vojni ujetniki in civili­
sti izkoristijo pri delu za dviganje 
min in za prenašanje granat, ki niso 
eksplodirale?«

Obtoženec: »Znano mi je, da so 
pionirski oddelki uporabljali Ruse za 
čiščenje minskih polj. V koliko so za 
to uporabljali civilno prebivalstvo, 
mi ni znano, je pa popolnoma mogo­
če, da se je res dogajalo.«

Tožilec: »Ali vam je -znano pove­
lje za uničenje Leningrada, Moskve 
in drugih mest v Sovjetski zvezi?«

Obtoženec se je izmikal direktne­
mu odgovoru na to vprašanje, rekel 
pa je, da mu je bil znan načrt za 
uničenje Leningrada, saj bi Fincem 
v primeru- zmage tako veliko mesto 
ne bilo. potrebno. Glede Moskve iz­
javlja, da mu ni ničesar znanega. 
Ravno tako zanika, da bi mu bilo 
znano kaj podobnega o drugih ru­
skih mestih.

Tožilec je nadaljeval: »Vi niste so­
glašali s Hitlerjem glede zasedbe 
Češkoslovaške, židovskega vpraša­
nja, glede vojne - s- Sovjetsko zvezo, 
kakor tudi ne s teorijo o »višjem 
razredu« in streljanjem angleških 
letalcev. Zakaj pa ste kljub tako 
številnim predsodkom sodelovali’ s

Hitlerjem in izvajali njegovo poli­
tiko?« ‘i

To direktno vprašanje je pri ob­
tožencu izzvalo zad reg  in nervoz­
nost. Pričel je trditi, da se je treba 
tu pač ozirati na' razna obdobja nje­
govih odnosov s Hitlerjem in da pri 
napadu na Rusijo ni bilo govora o 
principialnih nasprotjih, ampak sa­
mo glede določitve časa za napad. 
Ko je Göring govoril o tem vpraša­
nju, si je takoj nadel vlogo »vojaka«, 
ki mora slediti prisegi Hitlerju in ki 
je moral izpolnjevati povelja, tudi če 
s Hitlerjem ni soglašal.

Ne oziraje se na številna opozorila 
je poskušal nato branilec Stammer 
ponovno zastaviti splošna vprašanja 
o obtoženčevi odgovornosti, da bi za­
sliševanje tako otežkočil. Tožilec 
Jackson in predsednik Lawrence sta 
izjavila, da so o tem že večkrat raz­
pravljali in da so nadaljnje izpovedi 
nepotrebne.

Na popoldanskem zasedanju je 
predsednik sodišča Lawrence objavil 
sklep sodišča, da branilci lahko vlo­
žijo celotno vsebino dokumentov sa­
mo v kratkih izvodih.

Göringov branilec Stammer je na­
daljeval svoj govor in ponavljal 
stari obrabljene dokaze hitlerjevske 
propagande. Hessov branilec Seidel 
je pričel svoja Izvajanja z izjavo, da 
Hess ne prizna pristojnosti sodišča 

-in da odgovarja samb na odredbe in 
zakone, ki jih je lastnoročno podpi­
sal. Večerno zasedanje se je končalo 
z razlago pismene izjave Hessove 
osebne tajnice.

Na dopoldanskem zasedanju sodi­
šča 23. marca so razpravljali o proš­
njah branilcev za povabilo prič in 
iskanje olajševalnih dokazov. Ob

Varnostni svet se Je 
sestal v Newyorku

Newyork, 26. marca. Tass poroča, 
da se je včeraj v Newyorku pričelo 
zasedanje Varnostnega sveta organi­
zacije Združenih narodov. Predsedo­
val je kitajski delegat Kuo Taj-Ci. 
Po kratkem uvodnem govoru je 
Kuo Taj-Ci prepustil besedo mini­
stru za zunanje zadeve Združenih 
držav Amerike Bymesu, ki je preči­
ta! poslanico predsednika Trumana.

Č eški kom unisti z a  š ted n jo
Praga, 26. marca. Ob priliki de­

bate v narodni skupščini glede pro­
računa za leto 1946. je narodni po­
slanec Kliment, predstavnik Komu­
nistične partije Češkoslovaške v svo­
jem govoru opozoril, da v rubriko 
dohodkov ni bila vnesena nobena 
postavka dohodkov zaradi podržav­
ljenja bank in zavarovalnic. Pri se­
stavljanju proračuna se niso upošte­
vale izpremembe. ki so nastale na 
Češkoslovaškem zaradi podržavljenja 
industrije in bank. Proračun je se­
stavljen po vzgledu prejšnjih prora­
čunov. Kliment je priporočil, da naj 
se izvede načelo štednje, zlasti kar 
se tiče osebnih izdatkov, ki v neka­
terih centralnih uradih dosegajo več 
milijonov kron.

Iz se lite v  S lo v a k o v  
iz  M ad ž arsk e

Praga. 26. marca. Predsednik od­
bora slovaških poverjenikov (avto­
nomna uprava na Slovaškem) Karol 
Smitke je v svojem govoru preko 
radia Bratislavi, ki ga je naslovil na 
Slovake na Madžarskem, izjavil, da 
imajo Slovaki eedaj priliko, da reši­
jo evoje narodnostno vprašanje in si 
zagotovijo blagostanje, kakršnega še 
niso imeli. Izgledi za preselitev Slo­
vakov z Madžarskega na Slovaško 
so izredno ugodni. Veakemu slova­
škemu delavcu je vnaprej zajamčeno, 
da bo oašel na Slovaškem nadome­
stilo za svojo imovino, ki bi jo pustil 
na Madžarskem. Nato je dodal: »Slo­
vaki z Madžarskega, vrnite se v svo­
jo slovaško in češkoslovaško demo­
kratično domovino in sodelujte pri 
izgradnji srečne in slavne bodočno­
sti vseh Slovanov!«

S m rtn e  o b so d b e  b ivših  
m ad ža rsk ih  m in is tro v

Budimpešta, 25. marca. Ljudsko 
sodišče v Budimpešti je obsodilo na 
smrt bivšega predsednika madžarske 
kvizlinške vlade in nekdanjega ma­
džarskega poslanika v Berlinu Srto- 
jaya ter njegove bivše ministre Ka- 
cza, Schnelterja in Szasza. Petega 
obtoženca Aotala Kunderja in biv­
šega prosvetnega ministra vojnega 
zločinca Balinta Komena je sodišče 
obsodilo na dosmrtno- ječa

U ru g v a jsk i n a r la m e n t 
z a  p re lo m  s  F ra n c o m

Montevideo, 25. marca (Tas«). Na 
seji urugvajskega parlamenta je ko­
munistični poslanec Julija Arevado 
p: edlagala, naj bi Urugvaj prekinil 
odnose s Francovo Španijo, ki je po­
stala trdnjava mednarodnega fašizma 
in zatočišče vueh reakcionarnih sil, 
ki podpirajo zaostalost in fevdalno 
izkoriščanje v Latinski Amsr.td. 
Parlament je predlog sprejel in ga 
poslal ministru za zunanje zadeve. 
Istočasno je Julija Arevado predla­
gala, da naj v imenu urugvajskega 
parlamenta pošljejo Francovi vladi 
poslanico z zahtevo, naj se antifaši- 
stimje Mercedes Gomes Oterro. Iza­
bela San Toledano in Maria Tereza 
Toral, ki so bile aretirane in j m 
grozi smrtna kazen, sodijo javno v 
navzočnosti zastopnikov demokrat­
skih držav- in zastopnikov tiska.

Z a h te v a  po  blokadi 
F ra n c o v e  Š p an ije

Oslo, 25. marca. Glavna federacija 
dela se je obrnila do Svetovne sin­
dikalne federacije s predlogcm, da 
naj Se izvede gospodarska blokada 
Španije, ker lahko samo organizirana 
mednarodna akcija vseh delavcev 
•strmoglavi Franca.

A ngleži p ro d a ja jo  F ra n c u  
e lek tr ičn e  c e n tra le

London, 25. marca. »Reynolds 
News« poroča, da je ministrstvo za 
trgovino odobrilo prodajo 13 pre­
mičnih električnih central Francovi 
Španiji. Časopis se v svojem komen­
tarju vprašuje, ali španska vlada 
mo:da nima posehnih razlogov za 
nabavo teh central, ker jih je zelo 
drago plačala, in dodaja, da je Fran­
co v zadnjih letih zgradil na Pirene­
jih in pri Gibraltarju močne utrdbe.

P o d rž a v l je n e  e lek tričn e  
en e rg ije  v  F ran c iji

Pariz. 26. marca. Po razpravi o po­
državljenju električne energije in 
plina v francoski ustavodajni skup­
ščini so odklonili nasprotno stališče 
desničarjev in sprejeli predlog s 
499 : 59 glasovom.

A ra b sk a  liga so lid a rn a  
z  E g ip tom

Kairo, 24. marca. Arabska liga je 
ob priliki proslave svoje prve oblet­
nice izjavila, da bo nudila pomoč 
pravičnim zahtevam Egipta glede 
njegovih odnosov do Anglije.

Ob tej priliki je govoril sekretar 
Arabske lige Abdul Rahman paša 
in je dejal: »Arabska liga stoji trdno 
na strani Egipta, ki je največja 
arabska država in podpira njegove 
upravičene zahteve za popolno eva­
kuacijo angleških čet in zadostitev 
teženj egiptskega naroda.

tej priliki je govoril zastopnik an­
gleškega tožilstva David Maxwell 
Fyfe.

Potem je sodišče prekinilo svoja 
zasedanje do 25, marca.



N a š e  g o s p o d a r s t v o
Odkup semenskega krompirja

je naša najnujnejša naloga
Pomladna setvena dela so tudi v 

naših krajih že v polnem teku. Vpra­
šanju setve moramo v sedanjem tre­
nutku posvetiti vso pozornost, kajti 
naša prehrana v letu 1946-47 bo iz­
ključno odvisna od tega, koliko bomo 
letos lahko posejali in posadili. Zave­
dati se moramo, da v prihodnjem go­
spodarskem letu ne bomo mogli več 
računati na pomoč Unre. Vse, kar 
bomo potrebovali za prehrano, bomo 
morali pridelati doma. Računati pred­
vsem na lastne sile. Sredi leta, ko bo 
dozorela nova pšenica, nam bo Uma 
prenehala dobavljati žito, ob koncu 
leta pa bo prenehala tudi ostala po­
moč Unre. Na nakup živil v inozem­
stvu se ne moremo zanašati, ne samo 
zaradi tega, ker v prihodnjem letu 
na svetovnem trgu ne bo potrebnih 
presežkov, temveč tudi zaradi tega, 
ker ne bomo imeli dovolj deviz, da 
bi uvažali živila poleg potrebnih su­
rovin, strojev in drugega blaga, ki je 
nujno potrebno za obnovo. Navezani 
bomo na to, kar bomo sami pridelali.

Naše kmečko ljudstvo je vse to 
pravilno razumelo in se je letos ob 
ugodnem pomladnem vremenu s po­
dvojeno vnemo vrglo na delo. Po dob­
ljenih poročilih dela na polju ugodno 
napredujejo in je danes izvršenih za 
15 do 20 odstotkov več del, kakor v 
istem času v normalnih letih. Trak­
torji so ponekod pričeli orati že zad­
nje dni februarja, ko so zorali 278 ha. 
Za marec predvideva načrt traktor­
skih postaj, da bodo v tem mesecu 
zorale okrog 2000 ha. Kmetje so po­
kazali tudi veliko razumevanje za 
pomoč onim tovarišem, ki nimajo 
vprežne živine. Radevolje pomagajo 
z vprežno živino sosedom ali kmetom 
v bližnjih krajih, tako da v večini 
primerov ne bodo potrebni oblastveni 
ukrepi za mobilizacijo delovne živi­
ne. Težave pa obstojajo v hribovitih 
predelih izseljeniškega pasu v Posav­
ju, kjer kmetje nimajo živine in jim 
je treba nujno pomagati. Ker v hri­
bovitih predelih ni mogoče orati s 
traktorji, bodo vprašanje rešili tako, 
da bodo poslali živino orat v hribe, 
v ravnini pa bodo polja zorali s trak­
torji. Setev jarega ječmena in ovsa 
je  v veliki meri že izvršena. Razde­
litev semenskega blaga, ki je bilo 
poslano tem okrajem, bo tudi v krat-' 
kem zaključena.

Največje težave povzroča letos pre­
skrba s semenskim krompirjem, in 
to ne samo v nekaterih predelih Slo­
venije, temveč še bolj v ostali državi. 
Mnogi kraji v sosedni Hrvatski, ki so 
hudo trpeli v vojni, kakor Banja, Li­
ka, Kordun, Dalmacija, Hrvatsko 
Primorje in Istra, pa tudi Bosna ;n 
lercegovina nimajo krompirja in 
ne bodo mogli izvršiti setvenega na­
črta, če ne bodo dobili potrebnega 
krompirja za seme. Vlada Ljudske 
republike Hrvatske je izvršila vse 
potrebne korake, da nabavi potreben 
semenski krompir v onih področjih, 
kjer je še nekaj krompirja. Pri tej 
akciji sodelujejo poleg okrožnih in 
okrajnih ljudskih odborov vse orga­
nizacije Ljudske fronte in druge mno­
žične organizacije. V okviru te akci­
je so bile sicer zbrane znatne količi, 
ne, ki pa zdaleka ne krijejo velike 
potrebe.

Kakor se moramo v okvira Slove­
nije otresti predsodkov in ne smemo 
gledati na vprašanja preskrbe zgolj

z vidika potreb domačega kraja, ta­
ko moramo pomagati tudi bratskim 
ljudskim republikam, da bodo kmetje 
tudi tam lahko posadili krompir, kaj­
ti izvršitev setvenega načrta bo v ko­
rist vsej državi. Pri tem se moramo 
zavedati, da so nam tudi bratske re­
publike v lanskem in letošnjem letu 
izkazale veliko pomoč z dobavami 
žita in drugih živil. Zato je naša 
dolžnost, da jim sedaj priskočimo na 
pomoč z dobavo semenskega krom­
pirja, kolikor ga lahko zberemo pre­
ko lastnih potreb. Doslej smo nabra­
li približno polovico one količine, ki 
jo moramo zbrati. Z oddajo semen­
skega krompirja pa moramo sedaj 
pohiteti, kajti prišel je že čas, ko je 
treba krompir saditi. Zato je v se­
danjem trenutku naša najvažnejša 
naloga, da pospešimo odkup semen­
skega krompirja in njegovo oddajo v 
zbiralnice. Krompir je treba še pre­
peljati v one kraje, kjer ga nimajo, 
in ga razdeliti posameznim kmetom. 
Ker je dan, ki ga zamudimo, lahko 
odločilen za našo bodočo letino, mo­
ramo vsi podpreti delo odkupnih ko­
misij. S tem si bomo prehrano v pri­
hodnjem gospodarskem letu zagoto­
vili.

Samo Krško polje bo letos potre­
bovalo 250 vagonov semenskega 
krompirja. Doslej je bilo razdeljenih 
SO vagonov. V najkrajšem času mo­
ramo preskrbeti še vso preostalo ko­
ličino, kajti prihodnji teden bo treba 
že začeti s sajenjem krompirja. Ena­
ko težko čakajo na semenski krom­
pir v onih predelih naše države, kjer 
krompirja sploh ni in kjer letos ne 
bo pridelka, če semenskega krompir­
ja ne bomo pravočasno zbrali in od­
poslali.

če hočemo to nalogo v celoti izvr­
šiti, ne bo šlo brez žrtev. Marsikateri 
kmet danes težko odda krompir. Bo­
lje je sedaj žrtvovati nekaj za skup­
nost, ker se bomo na ta  način lahko 
rešili največjih skrbi za prehrano. 
Naše delavstvo se bo kmetu za to 
žrtev oddolžilo z nadaljnjim poveča­
njem proizvodnje vseh onih industrij­
skih izdelkov, ki jih kmet nujno po­
trebuje. Svojo skrb za kmeta je de­
lavstvo dokazalo že s svojim doseda­
njim. delom. Vedno več je na trgu 
blaga, ki je namenjeno kmetu. Proiz­
vodnja kmetijskega orodja se je že 
tako povečala, da bo to orodje kmalu 
lahko prišlo v prosto prodajo. Iz za­
log, ki so jih. ustvarili delavci s po­
večano proizvodnjo, je pripravljen za 
nagrade onim, ki bodo oddali presež­
ke, tri četrt milijona metrov tekstil­
nega blaga, 136.000 kosov perila in 
skoro 57.000 parov čevljev. V teku 
letošnjega leta pa si bo kmet lahko 
nabavil še marsikaj drugega, kar 
nujno potrebuje, zlasti kmetijske 
stroje. Veliko je pomanjkanje kmeč­
kih vozov. Ponekod je to pomanjka­
nje tako zelo občutno, saj so številne 
kmetije brez vsakega voza. Treba bo 
misliti na to, da kmetje, ki imajo do­
volj vozov, posodijo vozove v kraje, 
kjer jih ni. Za letos je predvideno, 
da bodo naši kolarji izdelali 5000 ti­
piziranih vozov, in sicer v dveh ti­
pih za gorske kraje in za ravninske 
kraje. Z izkupičkom od prodaje svo­
jih pridelkov si bo kmet v letošnjem 
letu lahko nabavil mnoge stvari, ki 
jih doslej ni mogel kupiti, žrtve, ki 
jih sedaj doprinaša za skupnost, se 
mu bodo torej obilno poplačale.

takih razmerah življenjski pogoji 
prebivalstva zelo težki.

Na vsem področju varaždinskega 
okrožja živi okrog 90.000 družin. Za 
ureditev gospodarskih razmer bi bilo 
potrebno kolonizirati okrog 2Q.OOO 
družin z naselitvijo v drugih krajih, 
ki niso prenaseljeni in kjer je dovolj 
zemlje. Ti razlogi so bili narekovali 
ljudski oblasti na Hrvatskem, da je 
pričela naseljevati siromašne kmete 
iz varaždinskega okrožja v Baranji 
in v okrožjih Osijek, Slavonski Brod 
in Daruvar. Kolonizacija se je pri­
čela ob koncu lanskega leta. Doslej 
so bili organizirani v zvezi s to ko­
lonizacijo 4 transporti z 289 druži­
nami, ki imajo skupaj 1639 družin­
skih članov. Poleg tega je odšel na­
daljnji transport s 173 družinami iz 
Medjimurja. V nadaljnjem izvajanju 
načrta kolonizacije bodo v prihodnjih

Akcija za pogozdovanje 
v Bosni in  Hercegovini
Na področju Ljudske republike Bo­

sne in Hercegovine sò pričeli s pogo­
zdovanjem. Ministrstvo za kmetijstvo 
in gozdove vlade Ljudske republike 
Bosne in Hercegovine bo to leto dela­
lo v glavnem pri ureditvi drevesnic. 
Po načrtu ministrstva za gozdove v 
Bosni in Hercegovini bodo letos ob­
novili 75 drevesnic, ki bodo dale 12 
milijonov sadik. Največ težav imajo 
zaradi pomanjkanja semen. To spo­
mlad bodo pričeli tudi s pogozdova­
njem nekaterih opustošenih gozdnih 
predelov. Do sedai imajo na razpola­
go en milijon sadik. Zaradi pomanj­
kanja sadik posvečajo ljudske oblasti 
veliko pozornost gojitvi kanadskega 
topola, ker ta hitro raste in ima: do­
ber tehnični les. Po načrtu za leto

nabavili v Somboru. Za ta dela je 
predviden kredit 4 milijone dinarjev. 
Vseh predvidenih del pa ne bi mogli 
izvršiti s tem kreditom brez sodelo­
vanja množičnih organizacij. Izdelali 
so 15 dnevni načrt za pogozdovan je 
terena okrog Sarajeva. To delo bo iz 
vršila mladina v okviru svojega pred 
kongresnega tekmovanja. Pogozdova­
nje se bo izvedlo na podoben način 
tudi v vseh ostalih okrožjih Ljudske 
republike Bosne in Hercegovine.

K olon izac ija  d ru ž in  iz p ren a ' 
se ljen eg a  H rv a tsk e g a  Z ag o rja

Za področje varaždinskega okrož­
ja je v zvezi z agrarno reformo ve­
like važnosti vprašanje notranje ko­
lonizacije, kajti to okrožje je znano 
po svoji prenaseljenosti. Ena četr­
tina vseh prebivalcev tega okrožja 

1946. bodo zasadili 80.000 do 100.000 i živi na posestvih, ki imajo največ 
kanadskih topolov. Prve sadike bodo 11 ha zemlje. Razumljivo je, da so ob

dneh odäi v Baranjo trije  transporti
s skupaj 400 družinami, in sicer iz 
okrajev Pregrada, Krapina, Varaž­
din in Čakovec. Po načrtu vlade 
Ljudske republike Hrvatske bodo v 
prvi etapi kolonizirali 5300 družin, 
od tega iz Pregrada 950, iz Krapine 
950, iz Zlatarja 500, iz Novega Ma­
rofa 400, iz Ivanca 1000, iz Varaž­
dina 300, iz Čakovca 300, iz Preloga 
800 in iz Ludbrega 100 družin.

P o tito n sk i m o s t č e z  S a v o  
p ri Š ab cu  je  iz ro č en  p ro m e tu

V nedeljo so na slovesen način iz­
ročili prometu pontonski most čez 
Savo pii šabcu. Most je postavljen 
poleg železnega mostu, ki ga je oku­
pator razstrelil leta 1944 in ga se­
daj na novo gradijo. Po prizadeva­
nju pristaniških in gradbenih delav­
cev je uspelo postaviti ta  pontonski 
most v kratkem času. Novi most je 
pomemben za zvezo sevemozapadne 
Srbije, zlasti Mačve, s Hrvatsko in 
Vojvodino.

Borito proti špekulaciji in črno- 
borzijanstvn moramo prav seda) 

nadaljevati
V januarju in februarju je bila 

izvedena široko zasnovana akcija 
proti špekulaciji, čmoborzijanstvu in 
sabotaži, ki je pokazala zadovoljive 
uspehe. Ta akcija je mnogo pripo­
mogla, da je prišlo do ustalitve cen. 
S tem pa so bili ustvarjeni pogoji za 
novo akcijo z namenom, da se dose­
že zopet znižanaje cen. Znani so 
ukrepi, ki jih je v tej smeri izdal 
zvezni urad za cene z novimi navo­
dili za določanje cen v trgovini na 
debelo in v trgovini na drobno in z 
znižanjem odstotnega zaslužka v tr ­
govini.

Zaradi tega pokreta V gibanju cen 
pa ne smemo zanemarjati nadalj­
nje borbe proti špekulaciji in črno- 
borzijanstvu. Prav sedaj je čas, da 
to borbo razširimo'na vse one pri­
mere špekulacije in čmoborzijan- 
stva, ki so se nam doslej zdeli manj 
pomembni. Na marsikaterem pod­
ročju se še danes v večji ali manjši 
meri prodaja blago v nasprotju z ve­
ljavnimi oskrbovalnimi predpisi in 
predpisi o cenah. Treba je nadalje 
pobijati pogrešni odnos mnogih lju­
di nasproti čmoborzijanstvu, k i  je 
že doslej zelo oviral uspeh borbe. Z 
nadaljnjim pobijanjem špekulacije 
in črne borze bomo najuspešneje 
podprli akcijo za splošno znižanje 
cen, ki je sedaj v teku.

še lani v jeseni so mnogi videli 
edino rešitev preskrbe v tem, aa se 
dovoli svoboden razvoj cen, češ da 
bo potem dovolj blaga na trgu. Prav 
tako so videli edino zdravilo proti 
visokim cenam v povišanju mezd in 
plač. Pri tem niso pomislili, da bi 
tako postopanje dovedlo do dviganja 
mezd in cen brez konca in kraja, 
kar bi onemogočilo vsako ureditev 
gospodarskih razmer, predvsem pa 
preskrbe. Niso pomislili, da bi to 
moralo končno dovesti do inflacije. 
Razvoj cen in preskrbe’ v zadnjih 
mesecih je marsikoga lahko prepri­
čal o tem, kako pogrešni so bili taki 
nazori. Tudi med ljudstvom samim 
je sedaj mnogo manj pripravljenosti, 
kupovati blago pod roko po pretira­
nih cenah, ko vsak dan vidimo, ka­
ko prihaja na trg  vedno več novega 
blaga, ko vidimo, da prihaja v pro­
sto prodajo blago, ki je bilo prej ra- 
cionirano, in ko opažamo, da priče­
njajo cene nazadovati tudi v pro­
stem prometu.

Sedanji ugodni potek je treba iz 
koristiti za popolno iztrebljenje črne 
borze in špekulacije. Dosedanji ne 
sumljivi uspehi pri pobijanju špeku­
lacije in čmoborzijanstva nas ne 
smejo zavesti v pogrešno naziranje 
da je sedaj špekulacije in črne bor­
ze konec, še vedno primanjkuje te­
ga ali onega blaga, kar daje špeku. 
lantom možnost za nedovoljene posle 
in za izkoriščanje potrošnikov. Zato 
moramo nadaljevati borbo in z vso 
strogostjo razkrinkati še preostale 
profesionalne škodljivce ljudstva, ki 
hočejo obogateti na škodo potrošni­
kov. Potrebna je nadaljnja budnost 
ljudskih oblasti, kakor tudi vsega 
ljudstva in množičnih organizacij 
Profesionalno črno borzo moramo do 
kraja iztrebiti. S tem bodo mnogo 
pripomogli, da prideta gospodarsko 
življenje in oskrba čim prej v nor­
malni tek. Vzporedno mora iti naše 
prizadevanje za tem, da še bolj po­
večamo proizvodnjo in da z enako 
strogostjo nastopamo proti vsem 
ljudskim škodljivcem, ki z namerno

sabotažo ali iz malomarnosti ovirajo 
dviganje proizvodnje, zavirajo pro­
met in otežkočajo delo v podjetjih.

V sosedni Hrvatski, kjer je lani 
špekulacija zavzela morda še večji 
obseg kakor pri nas, računajo, da se 
je v primeri z zadnjimi meseci lan­
skega leta obseg prometa na črni 
borzi zmanjšal 85 %. Velik uspeh 
letošnje akcije proti špekulaciji in 
čmoborzijanstvu na Hrvatskem nam 
nazorno kažejo pravkar objavljene 
številke o vrednosti blaga, ki je bilo 
doslej zaplenjeno špekulantom in 
črnoborzijancem. Do konca februar­
ja je dosegla vrednost špekulantom 
zaplenjenega racioniranega blaga na 
področju Hrvatske (brez Dalmacije) 
nič manj kakor 380 milijonov dinar­
jev, računajoč to vrednost po maksi­
malnih cenah. Uspeh akcije pa je 
viden tudi v splošnem zboljšanju 
preskrbe in v popuščanju cen.

Danes so za nadaljnjo borbo p riti 
špekulaciji in čmoborzijanstvu dani 
mnogo ugodnejši psihološki pogoji 
kakor so bili v začetku letošnjega le­
ta. Prav zato ta  borba ne sme po­
pustiti in se mora razširiti še na 
vsa ona področja, kamor doslej ni 
posegla in kjer je treba škodljivo 
delovanje špekulacije in črne borze 
prav tako za vedno onemogočiti.

Znižanje cen knjigam  
na Hrvatskem

Deželni urad za cene pri predsedni 
šivu vlade Ljudske republike Hrvat­
ske je z dvema odločbama uredil 
vprašanja cen novih in stariji knjig. 
Prva odločba se nanaša na določanje 
cen knjigam, ki jih izdajajo založni­
štva na področju Hrvatske. Založni­
štva bodo morala v bodoče pred ti­
skanjem knjig zahtevati odobritev 
prodajne cene na podlagi kalkulacije 
in dokaznih listin. Na vsaki knjigi bo 
morala bitj tiskana klavzula o odo­
britvi cen. Zato se pred odobritvijo 
cene ne bodo smele knjige dajati v 
promet. S to odločbo je predviđeno 
tudi znižanje že odobrenih c fen knji- 
çram. Za knjige, ki so že v prometu, 
bodo morala založništva zahtevati no­
vo odobritev cene do konca marca.

Druga odločba se nanaša na dolo­
čanje cen rabljenim knjigam, ki so 
bile izdane na področju Hrvatske. 
Prodajne cene rabljenim knjigam, 
ki še niso prodane, se določijo tako, 
da se cena knjigi v knjigami zmanj­
ša za odstotek obrabe. Cena že rab­
ljenim knjigam predvojnih izdaj, ka­
terih naklada je popolnoma razpro­
dana, ki pa nimajo posebne znanstve­
ne, umetniške aii literarne vrednosti 
in ne predstavljajo posebne redkosti, 
se določijo tako, da se predvojni ceni 
doda pribitek 30 odstotkov,» Le pro­
dajne cene starim knjigam, ki imajo 
posebno znanstveno, umetniško ali 
literarno vrednost in imajo izrazito 
antikvarično vrednost, se lahko dolo­
čajo po svobodni pogodbi.

Uničevanje slovenskega naroda 
glavni cilj italijanskih okupatorjev

Tako wane »čistke«, e katerimi 
so italijanski okupatorji ria nečlove­
ški način pošiljali ljudi v internaci­
jo ne glede na krivdo, starost, spol 
in zdravstveno stanje, pričajo, da je 
bilo zločinskemu okupatorju fizično 
uničenje slovenskega naroda pogla­
vitni in edini namen. Prebivalce so 
odvedli z dela, s ceste, polja in iz 
domačij nezadostno oblečene, tako 
da je večina internirancev zelo 
trpela v hudi zimi in mrazu 1942/43. 
Čeprav je visoki komisar za tzv. 
Ljubljansko pokrajino dne 14. XI. 
1942 z odredbo š t  1027/M. 2 na pri­
tisk ljudskih množic dovolil, da pod­
porne ustanove zbirajo oblačila za 
internirance, je opozorjen od vojne­
ga zločinca, poveljnika čet Guardia 
alla Frontiera, generala Carla Gheja 
prepovedal te zbirke z utemeljitvijo, 
da se v tem vidi izvoz politične so­
lidarnosti z interniranci.

V obupno življenje taborišč, kjer 
je primanjkovalo hrane, obleke in 
prostora, so odpeljali celo žene v 
zadnjih mesecih nosečnosti, ki so 
morale v mnogih primerih zaradi 
nehigieničnosti prostorov in bednih 
zdravstvenih razmer umreti. Komi­
sija za ugotavljanje okupatorjevih 
zločinov ima dokumente, iz katerih 
so razvidni mnogi taki primeri. Iz 
seznama borovniške postaje karabi­
njerjev z dne 5. XII. 1942, š t  3/12/42 
razberemo, da je 20. IX. 1942 umrla 
Milka Janež v  taborišču Monigo- 
Treviso.

Razmere v taboriščih so bile tako 
obupne in za noseče žene skrajno 
neprimerne, da je pet humanitarnih 
društev dne 25. XL 1942 poslalo po­

veljniku XI. armadnega zbora ge­
neralu Mariju Robottiju vlogo, v 
kateri pravijo med drugim : »V kon­
centracijskih taboriščih žive žene in 
otroci v zelo bednih' razmerah, ker 
nimajo oblačil, perila in potrebne 
hrane. Iz prejetih poročil smo zve­
deli, da zaradi tega na otoku Rabu 
vsak dan umre po nekaj internira­
nih otrok. Pomanjkanje mleka po­
sebno hudo pogrešajo doječe ma­
tere. Zato bomo mnenja, da je treba 
tudi tem internirancem dati ugod­
nost, ki jo omogoča člen 146. itali­
janskega kazenskega zakona za za­
prte noseče žene. V interesu nedolž­
nih otrok in želji, da se jim reši 
življenje, bi morali poslati domov 
vse noseče žene in doječe matere, 
katerim je treba dati možnost, da se 
vrnejo k svojcem, ali pa naj se vsaj 
premestijo v ustrezajoče ustanove: 
Iste ugodnosti je treba nuditi tudi 
vsem otrokom, na katere bi mogel 
internacijski režim kvarno vplivati 
v moralnem, verskem, kulturnem in 
zdravstvenem pogledu«.

General Marijo Robotti se je o tej 
vlogi posvetoval z visokim komisar­
jem Graziolijem, ki je odločno od­
klonil vsak odpust nosečih in doje­
čih žena kakor tudi otrok z dopi­
som dne 13. XII. 1942. št. Д637/12 
Ris. Robotti je nato odločil, da osta­
nejo še naprej v internaciji. To rav­
nanje najvišjih funkcionarjev' itali­
janske oblasti in kraljeve vojske na 
naši zemlji dokazuje, da je bilo tudi 
odpeljevanje nosečih žen v interna­
cijo. v skrajno zanemarjene zdrav- 
terem so uničevali slovenski narod, 
stvene razmere, del načrta, po ka-

Ifalijanska vojska je organizirano 
ropala in kradla po slovenskih krajih
Italijanska, tako fašistična kakor 

kraljevska vojska je poleg uporabe 
kolektivnih kazni in drugih neštetih 
zločinov tudi ropala in kradla. Iz 
arhiva XI. armadnega zbora, čigar 
glavni poveljnik je bil prosluli voj­
ni zločinec Mario Robotti, se jasno 
vidi, da je bilo to ropanje organi­
zirano in celo zapovedano z okrož­
nico Marija Robottija z dne 20. ju­
lija 1942.

Arhiv te vojaške edini ce vsebuje 
nešteto dopisov, ki so jih pisan raz­
ni poveljniki v Ljubljano. Poročila 
govore o številu naropanih stvari 
po vaseh v Ljubljanski pokrajini in 
dokazujejo, da so višje vojaške ob­
lasti ukazovale predvsem načrtno 
ropanje živine, ki so jo nato od- 
premljali v Italijo. .*

Dopisi poveljnikov sardinskih gre­
nadirjev od 6. VII. 1942 s številko 
11.668, divizije Isonzo od 7. VII. 
1942 s številko 545/C. m. di prot. 
in obmejne straže XI. Ragruppa- 
mento Guardia alla Frontiera pri­
čajo, da so si med resko ofenzivo 
divizije celo izdelale načrt, koliko 
živine bodo v določenem času naro­
pale po slovenskem ozemlju. Tako 
je poveljništvo obmejne straže skle­
nilo naropati na Notranjskem 250 
konj, 2745 govedi, 262 ovac in 110,3 
svinj.

Komisija za ugotavljanje okupa­
torjevih zločinov ima v posesti tudi 
seznam XI. armadnega zbora z dne 
9. X. 1942, iz katerega je razvidno, 
da so samo v delu Dolenjske po­

brali v določenem časovnem raz­
dobju: divizija sardinskih grenadir­
jev 77 glav govedi, divizija Isonzo 
291 glav govedi, 7 ovac, 139 svinj, 
divizija Macerata 108 glav govedi, 
XI. Ragruppamento GAF 154 glav 
govedi, 4 ovce in 20 svinj, divizija 
Cacciatori dell’Alpi 16 svinj, sku­
pina črnih srajc XXI. april 65 glav 
govedi in 37 svinj. Skupno so torej 
naropali in nakradli 835 glav govedi, 
11 ovac in 207 svinj, kar so potem 
vse poslali v Italijo.

V poročilu z dne 17. I. 1943 s št. 
12/4 Seg. Se je štab VI. bataljona 
karabinjerjev pohvalil, da so itali­
janske čete v Ložu zaplenile vso 
živino. V istem poročilu sadistično 
ugotavljajo, da so italijanske čete 
v Ložu skoraj popolnoma uničile vse 
stanovanjske hiše in gospodarska 
poslopja, postrelile mnogo ljudi id  
odgnale v internacijo veliko število 
prebivalcev.

O naropani živini, porušenih hišah 
in požganih naseljih poročajo tudi 
poveljniki posameznih divizij, toda 
najbolj nazorni in jasni dokazi o 
njihovih grozodejstvih pa so brez 
dvoma zaplenjena pisma italijanskih 
vojakov, ki jih je italijanska voja­
ška cenzura prestregla in tako omo­
gočila, da so prišla v roke komisiji 
za ugotavljanje okupatorjevih zlo­
činov v Sloveniji.

V A R Č U .IT E  Z D R Ž A V N O , 
L JU D S K O  IM O V IN O !

Z n a tn o  p ovečan o pridelova­
n je  sončnic v  V o jv o d in i

Pred dnevi smo poročali, da bo s 
pogodbami za pridelovanje sončnic 
v Vojvodini ne samo dosežena povr­
šina, predvidena v setvenem načrtu, 
temveč bo ta površina verjetno še

prekoračena. S tem bomo napravili 
velik • korak k rešitvi vprašanja 
oskrbe prebivalstva z jedilnim oljem. 
V setvenem načrtu je predvideno, da 
se mora letos v Vojvodini posejati s 
sončnicami 154.450 oralov zemlje. 
Kaj pomeni ta  površina za našo dr­
žavo, bomo najlaže spoznali, če ugo­
tovimo, da je znašala pred vojno v 
vsej Jugoslaviji površina, posejana s 
sončnicami, le 15.000 do 20.000 ora­
lov. Letos pa bodo samo kmetovalci 
v Bački pridelovali sončnično seme 
na površini 43.110 oralov, v Banatu 
na površini 55.720 oralov in v Sre­
mu na površini 19.620 oralov. K te­
mu pa je prišteti še površine na dr­
žavnem sektorju, kjer bo zasejanih 
s sončnicami 36.000 oralov.

češkoslovaško-sovjetska
trgovina

Državni statistični urad v Pragi 
je objavil poročilo o razvoju češko­
slovaške zunanje trgovine. Iz tega 
poročila je razvidno, da se je češko­
slovaški uvoz iz Sovjetske zveze tudi 
v decembru in januarju nadalje 
dvignil. V decembru je Češkoslova­

ška uvozila iz Sovjetske zveze blaga 
za 74 milijonov kron, v januarju pa 
za 110.5 milijona kron. Ena tretjina 
vsega češkoslovaškega uvoza je v 
teh dveh mesecih odpadla na uvoz iz 
Sovjetske zveze. Tudi izvoz češko­
slovaškega blaga v Sovjetsko zvezo 
se dviga. Sovjetska zveza zavzema 
v češkoslovaški izvozni statistiki 
drugo mesto. Trgovinski stiki med 
obema državama pa se nadalje raz­
vijajo. V začetku marca so dobile 
češke predilnice 150 vagonov lanu 
iz Sovjetske zveze, nadaljnjih 50 va­
gonov pa je na poti.

=  Ustanovitev rafinerije za olivno 
olje v Dubrovniku. Nedavno je pri­
čela v Dubrovniku obratovati nova 
moderna rafinerija za olivno olje, ka­
kršne doslej nismo imeii. Znano je, 
da. ima“ nerafinirano olivno olje ne­
prijeten duh in da vsebuje- tudi kisli­
ne. V novi rafineriji bodo olju od­
vzeli tako kislino kakor tudi duh. 
Odstranitev kisline se vrši po kemič­
ni poti, neprijeten duh pa se odstra­
ni na ta način, da se drži olje po 6 
do 8 ur na temperaturi preko 300 
stopinj. Odpadki od rafiniranja bodo 
služili za proizvodnjo mila.

Življenje in delo v Sovjetski zvezi

Otroško varstvo je vzorno urejeno
50 km od Stalingrada leži male I 

mestece Dubovka. Kakor mnoga diu- 
ga mesta v stalingrajski obla-tj, ie 
tudi to zelo trpelo med vojno pod 
nemško okupacijo. V Dubovki so po 
odhodu Nemcev stale samo tri ka­
menite stavbe. Okoli njih s-o prve 
dni po osvoboditv, me:ta tavali pre­
zebli otroci, katerim so fašistični 
rablji pobili njihove starše. Iskali so 
s trsno in hrano, potrebna pa jim je 
bila tJdd nega in ljubezen.

V kraj je prispela nadzornica 
mestnega oddelka za ljudsko prosve­
to Vera Votosiía. Zbrala je sirote, j.h 
povedla v hišo in dejala: Tukaj 
bomo živeli. Se istega dne so prišli v 
hišo fantje in dekleta, ki so p ež.- 
veli strahoten čas okupacije, por,bal', 
tla, popravili opravo, zakurili peč: 
in skuhali kosilo. Prvvč po dolgih 
mesecih so otroci okopani ,n nahra­
njeni legli v tople postelje.

Min io je nekaj let. V Dubovfc je 
že zgrajenih mnogo novih hiš Otro 
ško zavetišče je nastanjeno v treh 
jnelikih zgradbah, ki so oku no

opremljene. Otroke, ki počasi do~a- 
ščajo, poučujejo izkušen, pedagogi.

Otroško zavetišče ima svoje veliko 
gospodarstvo. Vsako pcmlad dodelajo 
22 ha polja, imajo pa tudi lepe vrto­
ve. Na posertvj :edijo 40 krav, 35 
prašičev, mnogo ovc in koz. Lastni 
čebelnjak daje deci dovolj medu za 
vse leto.

Zavetišče je pod pokroriteljstvon' 
neke motorizirane 'edmice Rde*e ar 
made. Oficirji ii vojaki so szrazi'i že­
ljo, da vsak mesec dajo del živil, ki 
jih prejmejo zase, in del svoje plače za 
potrebe doma. Otroškemu zavetišču 
pa pomaga tudi stal.ngrajška traktor­
ska tovarna in bližnji Lolhoei.

Vzgojitelji v zavetišču in mladina 
v me:tu pa ne skrbe samo za vzgojo 
in oskrbo otrok, ampak iščejo tud 
n j,hove starše. 87 otrok iz zavetišč, 
je že našlo roditelje, s  katerimi žive 
pod domačo streho.

Takih otroških zaratilè je v Sov­
jet k-; zvezi mnogo. Načelnik uprave 
otros; ih domov pri mm strs'vu z a 

[ prosveto RSFSR (Ruske sovjetske

federativne socialistične republike) 
Jakob Naumov pripoveduje. Med 
vojno so iz Ukrajine, Bele Rusije ,n 
iz drugih krajev, kjer je tekla fronta, 
evakuirali v RSFSR stotisoče otrok. 
Zanje so odprli posebne otroške do­
move in internate. V Jaročcvlju je 
n. pr- živelo 89.000 otrok z Lenin­
grada. 34.000 teh otrok se je že vr­
nilo k svojim staršem, 400 otrok pa. 
ki so aitali brez staršev, ie sprejetih 
v leningrajske obrtne šote. Tu se 
strokovno in splošno 'zobrazujejo. 
P.eo-tali leningrajski otroc, ki so 
med blokado izgubili svoje starše, š? 
nadalje stanujejo v otroških domo­
vih, ki so v prvi vrsti namenjena 
otrokom brez 6taršev.

Avgusta 1943 je sovjetska vlada 
naročila ljudskemu k.m.sarjatu za 
prosveto, da organizira veliko mrežo 
i.pecialnih otroških demov za deco 
partizanskih borcev .in državljanov, 
ki so med vojno umrli. Več kako- 140 
tak.h domov je bilo že odprtih, v 
načrtu pa je, da j-h odpro še nekaj. 
V teh zavetiščih atrofie dobro vzga­
jajo. Poleg drugega se uče tudi jezi­
kov «  glasbe. Za posebno nadarjene 
otroke so usvtanovili krožke za sli­
kanje, modeliranje in petje. Mncg 
.zmed dernav so god pokrovitelj­

stvom vojaških edinic. Alekse je vsko 
otroško zavetišče v Rostovu na Donu. 
ki je pod pokroviteljevem edinice 
generalmajorja Vladika, so preteklo 
poletje na stroške vojaške edinice 
povedli v eno najbolj znanih kopa- 
l.šč Kavkaza Gagri.

Ne samo država, ampak tudi pre­
bivalstvo posveča veliko pozornost 
vojnim sirotam. Sto tisoči državlja­
nov so posvojili otroke brez staršev. 
Okoli 200.000 otrok vzgajajo in vzdi- 
ž ujejo zadnji dve let,- samo kolhoz' 
RSFSR. Knjigovodja Ivan Gon čarov 
iz mesta Groznega, ki je invalid iz 
državljanske vojne in sam nima 
otrok, je vzel za svoje osem sirot. To 
je eden izmed številn.h primerov, ki 
kaže, kaiko sovjetsko prebivalstvo 
Skrbi za sirote. Galina Drobot

Raziskovanje na pod* 
ročju Industrije sode

V Harkovu so ustanovili narodni 
institut za znanstvena raziskovanja 
v industriji sode, ki je prvi in -di.ii 
v Sovjetski zvezi dn na vsem svetu. 
Ir -ršil je že važno delo pri obnav.a- 
nju tovarn sode v Doneškem bazen o 
V tem institutu proučujejo mnogo yc 
sebnih problemov.

Moskva je vrnila Litvi 
zgodovinsko zbirko listin

Leninova državna knjižnica v 
Moskvi jfe vrnila litvanski Akademiji 
znanosti veliko število rokopisov m 
knjig, kjer je tudi ukaz litvanskih 
knezov na pergamentu iz 15. do 17. 
stoletja, papeževe listine, e nafske od­
redbe iz 15. stoletja itd. Te listine sc 
izredne važnosti za študij kulturne 
zgodovine in življenja litvanskega 
naroda.

Leninova državna knjižnica ;e fe- 
roçila litvanski -Akademiji znanosti 
824 takih rokopisov. Poleg tega so iz­
ročili še 473 rokopisov in kniig iz 
obdobja od .11. do 19. stoletja, napisa­
nih v staroruskem in latinskem je­
ziku.

Leta 1915., ko je grozila Vilni ne­
varnost nemške zasedbe, so v-s *c H 
strne velike zgodovinske važnosti pre- 
oeTi v Moskvo v m izej Rumjanie- 
vih, (d so ga pozneje spremenili v 
Leninovo knjižnico.

Ko je podpredsednik litvanske 
Akademije zrianosti ih odposlanec Vr­
hovnega sovjeta ZSSR profesor 2ugJ 
da sprejel te listine, je zjevfl: 
Brezmejno smo hvaležni’ upravi Leni 
hotvg knjižnice in velikemu raškemu

narodu, ki nam je ohranil zgode v ri­
ški material ogromne važnosti Izro­
čitev te zbirke li tin litvanski Aka­
demiji znanosti pomeni znak nezlom­
ljivega prijateljstva med ruskim in 
litvanskm narodom in je obenem iz­
raz onega, kar je bistveno za Stalino- 
vo‘narodno;tnio politiko.

ajb iljsa kombajnovska 
brigada

Pri Janškem tekmovanju kOnobaj- 
novcev v Kazakstanu je zmagala bri­
gada strojno traktorke po ta e. Li jo 
vodi Mihail Makejev. V ari sezoni je 
pospravil žito s površine 2758 ha, s 
čimer je za 238 ha prekosil svoje delo 
v prejšnjem letu. Мз koje vi brigadi je 
bila izplačana nagrada 12.000 rubljev 
in 100 pudov (pud je nekaj nad 16 
kg) žita.

Izdelovanfe tipiziranih  
hišic

Velika žaga v Čeljabinsku že ne­
kaj časa izdeluje lesene tipzi.ane 
hiše. V vsaki sta dve sobi in kuhinja. 
Pet'sto takih hišic je žaga že doba­
vila kovinskim delivcem Magnito- 
goraka in Zlatousta. Letos bo žaga ’ 
vsak mesec izdelala 70 hiš.



P o  d o m o v i n i
V CONI B NAGLO OBNAVLJAJO 

SVOJE GOSPODARSTVO
Medtem ko se delovne množice v 

coni A po končani vojni, v kateri so 
uspešno sodelovale na strani zdru­
ženih zaveznikov proti fašistični Ita­
liji in nacistični Nemčiji, z vsemi 
silami borijo, da zavarujejo prido­
bitve veličastne borbe, delavci in 
kmetje v coni B ob pomoči sedanje 
uprave razvijajo delovni polet, ki bo 
porok hitre obnove in blagostanja na 
tem teritoriju.

Lesina industrija Slovenskega Pri. 
morja v coni B je ponovno zadihala. 
Oživele so žage v Ajdovščini, Vipavi, 
Postojni, Sv. Petru na Krasu in Ilir­
ski Bistrici. Žaga v Belskem je za 
40% prekoračila dnevno predvojno 
proizvodnjo. V postojnski žagi se je 
delavcem posrečilo po ekupnih na­
porih prekoračiti predvojno proiz­
vodnjo za celih 70%. Na Trnovski 
planoti, na Nanosu, na Hrušici, na 
Javorniku in Snežiku so nakopičili 
les za obnovo požganih vasi in ce­
lotnega gospodarstva v coni B. Ne­
umorno so pristopili k  delu gozdni 
delavci, delavca po številnih žagah 
in spravili v pogon motorje. Skla­
dišča se polnijo s svežim lesom. Vse 
delovno ljudstvo sodeluje v prosto­
voljnem prvomajskem tekmovanju, 
katerega prvi rezultati so že jasno 
vidni.

Kmetje in bajtarji v vasi Testeni 
so napisali na vidno mesto: »Tu je 
Jugoslavija!« Izjavljajo, da se hoče. 
jo z delom pokazati vredne jugoslo­
vanskih kmetov in delavcev, ki vla­
gajo vse svoje sile za produkcijo in 
obnovo. Da bi bil omogočen izvoz 
resa iz gozda za lastno uporabo in 
prdajo, so s svojimi lastnimi silami

zgradili pot. Izvršili so 1545 prosto­
voljnih ur.

Krojači v Ilirski Bistrici so pre­
koračili predvojno proizvodnjo za 
25%. Šivilje in okraja Herpelje—Ko­
zina so dvignile storilnost za 50% in 
od 1. maja po osvoboditvi dvignile 
produkcijo za 40%. Da bi mogli mi­
zarji v Ilirski Bistrici uspešno dvig­
niti proizvodnjo, so se združili v mi. 
zarski zadrugi Prav tako so se tol­
minski čevljarji organizirali v čev­
ljarski zadrugi, v kateri so dvignili 
storilnost dela in znižali proizvajal­
ne stroške. Tako so že prekoračili 
predvojno proizvodnjo.

Kmetje v Kozini so v želji, da bi 
čim več pripomogli k  obnovi poruše­
nih vasi, zgradili v Kozini in Pod­
gorju apnenici. Prav tako so obno­
vili apnenice v Parjah, Čepju, Sv. 
Petru na Krasu, Orehku, Palčju, 
Razdrtem in Dolenji, na Ponikvah 
v tolminskem okraju pa so ustano­
vah dve poljski apnenici, ki bosta 
dali skupno 100 ton apna.

Obrtna proizvodnja je dosegla že 
75% predvojnega .stanja. Z ustano­
vitvijo obnovitvenih zadrug bo omo­
gočeno na vseh področjih obrtniške 
delavnosti prekoračiti predvojno 
proizvodnjo. Vrvarna v Ilirski Bi­
strici, ki si je nabavila potrebno pre­
divo iz Ljudske republike Slovenije, 
izdeluje najrazličnejše vrste vrvi.

V zvezi s prvomajskim tekmova­
njem so se obvezale žene z obrtniške 
šole v Idriji, da bodo izdelale za 
gojence mladinskih domov 120 oblek.

Delovno ljudstvo v coni B v moč­
nem poletu obnavlja na vseh pod­
ročjih gospodarstvo; kar mu bo pri­
neslo lepše življenje.

Iz življenja v š t  Janžu na D olenjske»

delavci v  prvomajskem tekmovanju 
dvigajo proizvodnjo

V oglu Mirenske doline samuje 
naša vasica Št. Janž. Ta, od prijaz­
nega gričevja obdani, nekoč tako le­
pi kraj, ki so mu rekli »šopek Do­
lenjske«, je danes močno uničen. 
Prelepi vinogradi v Kamenškem, 
Breškem in Svrževem, ki so bili 
glavni vir dohodkov našega kmeta, 
so danes same goščave, ki pričajo o 
»gospodarenju« nemških fašistov. 
Niso nas pustili gospodariti na last­
ni zemlji, odgnali so nas v nacistič­
no suženjstvo. Dobro pa sta se za­
vedala naš narodni heroj Milan Maj­
cen in njegov zvesti tovariš Janci, 
da je le v neizprosni borbi naša re­
šitev in v tej borbi sta oba darova­
la svoje življenje. S težkim srcem 
smo spremljali žalostne vesti v tu­
jini za bodečo žico. Kakor težka ra­
na nas je zadela vest, da padajo 
drug za drugim junaki Majcnove 
družine iz št. Janža; pod izdajalsko 
kroglo sta padla tudi Majcnova mati 
in oče.

Ko je prišla osvoboditev, je bila 
naša prva misel in skrb: obnova! 
Složno smo se strnili kot delovna 
družina v obnovitveno zadrugo, ■ ki 
šteje danes že okoli 500 članov. Za­
vedamo se, da je v skupnem delu 
moč, zato smo se z združenimi moč­
mi vrgli na delo. Obnavljamo poru­
šene domove in opustošena polja, vi­
nogradi že dobivajo lepše lice. Naši 
izseljenci se bodo že v letošnjem le­
tu znatno opomogli. Hvaležni smo 
naši ljudski oblasti, ki nam je pre­
tekle jeseni priskočila na pomoč pri

setvi ter nam nakazala 40 ton se­
menske pšenice, poslala traktorje za 
preoranje njiv, preskrbela govejo in 
vprežno živino ter dala podporo za 
nabavo poljedelskega orodja.

Po vseh krajih je živahno prvo­
majsko tekmovanje, tako smo tudi 
mi sklenili, da bomo v fekmovanju 
obnovili pokvarjeni vodovod in pr­
vega maja že odprli vodovodne pipe. 
Mladina in pionirji so se lotili dela, 
da očistijo iz pogorelega šolskega 
poslopja vse ogorke in ruševine in s 
tem pripomorejo, da bomo lahko 
čimpreje postavili strešno ogrodje 

Naš kmet tekmuje vsak dan, saj 
se trudi od zore do mraka na opu­
stošeni zemlji in vinogradih, da bi 
čimpreje zopet rodili žlahten sad.

Tare nas pa še pomanjkanje se­
men. Na pomoč so nam priskočile 
žene iz Mirne ter nam v počastitev 
8. marca poslale semenskega krom­
pirja in fižola, da borno imeli kaj 
dati v zemljo. Hvaležni bomo tudi 
drugim organizacijam AFŽ, ki nam 
bodo s semenjem priskočile na po­
moč. — šentjanževec.

ZBIRANJE BAKRA ZA ELEKTRI­
FIKACIJO BLOŠKE PLANOTE 
Mladina iz vse Slovenije se je ob­

vezala, da bo s svojim lastnim delom 
in z materialom, ki ga bo dobila v 
nabiralnih akcijah, elektrificirala 
Bloško planoto in del Notranjske. Za 
izvedbo tega načrta je poleg drugega 
potrebno 1200 kostanjevih drogov in 
12.500 kg bakra oziroma bakrene ži­
ce za napeljavo električnega voda.

Mladina ljubljanskega in novomeike- 
ga okrožja se je obvezala, da bo pre­
skrbela kostanjeve drogove. Mladina 
iz vseh okrožij Pa mora zbrati po­
trebni baker.

Pri zbiranju bakra je mladina ma­
riborskega okrožja napovedali tek­
mo vsem ostalim okrožjem. V nekaj 
dneh je že zbrala 2500 kg bakra. Tu­
di v Ljubljani mladina pridno nabira 
baker. T u ’se je doslej najbolje izka­
zala mladina čertrti Bežigrad, ki je 
zbrala И0 kg bakra.
DELO OBNOVITVENE ZADRUGE 

NA KOGU PRI SV. BOLFENKU 
Ker je bil naš kraj med vojno zelo 

porušen in bi si vsak posameznik pri 
obnovi svoje domačije težko ali pa 
sploh ne mogel pomagati, smo si 
ustanovili obnovitveno zadrugo. Va­
ščani so skoraj brez izjeme pokazali 
popolno razumevanje za’ skupno ob­
novo vasi. Zadruga je prejela doslej 
že^znatno količino različnega gradbe­
nega materiala in ga razdelila med 
svoje člane. Svoje dosedanje naloge 
je zadruga izpolnila v celoti. Do kon- 
xa februarja je porazdelila med va­
ščane za obnovo domov več ton ce­
menta, žebljev, pločevine, šip, izolir- 
nega papirja in podobno. Poleg na­
vedenega gradiva dobavljamo za ob­
novo tudi žgano apne. Zadruga je 
dala precej denarnih posojil in po­
magala zlasti onim, ki jim je vojna 
vse uničila. V načrtu imamo tudi 
zgraditev nekaterih javnih stavb, zla­
sti šole. cerkve in hranilnice. Popra­
vili bomo tudi poslovne prostore pošt­
nega urada.

Vaščani radi vstopajo y zadrugo, 
ker se zavedajo, da bodo mogli le v 
skupnosti čimprej obnoviti svojo vas.

Maks Plohl

ZBOR VOLIVCEV PRI 
SV. JOŽEFU NAD CELJEM  
Tudi pri nas smo delavni in ži­

vahni. Pretekli teden je bil pri 
»Skalni kleti« zelo razgiban zbor 
volivcev, na katerem so podah svo­
ja poročila vsi funkcionarji krajev­
nega odbora. Volivci so dodobra 
prerešetali vsa poročila ter posta­
vili številne stvarne predloge za 
bodoče delo. Potem je sledilo ko­
ristno predavanje o negi vrtov in 
sadnega drevja, kjer so dobili naši 
sadjarji vsa potrebna navodila za 
napredek sadjarstva in gojitev po- 
vrtnin. Zbor volivcev smo zaklju­
čili s poročilom o političnem sode­
lovanju. Volivci smo soglasno ugo­
tovili, da nimajo prav tisti, ki še 
vedno stoje ob strani, kajti s tem 
dokazujejo, da ne razumejo novih 
časov in se odtegujejo delu za 
skupnost. Kdor hoče od skupnosti 
prejemati, mora skupnosti tudi da­
jati! —» Poleg zbora volivcev smo 
imeli tudi dva zelo dobro obiskana 
sestanka OF, na katerih smo se 
stavili načrt našega tekmovanja, ki 
ga sedaj že izvajamo. Med drugim 
bomo popravili vse ceste in pa 
stopnice, ki vodijo na Jožefov hrib. 
S prostovoljnim delom fiočemo čim­
bolj olepšati naš kraj. Pri tem de­
lu najmočneje sodeluje mladina, ki 
se je obvezala, da bo delala 2100 
ur. —  Volivec.

SKUPAJ V BORBI,
SKUPAJ V DELU ZA OBNOVO
Član sindikalne podružnice mari­

borskih tekstilnih tovarn »Jugosvi­
la«, »Roteks« ¡m »Jugotekstil« smo
17. t. m. obiskali naše sindikalne to­
variše v -Ormožu, ki so to nedeljo od 
prli svoj sindikalni prosvetni dom. 
Pri tej prireditvi je sodeloval naš 
dramatski odsek s spevoigro tovariša 
Horvata. Pred prireditvijo, ki je bila 
popoldan, smo obiskali tudi vas La- 
peršmce pri Ormožu. Tu so naši 
ključavničarji, kovači in varilci po­
pravljali kmetom razno orodje. V do­
brih dv^h urah šo popravili nad 100 
komadov raznega orodja im zakrpali 
90 loncev. Na povratku v Maribor 
smo se ustavili še pri Sv. Juniju ob 
Ščavnici, kjer smo priredili kratek 
nastop s spevoigro in oktetom.

Tovarna »Roteks« je v  primeri z 
januarjem dvignila proizvodnjo za 
15.2%. V  istem času je povečala 
tovarna »Jugotekstil« svojo proiz­
vodnjo za 3&/o, »Jugosvila« pà za 
20.8%. V  tem času so delavci vseh 
treh tovarn tekmovali v  čim bolj 
smotrni izrabi surovin in drugega 
materiala. Tako sta tovarni »Ro­
teks« in »Jugosvila« znižali količi­
no odpadkov za 1.42%, tovarna 
»Jugotekstil« pa za 0.5%. V  tovar­
ni »Jugotekstil« je pričelo obrato­
vati 5 novih strojev.

Pri dviganju delovne storilnosti 
in izboljšanju načina dela so se po­
sebno izkazali navijalka Ana Orgu- 
lan, ki je zvišala proizvodnjo za 
20%, tkalka Terezija Golčman, ki 
je povečala proizvodnjo za 16.5%; 
Jožica Vidovič je presegla delovno 
normo za 12.84%, Jožica Križanec 
za 15%, dočim se je novinka Ela 
Novakovič posebno izkazala v navi-

jalnici, ko komaj po treh mesecih 
dela v tovarni samostojno obvlada 
po več strojev. V  februarju so ma­
riborski tekstilni delavci delali za 
obnovo in organizacije 7063 prosto­
voljnih ur.

V  mariborski kurilnici drž. želez­
nic tekmujejo vse delovne skupine. 
Nekatere skupine so do 10. t. m. 
povečale svojo proizvodnjo za 50%. 
Kotlarska skupina je v  enem sa­
mem dnevu s 115 urami prosto­
voljnega dela povečala delovno sto­
ritev za 49,5%. Strugarji so na­
pravili 65 prostovoljnih ur. Med 
njimi sta se zlasti odlikovala de­
lavca, ki sta v  5 urah opravila de­
lo, za katerega so prej rabili dva 
do tri dni. Z delom tekmujejo tudi 
delavci pri armaturi, pri zavorah, 
orodarji, varilci in mizarju Zahod­
na kurilnica je v  kratkem času 
zbrala 160 kg, skupina pomožnega 
vlaka pa 130 kg stare medenine.

„Rajši stokrat v  sm rt, kakor še enkrat 
v suženjstvo!“

V  nedeljo 2. t. m. smo v Rihen- 
berku, Vrhu in Preserju manifesti­
rali svoje želje in zahteve za pri­
ključitev k Jugoslaviju Med pri­
pravami za manifestacijo so prišli 
novinarji mednarodne komisije in 
se na lastne oči prepričali, kaj želi 
naše ljudstvo, kaj je žrtvovalo in 
kako je trpelo za svojo svobodo. 
Videli so našo požgano vas, videli 
so znamenja, kjer so padali naši 
borci, videli so naše izmučene obra­
ze, saj smo užili doma in v pre­
gnanstvu le trde udarce okupator­
ja. Mnogo smo jim pojasnili in po­
vedali o naših naporih v preteklih 
štirih letih, o našem 271etnem su­
ženjstvu v fašističnem jarmu. No­
vinarji so si vse zapisali in vse sli­
kah. Slikali so nas, ko smo bih 
zbrani z neštetimi jugoslovanskimi 
zastavami s peterokrako zvezdo. 
Več ljudi se je približalo novinar­
jem ter jim povedalo svoje želje in 
zahteve. Starejši mož je dejal: 

»Rajši kot še enkrat v suženj­

stvo, rajši stokrat v smrt in vi na­
ši zavezniki, ki vas spoštujemo in 
smo vam hvaležni za pomoč, ¡ki ste 
nam jo nudili v  borbi, upoštevajte 
naše zahteve, saj smo žrtvovah več 
kot vsak drug narod na svetu. Že­
limo biti za vselej priključeni k fe­
derativni ljudski republiki Jugosla­
viji!«

Mladinski pevski zbor je pred 
Mladinskim domom, ki ga je mla­
dina sama zgradila, zapel »Pesem 
o svobodi« in še nekaj drugih pes 
mi. V  Mladinskem domu so novi­
narji prisostvovali vajam za mla­
dinski telovadni nastop v majski 
manifestaciji. Novinarji so s sim­
patijami sledili našim manifestaci­
jam, da se Julijska krajina s Tr­
stom priključi k Jugoslaviji. Po­
slovili so se od nas z zagotovilom, 
da bodo naše žrtve in naše zahte­
ve upoštevane. Mi pa smo ob nepo­
pisnem navdušenju sprejeli resolu­
cijo o naših zadevah in jo poslali 
mednarodni komisiji v Trst

„Pflhitlmo, da ne bo treba plačati ležarine!“
V papirnici v Vevčah mladinci in 

mladinke tekmujemo. Tudi naše mla­
de sile pomagajo, kjer je treba. Nihče 
se ne obotavlja, ko ga pokliče delo, 
pa naj bo ura »izven uradnih in de­
lovnih ur«, vreme jasno ali deževno. 
Dolžnost do dela in skrb za obnovo 
sta nam prešli v kri in meso.

Poldan je zvonilo, ko sem izvedel, 
da je treba zbrati do 20 tovarišev, ki 
bodo šli razkladat 4 vagone lesa.

«Razložiti je treba še to popoldne, 
sicer bo treba plačati ležarino!«

Skočil sem k tov. Kešarju, ki vodi 
tekmovalno 'komisijo. Povedal sem 
mu, kaj bi bilo treba narediti. Ta­
koj se ije javilo 11 mladincev iz ko­
vinske delavnice in 8 iz električne. 
Ko je sirena zapiskala ob 14! uri 
prve zvoke, smo že poskočili Kot bi 
trenil Smo bih y koloni in odkorakali 
na delo.

»Fantje, pohiteti bomo morah, da 
ne bo treba plačati ležarine!« smo si 
grede dejali

»Ne gre samo za ležarino. Še važnej­
še je to, da bodo vagoni čim prej 
prazni in jih bo mogla železnica takoj 
spet uporabiti, za nove prevoze bla­
ga-« se je tehtno odrezal tovariš. In 
že smo bih na tirih.

Molče smo se spogledali, ko smo 
stopiti k našim vagonom. Naloženi s* 
bih z osem meterskimi blodi

»Fantje, korajža velja!««
Pograbili smo cepine in poskakali 

na vagone. Sprva je šlo nekam ne­
rodno od rok, dokler se nismo priva­
dili Marsikomu je spodrsnilo, da je 
padel. To nam je bilo v zabavo in do­
bro voljo.

Komaj smo se delu privadili, že je

bil prvi vagon prazen. Nekaterim 
tovarišem je bilo komaj 14 let. Toda 
izkazali so se. Mišice so jim drhtele, 
v očeh pa jim je sijal ogenj, ki nas 
vodi in dviga v delovnem tekmova­
nju. '

Precej pred 18 uro smo že razložili 
3 vagone. Pri delu sta nam bila za 
vzgled tovariša Ciril Mojškric in Ka­
rel Šubelj. Ponosni smo ju med de­
lom hvalili, a sta le zamahnila z 
roko in zagrabila noy hlod.
Sekretar papirniške mladine v Vevčah

CARINARNICA V DRAVOGRADU 
TEKMUJE

Uslužbenci dravograjska carinami- 
nice, organizirani v sindikalni po­
družnici v Prevaljah, smo izdelali 
pred tedni načrt delovnega tekmo­
vanja, s katerim smo pozvali na tek­
movanje tudi carinarnico v Gornji 
Radgoni Svoje proste tare posveča­
mo strokovni izobrazbi, poleg tega 
smo imeli že več predavanj o narod­
no osvobodilni borbi. Okupator je 
zapustil carinsko poslopje v zane­
marjenem stanju. Poslopje zdaj čisti­
mo in uinejamo notranje prostore. 
Pravtako popravljamo porušeno 
ograjo in urejamo vrt ob carinarnici. 
Vsak me; ec prispevamo z delom in 
prostovoljnimi prispevki, za obnovo. 
Čeprav nas je malo, dtiišamo s svo­
jim delom doprinesti čim večji delež 
pri skupni obnovi.
MARIBORSKE ŽENE TEKMUJEJO

Prvomajsko tekmovanje nas ni 
našlo nepripravljene. Smotrno ano 
zagrabile za delo, da nas ne preh.ti 
čas; vsaka na svojem mestu se zave­
damo svoje dolžnosti. V času tekmo 
vanja od 8. febr. do 8. marca je pri­
tegnil Mestni odbor AFŽ v svoje de­

lovne veste 3352 žena, ki *> bile de-
slej izven naše Organizacijo. Za Üst 
»Našo ženo« smo pridobile 863 novih 
naročnic, vštevši mesto in na novo 
priključene kraje. Po mestnih četrtih 
smo imele 68 sestankov, ki so se jih 
naše žene v lepem številu udeležile.
V OF je prestopilo nad 800 novih čla­
nov, v Rdeči križ se jih je pa vpisalo 
še 150. Ob priliki ženskega praznika 
smo obdarile 6 partizanskih vdjv in 
maiter z mnog.mi otroku Na ta dan 
smo obiskale vojno bolnico in obda­
rile 350 ranjencev. Obiskale ano tudi 
grad Viltuž, kjer sono obdarile inva­
lide. 8. marec smo proslavile v 6 to­
varnah (v Limubušu, Reim, Radva­
nju, Brezju, Kamnici in na Meljskem 
hribu). Ustanovile smo dve novi či­
talnici in tri peiviske zbore. V Studen­
cih, na Magdalemski četrti in na Te- 
znu smo ustranovile otroške vrtce in 
dvoje deških zavetišč. V tovarnah so 
opravile žene 400 delovnih ur, žene 
izven tovarn pa 180. Žene Kolodvor­
ske četrti so izdelale 100 par»» co­
pat, v Huterjevi tovarni pa 30 parov 
za ranjence in dečje domove.

Akcija za invalide je prinesla do 
konca februarja 45.032 din, do 3. mar­
ca pa še 3233 din, torej skupno 48.305 
din. Za grad v Slivnici, kjer bo dom 
partizanskih Šrot, je sedaj nabranega
15.000 din; znesek pa bo po poročilih 
v kratkem narasel na 20.000 din, kot 
smo predvidele v načrtu tekmovanja.
V Zgornjem Radvanju so žene vzele 
v 'najem njivo, na kateri so posejale 
zelenjavo za Slivniški grad.

Tekmovanje žena izven mesta je 
itudi živahno. V spomladanski setvi 
tekmuje soseda s sosedo, zelenjavo 
pridno prinašajo na. trg.
Posamezne četrti so obdarile revne 

žene z živili in obleko. Tezenska če­
trt bo priredila kulturno prireditev, 
da z dohodki podpre nekaj revnih 
tovariše v. Za partizanske otrok e skrbi 
6 četrti in jih podpira z denarjem od 
300 do 500 din. Stolna četrt je imela 
najboljša predavanja. V tovarni Ata­
ma in v Kolodvorski četrti so imele 
žene najboljše stenčase. Žene v tovar­
nah Jugotekst, Roteks m Jugo.-vila 
so šivale po vaseh, člani sindikatov 
so popravljali orodja
ZNAČILEN NASTOP

VOJNEGA DOBIČKARJA
V »Domu Ljube Šercerja« v Šiški 

je bila 20. t. m. razprava proti večjim 
vojnim dobičkarjem. Komisija je na 
razpravi navzoče poučila o namenu 
in postopku razprave ter jih pozvala 
k pravičnemu in nepristranskemu 
sodelovanju pri ugotavljanju vojnega 
dobička posameznim vojnim dob.č- 
karjem.

Vojni dobičkar Stane Cvirn iz 
Knezove ulice 7 je na razpravi p:ka- 
zal s svojim nastopom, da še danas 
ne razume ali pa noče rszumat: borbe 
in trpljenja ljudstva, ki je vse žrtvo­
valo za osvoboditev in ki sedaj z 
največjimi napori dela za obnovo. 
Občinstvo je Stanetu Cvirnu na raz­
pravi nepristransko dokazalo, da je 
vsa štiri leta okupacije živahno trgo­
val z okupator j an  ter si znatno po­
večal svoje premoženje. S svojim na­
stopom pa se je Cvirn sam razkrin­
kal, da ni le vojni dobičkar, ampak 
tudi protiijudsfeih nazcrc-v. Vzvišeno 
in oholo j.s priznal, da je trgoval, in 
s posebnim poudarkom naglasil, da 
bo trgoval tudi v bodoče, saj rn:nda 
ni tako sposobnega človeka, ki bi 
mogel njega nadomestiti. K temu pa 
je še priznal, da je imel med okupa- * 
cijo oficirsko legitimacijo, ki mu jo. 
je izdala Gestapo, s katero je lahko 
neovirano potoval kadarkoli tudi v 
'takratne sosednje države.

Proti takemu obnašanju vojnega 
dobičkarja na javni razpravi, na ka­
tero ima dostop v;ak državljan in 
kjer lahko svobodno in nepristran­
sko govori ter pomaga komisiji s svo- 
jjmi resničnimi izjavami ugotoviti 
vojni dobiček, je ljudstvo ogorčeno 
nastopilo. Zahtevalo je, da se Cvirnu 
v skladu z nespornimi .ugotovitvami 
poviša odvzem vojnaga dobička; za­
radi njegovega protiljudskega obna­
šanja in omalovaževanja ljudske ob­
lasti pa je zahtevalo, da se mu od­
vzame legitimacija OF in da se črta 
.¡jz volivnega imenika.

Slavka Krainer

H u C tu x n i p i e g i e d
Filmski pregled

Češki fi im »Po krivem obsojena«.
— Nationalism. — Režiser Miroslav 
Črkam. V glavnih vlogah: Hana Vi- 
tova in Ladislav Bohač. Po »Gabri­
jeli« in »Zakonikih lažeh« očituje 
tudi film »Po krivem obsojena« ob­
čuten ideološki padec češke filmske 
produkcije, ki ni več v stiku z aktu­
alno sodobno družbeno problematik» 
in ni več njen resničen odraz. To,* kar 
smo občudovali včasih v nekaterih 
čeških filmih — borbo za reajioo — 
to v teh čeških filmih danes zaman 
iščemo.

»Po kriv©m obsojena« je film, ki 
nam takoj v začetka prikaze dogo­
dek, katerega, vzroke in predhodne 
dogodke nam osvetli šele naknadno. 
Na sodni razpravi obsodijo mlado de­
kle zaradi detomora na 12 let težke 
ječe. čeprav trdovratno trdi, da je 
nedolžna. V ječi jo obišče nova za­
govornica, kj hoče obnoviti proces. 
In Bela ji pripoveduje vse, kakor se 
je zgodilo, dan za dnem: Bela je v 
tiskarni Nekoč so šli na izlet v cko- 
lico Prage. V vlaku se je seznanila z 
inženjerjem Novakom (seveda prj od­
piranju okna). No, potem ju je zalo­
tila nevihta, na srečo pa je blizu sa­
motna krčma s slaboumnim krčmar­
jem. ki je ves mrtev na popravljanju 
ur in gramofonov. Tam prenočita. 
Seveda je dobro, da je krčmar kos 
urarja in da premakne inženjer evo 

da lahk° zamudita vlak.

Drugo jutro odide Bela sama v Pra­
go. In inženjerja ni več na spregled. 
Čez čas zaupa vse bratu in se preseli 
k njemu na kmete. Vanjo pa je se­
veda zaljubljen Ivan. sin gospodinje, 
pri kateri je Bela stanovala itd.

Idejno in vsebinsko je film nepo­
memben, za lase privlečen. Kopica 
usodnosti in naključij giblje ves pt>- 
teik filma. Na eni strani moderna ro­
mantika domišljavega .luksuznega 
sveta, na drugi polproletarci v po­
vsem neborbeni poziciji. Seveda je 
pri nas tak film izgubil vsako upra­
vičenost. Večina občinstva se le še 
nasmehne nad tako filmsko roman­
tičnostjo.

Ameriški film »Petrolej«. Ameri­
ški zapad. Lov za srečo, uspehom in 
denarjem v deželi vneh možnosti; Pe­
trolejske pustolovščine, sleparije, 
karte, kraja, streljanje, boks — stal­
ni atributi ameriškega filma z divje­
ga zapada. Ne znanstveno raziskova 
nje, temveč pustolovska slučajnost 
pri odkrivanju petroleja. Ti ljudje 
prepuščajo velike odločitve usodi in 
lovijo srečo za rep. Sploh delajo ti 
petrolejski magnati videz, ko da je 
vse to le neki način zabave, da so to 
dobrodušni ljudje, ki z nekakim hu­
morjem spremljajo svoje avanture, 
kakci- partijo bridgea v svojem klu­
bu. V remici pa ti petrolejski maigna- 
tj niso nikaki dobrodušni, za avan­
ture navdušeni pustolovci.' F. J.

Čajkovskega opera 
v film u

Slovenski kinematografi predva­
jajo zadnji čas nov sovjetski film, 
ki je novost filmske produkcije: Če­
veljci. To d©lo je popoln prikaz isto­
imensko opere Petra Iljiča Čajkov­

skega, ki je bila predelana iz njegove 
opere Kovač Vakuia, op. 14. Predelal 
jo je še istega leta, ko jo je ustvaril 
skladatelj sam.

Muzikalna obdelava opere Čevelj­
ci (Čerevički) je podobna ostalim 
obdelavam, kakor jih je zajel Čajkov- 
skij v svojih- operah. Bogata melo­
dična lirika se na posameznih me 
stih prepleta z dramatskima zanimi­
vimi vzponi, ki jih posebej nagla 
šajo barvite, - zvočpo zelo učinkovite 
harmonije in pestri ritmi. Ves glas­
beni potek je poln prijetno se preli­
vajočih in -često napetih glasovnih iz 
peljav, katerih ’ učinkovitost še zlasti 
dviga blesteča instrumentacija. Za­
radi teh muzikalnih odlik so Čeveljci 
zelo lepa, stilno zaključena glasbena 
celota, ki je že ob prvih izvedbah 
dosegla uspeh* Te opere pri nas sicer 
ne poznamo in tudi drugod ni toliko 
popularna, čeprav je njuzikalno in po 
osnovni vsebini zanimiva

Poskus filmskega prikaza opere se 
je sovjetski filmski produkciji s Čaj­
kovskega Čeveljci popolncma posre­
čil. Odlični pevci in zbori kažejo 
skupno z orkestrom muzikalno bo­
gastvo te opere na kar najbolj kva­

liteten način. Njihova pevska in 
igralska izvedba nam v iznajdljivosti 
in duhoviti režiji pričara na platnu 
vso pravljično zanimivost in lepoto 
Čeveljčkov, ki bodo gotovo vzbudili 
naj večjo pozornost vseh naših širo­
kih množic. .Prikaz te opere v filmu 
je poleg vzorno dosežene kvalitete 
zanimiv ne le zaradi tega, ker je ve­
lik uspeh sovjetske filmske produk­
cije, ampak tudi zato, ker je napra­
vila filmska produkcija v svojem 
razvoju s tem poizkusom velik ko­
rak: položila je možnosti prena­
šanja velikih oper v filmsko obliko. 
Na ta način bo rešen marsikateri 
režijski problem, ki ga doslej večina 
opernih izvedb raznih odrov ni mo­
gla in ni znala rešiti. Na ta način pa 
bo omogočeno tudi širokim ljudskim 

a bodo, čeprav le v fil­
mu, mogle -spoznavati velika operna 
dela v kvalitetni izvedbi. To dejstvo 
bo za dviganje muzikalnega okusa 
in za ljudsko muzikalno izobraže­
vanje nedvomno velikega pomena in 
bo izpolnilo v veliki meri doslej ob- 
toječe vrzeli Koliko ustreza prenos 
opere v film, se bodo naši gledalci 
in poslušalci lahko sami prepričali. 
Nesporno pač velja, da je izvajalna 
raven tega filma-opere tehnično na 
višku in da bomo odslej želeli, da 
bi Čeveljčki ne bili osamljen film­
ski pojav, temveč da bi spet mogli 
katero pomembnih ruskih ali drugih 
opernih ustvaritev spoznati v kvali­
tetnem filmu in v režiji, ki nam si­
cer ne bi bila dostopna. p.

Tržaška filharmonija 
v Mariboru

že zadnje gostovanje Tržaškega 
kvarteta se je razvilo v Mariboru v 
prisrčno manifestacijo slovensko 
italijanskega bratstva, še prav po­
sebno pa je to bratstvo prišlo do 
izraza pri sprejemi tržaške filhar­
monije, ki .je v ponedeljek gostovala 
v Mariboru. Že pred 12. uro so se 
pričeti na Trgu svobode nabirati 
ljudje in ko so Tržačani prišli, jih 
je sprejeto vzklikanje, pionirji so 
goste obsuti s cvetjem, predstavniki 
ljudske oblasti so jih pozdraviti in 
njihovemu pozdravu so se Tržačani 
prisrčno zahvaliti.

Tržačani so priredili že v ponede­
ljek' v Mariboru dva koncerta, po. 
poldanskega. predvsem za mladino, 
večernega pa za ostalo publiko. 
Mladina je napolnila dvorano TD 
Maribora, z navdušenjem je spreje­
mala točko za točko, posebno veliko 
navdušenje je bilo po izvajanju 
Smetanove VItave. Med večernim 

'programom, ki so ga Tržačani izva­
jati v prav tako nabiti dvorani ,so 
pozdraviti goste in jim izročiti vence 
zastopniki oblasti, množičnih organi­
zacij, kulturnih društev in primor­
skih Slovencev, zahvalil pa se jim 
je v imenu Tržačanov vodja Trža. 
ške filharmonije dr. Degrassi. Kakor 
popoldne tako so Tržačani tudi zve. 
čer biti nagrajeni z burnim aplav. 
zom.

Tržaški umetniki se zavedajo, da 
je umetnost last najširših množic. 
To so dokazati s tem, da so v torek 
zjutraj na lastno pobudo priredili 
koncert y to v a ri letal. Dr Degrassi

je pozdravil delavce; »Danes priha­
jamo k vam in vam p'-.nasamo svojo 
umetnost, ker čutimo Kot umski 
delavci bratsko povezanost z vami, 
ročnimi delavci.« Tržačanom se je 
za obisk zahvalil delegat tovarne. 
P» prireditvi v tovarni so se Trža­
čani odpraviti v Ptuj, kjer so še isti 
dan priredili koncerti.

Mariborsko gledališče 
v Slovenski Bistrici

Na povabilo k-le. prosv. odbora 
je gostovalo v okviru prvomajskega 
tekmovanja v Slov. Bistrici mari­
borsko gledališče z Linhartovo ko­
medijo »Matiček se ženi«. To je bila
27. in 28. uprizoritev te komedije v 
tej sezoni, kar nedvomno dokazuje 
izredno zanimanje ljudstva za to 
igro. Tolikega zanimanja Slov. Bis­
trica doslej za kako odrsko delo še 
ni pokazala kot tokrat, saj je bila 
dvorana pri obeh predstavah docela 
razprodana, za večerno predstavo 
pa mnogi niso mogli dobiti več sede­
žev. Zdaj odrska umetnost ni več 
privilegij »boljših« slojev, zdaj je 
dostopna tako delavcu kakor kmetu. 
v  tem okviru so gostje svoj namen 
docela dosegli in tudi uspeli. Naša 
želja je, da nas Mariborčani spefi 
kaj kmalu obiščejo.

Popravek. V poročilu o koncerta 
Tržaškega godalnega kvarteta dne 
26. t. m. je treba pravilno čitati: 
v 1. stolpcu, 28. vrsta stilno, (ne pa 
stalno); v 2. stolpcu 8. vrsta: nena­
vadna (ne pa nevarna) ; v 3. stolpca
7. vrsta: solistični (ne pa socialisti«
Mb



Rdeči križ Slovenije
Prva glavna skupščina ljubljanske­

ga mestnega odbora Rdečega križa 
je pokazala, da se je Ljubljana zve­
sto oklenila te. človekoljubne organi­
zacije. Opravljene naloge dokazujejo, 
da je tudi Rdeči križ med tistimi na­
šimi množičnimi organizacijami, Ki 
imajo v dobi po vojni najširši delo­
krog in največje naloge. Poleg skrbi, 
da olajša posledice vojnega gorja ter 
nudi pomoč dolgi vrsti vojnih žrtev, 
hoče Rdeči križ dvigniti ljudstvo do 
visoke stopnje srčne kulture, že so 
očitne posledice velikega preobrata, 
ki se je izvršil v organizaciji Rdeče­
ga križa Slovenije v narodno osvo­
bodilni borbi.
Ustanovitev Rdečega križa Slovenije

Ustanovni občni zbor Rdečega kri­
ža Slovenije je bil 18. junija 1944. na 
osvobojenem ozemlju v Beli Krajini. 
RKS je bil ustanovljen po mednarod­
nih pravilih za' vse naloge, ki' jih 
mora Rdeči križ izvrševati v vojni in 
miru. Narodno osvobodilna borba je 
dala novemu društvu svoj pečat. S 
svojim delom podpira ljudsko oblast 
in sodeluje na svojem področju z dru­
gimi množičnimi organizacijami. Kot 
federalen člen Društva Crvenog kr­
sta FLR Jugoslavije je pravna ose­
b a  Njegove naloge so, da samostoj­
no ali sodelujoč z oblastvi in z dru­
gimi človekoljubnimi in kulturnimi 
ustanovami deluje v vojni in miru v 
korist prizadetim državljanom. Vse 
delovanje lahko kratko opišemo ta­
kole: skrb za ljudsko zdravje, ubla- 
ževanje vojnega gorja in udeležba 
pri omiljenju posledic vsakovrstnih 
splošnih nesreč. V dobi po vojni mu 
je udeležba pri obnovi prva skrb.

Delo Rdečega križa v vojni
Takoj po ustanovitvi so bili na 

osvobojenem in polosvobojenem ozem­
lju organizirani krajevni odbori Rde­
čega križa. Te krajevne odbore so 
povezali v večje enote okrajni ln 
okrožni odbori. To organiziranje se 
je izvršilo v borbi. Na Primorskem, 
Notranjskem in pri Kostanjevici je 
padlo pri organiziranju enot Rdeče­
ga križa 10 zavednih pobomikov, 7 
pa je bilo zaprtih. Sanitetno osebje 
v bolnicah in v vojaških enotah ni 
všteto med te žrtve. Toda ne hajke 
in ne divjanje okupatorja in njegovih 
pomagačev niso mogli zavreti nadalj­
njega organiziranja in za daljšo do­
bo prekiniti stike krajevnih enot z 
nadrejenimi odbori. Malo pred osvo­
boditvijo je bilo organiziranih v 418 
enotah več ko 25.000 članov, ki so 
vplačali 294.428 lir in 8665 mark čla­
narine, prostovoljnih prispevkov pa 
so dali 188.585 lir in 10.700 mark.

V prvem letu je obstajalo delo 
RKS v vsakovrstni pomoči. Za uprav­
no delo ni bilo časa, prvo je bil 
uspeh. Od večjih akcij so bile izvede­
ne: akcija za sladkor za dojenčke, 
akcija za pleničke iz padal, mlečne 
akcije in akcija »Vse za našo voj- 
ko« kot posebne akcije, dočim je 
•ila akcija za ranjence stalna. Poleg 

posebnih akeij so nabirali tudi pro­
stovoljne prispevke, pri katerih je bi­
lo darovanega mnogo žganja za 
zdravstvene namene, na tisoče kilo­
gramov suhe hrane, še več suhega 
sadja, na tisoče komadov jajc, stoti­
ne paketov. različno pecivo, prepeče­
nec itd. Ljudstvo je darovalo obleko, 
obutev in odeje. Prispevalo je sani­
tetni material. Tudi cigarete so pri­
spevali za ranjence. Uspešen je bil 
Teden Rdečega križa avgusta 1944. 
na osvobojenem in polosvobojenem 
ozemlju. Rdečemu križu Slovenije so 
pomagale vse množične organizacije 
-n ljudska oblast. Rdeči križ je sode­
loval pri repatriaciji Rihemberžanov 
in jim je nudil pomoč v hrani in 
obleki. Skrbel je za revno šolsko 
mladino in prevzel v popolno oskrbo
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180 sirot iz Hrvatske. Ko so pribe­
žale s Hrvatskega cele družine, da 
so ušle nasi 1st vom ustašev, jim je 
Rdeči križ preskrbel streho in hrano. 
Mnoge akcjie (za žganje, mleko in 
podobno) niso bile izvedene samo ob 
posebnih prilikah, marveč so se na­
daljevale kot stalna oskrba otrok, 
bolnikov in ranjencev.

P r o p a g a n d a , p o iz v e d b e , s a n it e t a

Vzporedno z razvojem organizacije 
je delovala propaganda, ki je prika­
zovala inozemstvu vse težave narod­
no osvobodilne borbe. Glavni odbor 
Rdečega križa Jugoslavije je vzpo­
stavil dobre zveze z našimi izseljenci 
v Ameriki. Uspeh je bil kmalu vi­
den: v dvanajstih pošiljkah v ča*u od 
26. februarja do 5. maja 1945 je pri­
spelo skoraj tisoč zabojev, vreč in 
bal oblek, obutve, hrane, mila, trije 
šivalni stroji s šivalnimi potrebščina­
mi, sanitetnega materiala in najraz­
ličnejšega drugega blaga. Darovalci 
so slovenski izseljenci v Ameriki in 
kanadski Rdeči križ. Naši interni­
ranci na Korziki s<> poslali od svojih 
prihrankov v gotovini poldrugi mili­
jon lir.

Važno delo je vršil tudi poizvedo­
valni oddelek. Iskal je pogrešance pa 
tudi one naše rojake po vsem svetu, 
ki jim je bilo zaradi vojne prepreče­
no dopisovanje s svojci v domovini. 
S pomočjo Rdečega križa je bil do­
sežen stik z našimi Primorci, ki so 
bili v zavezniških taboriščih kot ujet­
niki bivše italijanske vojske. Iz ta­
borišč v Philippvilleu in Boufariku v 
Alžiru je prejel poizvedovalni odsek 
dva spiska o 400 naših ljudeh. Uve­
deno je bilo dopisovanje z našimi ra­
njenci v Italiji in svobodni Dalmaci­
ji ter z .njihovimi svojci v domovini. 
Rdeči križ je že v vojnem času sode­
loval pri pripravah za repatriacijo 
naših izseljencev, internirancev in 
vojnih ujetnikov.

Ker je Rdeči križ v vojnem času 
pomožni organ Jugoslovanske arma­
de, je tesno sodeloval z vojaško sa­
niteto in posvetil vso skrb ranjencem. 
Sodeloval je pri opremi civilnih in 
vojaških bolnic, izbiral sanitetni ma­
terial, hrano in priboljške za ranjen­
ce. Ustanavljal je ambulante in 
opremljal po vaseh ročne lekarne. 
Imel je lastne okrepčevalnice. Za iz- 
vežbanje Samarijanov so bili posebni 
tečaji in celo tečaj za babice.

že takoj spočetka je bil organizi­
ran Podmladek RKS z namenom, da 
se deca že v mladih letih vzgoji v 
socialno čutečo mladino in zavedne 
državljane, prežete domovinske lju­
bezni. Podmladkarji so nabirali zdra­
vilne rastline, pomagali so ranjen­
cem in vojski ter zbirali različen 
material. Bili so v zvezi s Podmladki 
zavezniških držav. Če pomislimo, s 
kakšnimi težavami se je moralo bo­
riti v onem času šolstvo, moramo 
ugotoviti, da je organizacija Pod­
mladka dosegla velik uspeh, ko so 
bili na 87 šolah včlanjeni 8003 šo­
larji. Učiteljstvo je razumelo pomen 
Rdečega križa in je z vnemo podpi­
ralo organiziranje Podmladka.

Na čvrstih temeljih
Na taki čvrsti podlagi, ki si jo je 

Rdeči križ Slovenije ustvaril v na­
rodno osvobodilni borbi, je lahko na­
daljeval takoj po osvoboditvi svoje 
poslanstvo. Uspehi, doseženi v manj 
kakor enem letu, kažejo, da bo Rdeči 
križ dosledno izpolnjeval svojo obve­
zo: pri izgradnji naše lepše bodočno­
sti bo posvetil vso skrb ljudskemu 
zdravju z udeležbo pri ustanavljanju 
bolnic, sanatorijev, ambulant, okre­
vališč in letovanj ter bo s preskrbo 
potrebnega materiala in sposobnih 
delavcev vedno pripravljen, nuditi 
pomoč ljudstvu.

P R E S
LJUBLJANSKIM TRGOVCEM
MLO, oddelek za trgovino in pre­

skrbo ponovno poziva vse trgovce 
v mestu Ljubljani, da morajo biti 
vskladiščene trgovske zaloge vedno 
v prodajnih lokalih, na razpolago 
kupujočim potrošnikom in z vidno 
označenimi cenami. Le v primeru, da 
je trgovski lokal z blagom popolno­
ma založen, je dopustno vskladiščiti 
blago tudi v stranske prostore ali 
za to namenjena skladišča. V tem 
primeru pa mora biti blago tako 
razdeljeno, da je istovrstno blago v 
prodajnem lokalu in stranskih pro­
storih. Vsako drugo vskladiščanje 
blaga je nedopustno,

DELITEV SVEŽEGA MESA
Potrošnike, ki prejemajo meso pri 

mesarjih od črke A—J, obveščamo, 
da bodo prejeli sveže meso pri prvi 
prihodnji delitvi.

Dne 27. t. m. deli meso za svoje 
potrošnike tudi mesar Jesih Jakob 
ml.. Rudnik.

Porabna doba za dodeljene ribje 
konzerve po odredbi ministrstva tr­
govine in preskrbe VLRS traja štiri 
tedne. V kolikor se med tem časom 
deli sveže meso, bo prihodnja redna 
delitev svežega mesa ali konzerv po 
preteku 4 tedenske porabne dobe 
konzerv.

DELITEV SIRA
Poslovalnice Nabavljalne zadruge 

ln trgovci, ki imajo sir na zalogi, 
naj ga prično takoj deliti po 500 gr 
na odrezek za april TD 104, na do­
datne živilske nakaznice za težke 
delavce in po 1000 gr na odrezek za 
april Nos. 4 na 'dodatne živilske na­
kaznice za noseče žene.

Trgovci, ki imajo sir na zalogi, 
naj označijo vidno pri vhodu v trgo­
vino prodajo sira za težke delavce 
in noseče žene.

RIBJE KONZERVE

K R B A
MLEKO V PRAHU

Mladina od 10 do 14 let , odrasli 
do 60. leta dalje in noseče žene prej­
mejo za mesec marec 1946 po 3 kg 
mleka v prahu.

1. Mladina od 10. do 14. leta na 
nakaznice za mleko za mesec marec 
M 10 do 14, odrezek štev. 49, oziro­
ma na nakaznice MR štev. odr. 89.

2. Odrasli od 60 do 65 let, na na­
kaznice za mleko za mesec april 
M '60 do 65. odrezek štev. 651.

3. Odrasli nad 66 let, na nakaznice 
za mleko za mesec april 1946. M do 
st, odrezek štev. 761.

4. Noseče žene, na nakaznice za 
mleko za mesec april 1946. M — 
Nos. odrezek štev. 871.

Potrošniki prejmejo mleko v prahu 
v teh mlekarnah:

Kovačič Alojzija, tržnica; Stare 
Frančiška, tržnica; Dimic Jernej, 
tržnica; " Žiberna Marija, Tržaška 
cesta 5; Mahovič Breda, Tržaška 
cesta 48; Petek Angela, Tržaška ce­
sta 62; Klopčar Zalka, Jegličeva 10;' 
Brožič Jožefa, Pred škofijo 21; Mag­
dalene Ana, Florjanska št. 9; Jane­
žič Josipina, Poljanska cesta 3; Gor­
nik Marija, tržnica; Doberlet Slav­
ka, Tovarniška 17; Razpotnik Ana, 
tržnica; Doič Djuro, tržnica; Pusto- 
vrh Franc, tržnica; Perpar Marija, 
šmartinska 6; Cenčič Frančiška, 
Stari trg 24; Ambrožič Ivanka, Ce­
lovška št. 105; škriba Lora, Tržaška 
cesta 60; štefancijoza Marija, Go­
sposvetska cesta 10; Bevc Fani, 
Frančiškanska 5; Knez Ivan, tržni­
ca; Turk Francka, Tržaška cesta 6; 
Končnik Angela, Valjavec, Prisojna 
ul. 1; Fratnik Katarina, Sv. Petra 
cesta 33; Leskovic Ana, Ciril Meto­
dova 51; Gozdenovič Majda, Flor­
janska 40; Vidic Slavka, Staniče­
va 2; Glavan Marija, Ciril Metodo­
va 37; Škorjanc Cecilija, Tržaška 
cesta 2; Zorko Pepca, Gosposka 16; 
Levka, Miklošičeva 16; Medica Ber­
ta, Stari trg 17; Galjot, Žabjek 11; 
Kolar Marija, Predovičeva 12; Roz­
man Josipina, Kolodvorska 15; Roš 
Barbara, Rimska cesta 2; Scheichet 
Adolf, Celovška 21 in vse mlekarne 
obrobnega mesta Ljubljane.

hrvatski gostje!
Danes Je v gosteh Radia Ljubljane Komorni zbor Radia Zagreb. 

Kvalitetni umetniški ansambel je  sprejet povabilo našega Radia, dat poglo­
bimo in učvrstimo vezi med obema postajama, da izmenjamo kulturne 
vrednote, da v okviru prvomajskega tekmovanja ustvarimo temelje 
nadaljnega sodelovanja. Zato bo današnji koncert v veliki filharmonični 
dvorani manifestacija pozitivnih stremljenj ne samo radia, temveč vsega 
slovenskega kulturnega sveta. Ob prihodu Komornega ¿bora Radia Zagreb 
prisrčno pozdravljamo, hrvatske umetnike z željo, da bi se taki večeri 
prirejali večkrat!

Telesna vzgoja
Na delo za telesno vzgojo!

Na sestanku delegatov vseh federalnih edinic v Beogradu so bffi 
« n r é ie t i  v a l n i  s k le D i in načrti za bodoče d e lo

V Beogradu je bil 20. in 21. t. m. 
drugi plenarni sestanek telesnovzgoj- 
ne zveze Jugoslavije, ki so mu pri­
sostvovali delegati iz vseh federalnih 
edinic in Jugoslovanske armade. Ple­
num je razpravljal o mnogih važnih 
vprašanjih m sprejel celo vrsto skle­
pov, ki jih bodo v tekoči sezoni iz­
vedli.

Soglasno je bilo sklenjeno, da se 
tekmovanja za telesnovzgojni znak v 
letošnjem letu imenujejo

»Za republiko' — naprej!«
Obsežno eo razpravljali o organi­

zacij tekmovanja za telesnOvzgo.ni 
znak in o nocmah, ki jih morajo 
tekmovalci doseči. Odločeno je bilo, 
da se pogoji za dosego znaka nižje 
stopnje olajšajo, tako da bodo dostop­
ni najširšim slojem mladine naših na­
rodov. Prvi namen tega tekmovanja 
je, da se ostvarijo osnovna načela 
našega tele-novzgojnega pokreta, to 
je postopnost, vsestranost, množič­
nost in povezanost z ljudskimi inte­
res- in nalogami. Z ozirom na čas. 
ki je potreben za izvedbo organiza­
cijskih priprav, se bo letos začelo 
tekmovanje za telesnovzgojni znak 
šele 1. avgusta.

Na plenumu so nadalje razpravljali 
o letošnjih množičnih telesnovzgoj- 
nih manife-tacijah, kakor so pomla­
danski tek čez dm in 9tm. Titova 
štafeta in telesnovzgojni dan. Pomla­
danski

tek čez dm in stm,
ki bo izveden 7. aprila po vsej dr­
žavi, moira biti naša najbolj mno­
žična manifestacija na polju telesne 
vzgoje. Iz poročil, ki prihajajo iz vseh 
krajev države o pripravah za pomla­
danski tek čez drn in strn, je razvid­
no, da se .tisoči in tisoči mladincev 
pripravljajo za udeležbo na tem teku.

Titova štafeta,
ki je lani padla še v čas neurejenih 
razmer, je b.la največja lanskoletna 
manifestacija v našem tele novzgo,- 
nem pokreta. Povezala je vso našo 
mlad.no in ves narod pri proslavi 
rojstnega dne maršala Tita. Letos bo 
štafeta še bolj obsežna in boljše or­
ganizirana. Nobenega okrožja v Ju­
goslaviji ne bo, ki ga ne bi zajela šta­
feta. Poleg predvidenih prog, ki jih 
bodo organizsale naše ljudske repu­
blike, bo izvedena tudi štafeta od Dr­
varja skozi Glamoč. Mliništa, Jajce, 
Proeor, Konjic in po Soteski čez 
Drino. Pot te štafete g: e od Drvarja, 
kjer so na sam rojstni dan maršala 
Tita leta 1944. Nemci izvršili drzen 
napad na vrhovni štab. in vodi p° 
krajih, ki obeležujejo epopejo naše 
narodno osvobodilne ‘ borbe in imajo 
poseben pomen za -naše narode. Vsak 
udeleženec v štafetnem teku bo do­
bil posebno spomin.-ko značko. Zad­
nji tekači, ki bodo kot predstavniki 
republik predali štafetne palice in 
pozdrave maršalu, bodo imenovani 
iz vrst naših najboljših pripadnikov 
telesne vzgoje na tretjem kongresu 
mladine Jugoslavije.

23. junija bo v vsej Jugoslaviji 
organiziran

telesnovzgojni dan,
ki mora poleg manifestacij skega zna­
čaja pokazati uspehe v telesnovzgoj- 
otem pokretu. Ta dan bo organiziran 
v vseh središčih naših ljudskih repu­
blik. Zaradi materialnih in drugih 
težkeč letos ne bo velike vsezvezne 
parade. Kljub temu pa bodo v Beo­
grad poslane delegacije 50 do 100 
ljudi, ki bodo s svojimi narodnimi 
nošami in značilnimi igrami in plesi 
pokazale posebnosti posameznih kra­
jev.

V drugem delu plenuma so pro­
diskutirali organizacijska vprašanja.
Prvo je i

^ vprašanje kadrov
Po dosedanjih izkušnjah je naj­

več, a ovira za izvrševanje danih na­
log pomanjkanje strokovno uspo­
sobljenih in dobro, pripravljenih ka­
drov. Telesnovzgojni pokret pogosto 
zaradi pomanjkanja kadrov ne more 
zadovoljiti iniciative in želje mla­
dine. ki se želi posvetiti telesni 
vzgoji. Zato je bilo sklenjeno, da se 
izvedejo razni tečaji in predavanja, 
začenši pri društvih in aktivih in 
vse do daljših enomesečnih in dvo­
mesečnih tečajev, ki jđi bodo orga­
nizirali glavni telesnovzgojni odbori 
posameznih ljudskih republik

_ Vprašanje
organizacije okrožnih odborov

i-n njihove krepitve je ena od osnov­
nih nalog. Iz dosedanjega dela naših 
organizacij je razvidno, da je težišče 
pokreta na okrožnih odborih. Zato 
je dolžnost federalnih telesnovzgoj- 
nih organizacij, da krape okrožne te­
lesnovzgojne odbore in jim poma­
gajo pri foimiranju njihovih orga­
nizacij in uradniškem aparatu.

Mlekarne pozivamo, da prevzame­
jo nakazila dne 27. marca 1946 v 
Nakazovalnem odseku oddelek za 
trgovino in preskrbo Beethovnova 
7/1, soba štev. 16. Mleko v prahu bo 
izdajalo skladišče Centralne zbiralni­
ce mleka, Maistrova ul. 10, dne 27. in
28. marca t. 1 Potrošnike obvešča­
mo, da lahko takoj kupijo mleko v 
prahu, ker ima večina mlekarn mle­
ko v prahu že na zalogi.

Naj večje in onovne težkoče pri 
delu vseh organizacij so

gpjotne razmere,
ki • pogostokrat onemogočajo delo in 
pravilno razvijanje telesnovzgojne de­
lavnosti naših organizacij. Na ple­
numu so predlagali vrsto ukrepov 
za izboljšanje finančne politike z 
zbiranjem članarine in štednjo, ki 
naj bo v skladu s splošnim finan­
čnim načrtom naše države. S 7. apri­
lom naj se začne izvajati finančna 
kampanja, ki bo našim organizaci­
jam omogočila u  pešno delo v leto­
šnjem letu.

Nato je plenum sprejel važne skle­
pe o priznanju Ustim, ki najbolje in 
naj dostojneje zastopajo naš telesno- 
vzgojnj pokret v domovini in tijini. 
V ta namen je centralni odbor te­
lesnovzgojne zveze Jugoslavije uve­
del odlikovanji
»javno priznanje« ]n »javno pohvalo«.
Plenum je sklenil, da se prvo »javno 
priznanje« podeli smučarski repre­
zentanci Jugoslavije, k.i je nedavno 
osvojila prvenstvo Balkana na tek­
movanjih v Rumuniji. Odlikovanje 
bodo poslali Fizkultumemu odbori 
Slovenije, kj je dal v reprezentanco 
vse tekmovalce.

Razen tega je plenum rešil vpra­
šanje letošnjega nogometnega prven­
stva, vprašanje zavarovanja pripa­
dnikov telesne vzgoje in z navdu­
šenjem pozdravil predlog, naj te­
lesnovzgojne organizacije sodelujejo 
pri ustanavljanju delovnih brigad in 
s tem dajo svoj doprinos k- obnovi 
naše države. Vsi predstavniki ljud­
skih republik so dali zagotovilo, da 
bodo aktiviziraji najširše množice 
pripadnikov telesne vzgoje pri del з 
za obnovo države.

šolska mladina tekmuje
Telesnovzgojno društvo »Partizan« 
si je priborilo prehodno zastavó
V nedeljo dopoldne je Mestni od 

bor Zveze mladine Slovemj na Ta­
boru organiziral medšolsiko telesno 
vzgojno tekmovanje, katerega so se 
z maliinti izjemami udeležili ekorai 
vsi ljubljanski šokkii zavodi in tako

dokazali, da je  telesna vzgoja že glo­
boko ukoreninjena ¿n da je zajela
velik del 'naše šolske mladine. Naj- 
šfcevrilneje je bila zastopana mladina 
iz mestne četrti Bežigrad, pa tudi 
skupine iz drugih šol so častno za­
stopale svoje zavode. Tekmovanje 
je sestojalo iz odbojke, košarke, vle­
čenja vrvi. teka preko zaprek in ne­
katerih drugih točk.

V okviru tekmovanja je  brla sve­
čana izročitev prehodne zastave naj­
boljšemu društvu v Ljubljani. Zasta­
vo si je priborilo naše najmlajše te­
lesno vzgojno diuštvo »partizan« iz 
mestne četrti Bežigrad. Predstavniki 
Mestnega odbora ZMS so na svečan 
način izročili prehodno zastavo za­
stopnikom imenovanega društva, v či­
gar imenu se je za priznanje zahva­
lila referentka za telesno vzgojo tov. 
Vranova.

Precejšnje število gledalcev je z 
zanimanjem sledilo poteku tekmova­
nja in z glasnim navijanjem vzpod­
bujalo svoje ljubljence.
Veleslalom  na Krvavcu
Smučarski odsek TD Storžič v 

Kranju razpisuje meddruštveno tek­
movanje v veleslalomu na Krvavcu 
dne 31. marca 1946. Prijave je naslo­
viti na gornji naslov. Start bo v do­
poldanskih urah. Objava rezultatov 
po tekmah. Nastopiti morejo člani in 
članice vseh telesnovzgojnih društev. 
Zaključek prijav bo v soboto 30. t  m. 
Žrebanje bo v soboto ob 21. uri.

Snežne razmere so odlične. Pršič 
na lm  podlage. Iz Cerkelj ali iz 
Kamnika, do kamor pelje avtobus 
oziroma vlak, je «tri ure hoda. Tek­
movalci naj prineso s seboj odeje. 
Oskrbo je mogoče dobiti v domu.

•Glede na centralni položaj Krvavca 
med Jesenicami. Tržičem, Kranjem, 
Ljubljano in Štajersko je računati z 
velikim obiskom. Poleg tega bo po­
izkus v tej smuiíd panogi pritegnil 
konkurente, ki se pripravljajo za 
Triglavski dan.

D R O B N E  Z A N IM IV O S T I
»Dinamo« : »Partizan« I s 0 (1:0)

V nedeljo je bila v Zagrebu odigrana 
napeto pričakovana nogometna 
tekma med domačim »Dinamom« in 
moštvom Doma jugoslovanske arma­
de »Partizan«. Igra je bila odločena 
že v prvi polovici, ko se je »Dinamu« 
posrečilo zabiti edini gol. Kljub' po­
polni premoči v  drugem polčasu 
»Partizani« niso mogli doseči uspe­
ha in je rezultat ostal nespremenjen.

»Partizan« bo sodeloval na turnir, 
ju v Bratislavi, ki bo konec pri­
hodnjega meseca. Poleg njega bodo 
sodelovale po ena sovjetska, bolgar­
ska in poljska enajsterica ter dye 
domači moštvi. -

»Hajduk« se je vrnil v Split. 
Moštvo splitskega »Hajduka« ni od­
potovalo na Poljsko, kakor so se 
glasila prva pročila, ampak se je za­
radi obolelosti nekaterih svojih 
igralcev vrnilo domov.

Sindikalno nogometno moštvo Ju­
goslavije bo prihodnji mesec igralo

PROBLEM 14
Bel l :  Kgl; Lf7; Pg2, g5, g6, h2. 

č r n i :  Kf8; Lg8; Pa4, g7.
Beli na potezi remizira 

Presenetljiva zahteva, toda le na 
prvi pogled. Beli se posluži starega 
orožja, ki je slabšo stran že mnogo­
krat rešila. Malo preudarka in stvar 
ne bo delala sivih las. (A- P.)

terence bo več mednarodnih nogo­
metnih tekem, v  katerih bo sodelo­
vala tudi jugoslovanska reprezen'ì 
tanca, ki jo bodo sestavljali po večini 
igralci »Dinama.« Moštvo bo potem 
odigralo še nekaj tekem v Franciji.

Vsezvezne teniške tekme v Mo­
skvi Tass poroča, da so se 24. marca 
začele v Moskvi vsezvezne tekme 
najboljših teniških igralcev Moskve, 
Leningrada, Kijeva, Tiflisa in Tallin- 
na. Tekme so tembolj zanimive, ker 
se jih udeležujejo tudi jugoslovan­
ski teniški igralci Punčec. Mitič in 
Palada, ki gostujejo v Moskvi. Prvi 
dan so jugoslovanski in sovjetski 
mojstri igrali prijateljske tekme.

Zaključek tekmovanja za smu­
čarsko prvenstvo Sovjetske zveze.
V Sverdlovsku so bile finalne tekme 
za državno prvenstvo v smučanju. 
Najvažnejši del tekmovanja je bil 
tek na 50 km. Udeležilo se ga je 156 
tekmovalcev. Skoro na vsej progi je 
vodil Aleksej Ivanov in šele na 45 km 
ga je prehitel Ivan Ragozin. ki je 
prispel kot prvi na cilj v času 3 ure 
35 minut 45 sekund. Na progi 10 km 
zà ženske je zmagala Zoja Bolotova 
ter dosegla čas 48 minut 1 sekundo. 
Druga je Marija Zosatova iz moskov­
ske oblasti. Zmagovalec v skokih je 
Konstantin Kudrijasov iz Moskve, ki 
je dosegel skok 45 m. medtem ko je 
zasedel drugo mesto Konstantin 
Pavlov iz Leningrada. Smučarsko 
moštvo Moskve je tako zmagalo na 
tekmah za prvenstvo 1946 ter dobilo 
nagrado zmagovalca, 'medtem ko se 
je na drugo mesto, plasiralo moštvo 
mesta Sverdolovska.

•
Telesno vzgojno okrožje L ju b ljan a . V

sredo ob pol 7. u rl zvečer bo sestanek  re­
feren tov  za sp lošno telovadbo vseh d ru ­
štev v L ju b ljan i v p rosto rih  FOS-a. Se­
s tan ek  važen, udeležba obvezna! V če trtek  
ob  7. u r i  zvečer bo se ja  v p rosto rih  FO S-a 
n a  T aboru . Novo izvoljeni odbor n a j se 
seje gotovo udeleži. — T a jn ik

Zim sko kopališče U darn ika  odprto. Bed­
n a  vadba se p rične  v sredo ob 17.30.

P lavaln i vad ite ljsk i teča j TD U darn ika 
se prične v sredo ob 20 in  se bo vršil 
vsak ponedeljek, sredo in  soboto.

Radio Ljubljana
SPORED ZA SREDO

6.30—7: K ino orgle. 7—7.15: Napoved
časa. vesti, objave in  pregled sporeda.
7.15— 8: Solistična lah k a  glasba. 12.30—
12.40: H arm onika n a  ploščah. 12.40—12.55: 
Napóvfed čaša. vesti, objave in  pregled spo_ 
reda. 12.55—13:30: L ahko glasbo izvaja  
K v arte t RL. 13.30—13.45: Napoved časa, 
pregled tiska , objave in  pregled  sporeda. 
13Í45—14: Na violiho ig ra  .Bronislav H u- 
berm an . -14—14.30: K oncert R adijskega
prkëstra, vodi R udolf S tarič . 14.30—14:45; 
Napoved časa in  pOrOčila. 14.45—15: N a 
k itaro  igra H ladky K arel. 15: Poizvedbe. 
17.30—18: Skladbe za  vio lino  in  klavir, 
iz v a ja ta  v io lin ist N ikola Pštrov ič  in  Bo­
ja n  Adamič. 18—Ï8.20: M lad ina v šoli; 
M edicine! lju b ljan sk e  un iverze o svpjem  
delu. 18.20—18.30: F a n tje  n a  vasi pojo slo_ 
venske narodne. 18.30—18.45: R efera t K er- 
sn iča  Lojzeta: V arčuj. 18.45—19: Polke in  
m azurke n a  ploščah. 19—19.15: Napoved 
časa. vesti, ob jave  in  pregled sporeda.
19.15— 19.30:. P artizanske  pesm i poje Vo­
ka ln i k v in te t RL. 19.30—19.45: O ddaja
L judske prosvete. A leksander D udko: Uči_ 
te ljeva  osebnost. 19.45—20: Arije iz  oper. 
20—22: P este r koncertn i spored. 22—22.30: 
Iz  n aš ih  ju trš n jih  časopisov, n a to  rep ro ­
du c iran a  glasba.

Bel i :
Kcl, Dd7; Tb4; Le4; Sd2, el; J>a3. 

C r n i :
Kc5; Th3, h6; Lgl, gS; Sa7, e8; 

Pa4, d3, h5.
Mat v 2 potezah

Kar brezobzirno z grožnjo, zahrbt­
na nujnica — kakor je hitro raz­
vidno — nima mesta.

ANGLEŠKA IGRA 
Engels—Gilfer

Islandija 1937
1. c4, e6. 2. e4, Sf6. 3. Sc3, d5. 4. 

edo, ed5. 5. e5, d4. 6. ef6, dc3. 7. bc3, 
DXf6. 8. d4, c5. 9.. Ff3, cd4? [Po 
modemih uvodnih potezah je dobila 
partija značaj odprte ¡gre, v kateri se 
izgubljanje časa hitreje maščuje; črni 
je pričakoval 10. cd4. da bi z Lb4+- 
hitro spravil kralja na varno. Opazu­
jemo pa lahko lep primer računa brez 
kičmarja. Orni bi moral nadaljevati 
z Le7; opaža se tudi, da je c5 malo 
prezgodaj igral] 10. Lb5+, Ld7. 11. 
0—0!!, Ld6 [Crni 6] ni upal sprejeti 
žrtve, saj bi beli prišel do silnega 
napada, n. pr.: LXb5. 12. Tel+ , Kd7 
(Le7? 13. Lg5). 13. SXd4, Lc6. 14. 
Sb5 + . Kc8. 15. Dg4+, Sd7. 16. Te8+ 
ali 14. . . .  Ld6. 15. Dg4+, Kd8. 16. 
Lg5, dama pade] 12. Tel-t-, Kf8. 13. 
Lgo, DÍ5. 14. DXd4, Lc5. 15. Dd2, 
h6. 16. Teo, Dg6. 17. TXc5. LXb5. 18- 
Tc8 + , Le8. 19. TXe8+ in mat z Dd8; 
ali 17. . . .  kg5. 18. Tc8+, LXc8. 19. 
Dd8 m at A  P.

COLLEJEV SISTEM 
Rand—Endzelins

1. d4, Sf6. 2. Sf3, e6. 3. e3, d5. 4. 
Ld3, Ld6. 5. Sbd2 Sbd7 [Močnejše je 
c5, in Sc6] 6. 0—0, 0—0. 7. e4!. de4.
8. SXe4 SXe4. У. LXe4, Sf6. 10. 
143, btì. IL De2, c5. 12. Lg5. Lb7. 13.

REŠITEV PROBLEMA 11
Beli je brez tihe poteze ter nujni- 

ce ne more izrabiti. 1. La7!, c6. 2. 
Sc7!, Kd6. 3. D xg3 mat oz. 2 . . .  c5.
3. Dd5 mat; ali 1 . ..  c5. 2. Sd6!, 
K xd6. 3. Lb8 mat oz. 2 . ..  Kd4. 3. 
De4 mat, kar je zrcalna slika prve 
variante.

REŠITEV PROBLEMA 12
1. Sa3!, ba3. 2. Kc2, Ka2. 3. Se2, 

Kal. 4. Sel, a2. 5. Sb3 mat. (A. P.)

dc5, LXc5. 14. Tadl, Dc8 [Na De7 bi 
sledilo: 15. Se5, Tfd8. 16. Sg4i, boljše 
bi pa bilo De7] 15. LXf6, gf6. 16. 
LXh7+l. KXh7. 17. Se5! [Z namero, 
da na fe5. z 18. Dh5+, kg7. 19. Dg5 + 
in 20. Td3 ujame črnega kralja v 
matno mrežo, toda črni sploh nima 
več rešitve; poizkusil je še:] 17. . . .  
Kh6. 18. Td3, Tg8. 19. Th3 in črni se 
je vdal, ker na kg7 takoj odloči 20. 
Dh5 z matom. Kratka bitka iz dvot 
boja visokiošolcev Estonske in Löton- 
ske l  1938. A. P.

★
šahovska Sekcija pri Radiu Ljub­

ljani je imela po dveh šahovskih me­
čih na 10 deskah z Domcm Armije v 
gorteh 4 člansko moštvo »Tanjuga«.
V marcu je izvedla tudi svoj brzopo­
tezni turnir, na katerem je s 100°/» 
uspghom zmagal tov. Zemva Franc. 
Sledi m r z razliko. 2 točk tov. Poljan­
šek Ivan. tretji kot. gost tov. Sušnik, 
nato pa tov. Foraj, Gregorš in drugi.
V sredo 27. t. m. bo v prostorih Radia 
meč med Pošto iri Radiom na 10 de­
skah. Ker je v obeh moštvih nekaj 
znanih šahistov iz matičnega krožka 
SSZ, pričakujemo napeto borbo, ša­
histi Radia pa imajo to srečanje za 
svojo najtežjo preizkušnjo.

Dvoboj Jesenice—Kranj. Kranjsko 
šahovsko društvo, ki je ht začetku te­
ga meseca igralo svojo prvo tekmo 
ma Jesenicah, je imelo 18. t. m. v

go-tih Jeseničane. To je bilo povrat­
no srečanje prve propagandne prire­
ditve na Jesenicah. Dvoboj se je raz­
vijal na 31 de;kan. Jeseničani ao to­
krat boljše1 zaigrali in zmagali z 19/» 
proft 11 L. Tako so Kranju poraz pri 
prvem «:ečanju uspešno vrnili.

Ustanovitev šahovske sekcije v 
Mengšu je bila 24. februarja 1946. 
Udeležil se je delegat SŠZ tov. Požar 
Danilo, ki je po izčrpanem dnevnem 
redu odigral simultanko na 11 ša­
hovnicah z rezultatom 9'A : l 1'» zanj. 
Za sekcijo je dobil tovariš Toreli. 
Tovariš Viriamt je pa remizirat 
V nedeljo 3. marca je odigral simul­
tanko na 15 šahovnicah tov. Limbek 
Ivan iz Domžal z rezultatom 10 : 5  v 
svojo korist- Za sekcijo Mengeš so 
dobili: tov. Stele Marjan, Golob Mi­
ro, Starin Milan, Škofič Jakob in 
Testen Kairel. — Namesto dvoboja s 
Kamnikom je odigral tov. Limbek I. 
simultani«) na 12 šahovnicah z rezul­
tatom 7h : i'A za njega Dobdli . so: 
tov. Benkovič Niko iz Kamnika, Sta­
rin Milan, Starin Pavel in Vtriant 
Jakob od sekcije Mengeš, tov. Rito- 
nja Alojz iz Kamnjka je pa remiziral.

Svetovno prvakinjo Vero Menčiko- 
vo je ubilo ob letalskem napadu na 
London dne 27. junija 1944. Za šah 
je s tem izgubljena doslej najmoč­
nejša šahistinja sploh, ki je včasih 
tudi kakega velemojstra potolkla.



Dnevne vesti
Koledar

Sreda, 27. marca: Rupert, Srdan..
Spominski' dnevi

27. III. 1941. Narodni odpor strmo­
glavi Cvetkovičevo vlado.

Dežurne lekarne
Danes: Lekarna Piccoli, Dunajska 

cesta 6, lekarna Hočevar, Celovška 
cesta 62.

JAKOPIČEV PAVILJON
Fotografska razstava »Prijateljstvo 

narodov Sovjetske zveze«. Prireja 
Društvo za kulturno sodelovanje 
Slovenije z ZSSR.

NARODNO GLEDALIŠČE
Drama

Sreda, 27. marca ob 17. uri: škvar- 
kin: Tuje dete. Dijaška predstava. 

Četrtek, 28. marca ob 20. uri: Sha­
kespeare: Zimska pravljica. Red
četrtek.

Petek, 29. marca ob 20. uri: Nušić: 
Pokojnik. Sindikalni abonma, red 
SD.

Sobota, 30. marca ob 20. ari: Gol­
doni-Rupel: Primorske zdrahe.
Sindikalni abonma, red SA. 

Nedelja, 31. marca ob 15. uri: Gol. 
doni-Rupel: Primorske zdrahe. Iz­
ven. Ob 20. uri: Shakespeare: Zim­
ska pravPjica. Izven.
Za današnjo dijaško predstavo 

»Tuje dete«, ki bo v Drami ob 17. 
uri so preostale vstopnice v prodaji 
po znižanih cenah od 20 din navzdol 
od 10.30 do 12.30 pri dnevni blagajni 
v Operi in pol ure pred pričetkom 
pri blagajni v Drami. Dostop ima 
tudi ostalo občinstvo.

, Opera
Sreda ,27. marca ob 20.: Smetana: 

Prodana nevesta. Sindikalni abon­
ma red SD.

Četrtek, 28. marca oto 19.30 uri: 
Lhotka: Lok. Izven.

Petek, 29. marca ob 19.30 uri: Ver­
di: Rigoletto. Premiera. Izven. 

Sobota, 30. marca ob 19.30 uri: J. 
Offenbach: Hoffmanove pripoved­
ke. Sindikalni abonma, red SB. 
Mlakar-Lhotkov »Lok« v nalšem 

letošnjem opernem repertoarju ne 
bo veljal za abonente, zato opozar­
jamo na njegovo ponovitev v četr­
tek dne 28. t. m., s katero bo zaen­
krat zaključena prva serija nastopov 
plesnih umetnikov Pie in Pina Mla­
karja. Osnovna misel te Mlakarjeve 
plesne pesnitve je v plesni literaturi 
zelo nenavadna in obravnava .odnos 
med možem in ženo od trenutkov 
prvega zavestnega medsebojnega 
iskanja v »Mladosti« preko strnitve 
dveh duš v »Ljubezni« do prebrodit­
ve viharjev v »Zorenju«. Preko vseh 
treh delov se vleče neviden lok, ki 
veže oba, moža in ženo, z nerazdruž- 
no silo. Naša plesna umetnika Pia 
in Pino Mlakar, ki sta skupno s 
hrvatskim skladateljem Lhotko ust­
varila to delo, sta nastopala z njim 
razen po Jugoslaviji tudi po ostali 
Evropi, kjer sta povsod dosegla iz­
redne uspehe. »Lok« pomeni v na­
šem letošnjem sporedu svojevrstno 
umetnino, ki v izvedbi Mlakarjevih 
predstavlja pomemben umetniški do­
godek.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Sobota, 30. marca ob 20.15: »Gospa 
ministrica«.

Nedela. 31. marca ob 20.15: »Gospa 
ministrica«.
V Šentjakobskem gledališču bodo 

ponovili v soboto in nedeljo ob 20.15 
Nušičevo veseloigro »Gospa ministri­
ca«. Ker so bile vse dosedanje pred­
stave razprodane in je tudi pri zad­
nji predstavi odšlo mnogo ljudi brez 
vstopnic, jih kupite že v predprodaji 
od petka dalje v poslovalnici Putnika 
(hotel Slon), preostale pa eno uro 
pred začetkom predstave pri dnevni 
blagajni v Mestnem domu.

Mariborsko gledališče
Sreda 27. marca ob 19. uri: Linhart: 

»Veseli dan ali Matiček se ženi«. 
Predstava za sindikate.

Četrtek 28. marca ob 20. uri: Bulga­
kov: »Novi dom«. Red A.

Petek 29. marca ob 20. uri: O’ Neill: 
»Strast pod bresti«. Red B.

Sobota 30. marca ob 16. uri: Bulga­
kov: »Novi dom«. 'Predstava za 
ZMS. — Ob 20. uri: Collabo: »Be­
neški trojčki«. Predstava za sin­
dikate.

Nedelja ,31. marca ob 15. uri: čaj- 
kovskij: »Jevgenij Onjegin«. Zni­
žane cene. Izven. — Ob 20. uri: 
O’ Neill: »Strast pod bresti«. Iz 
ven.
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE 

V KRANJU .
Četrtek, 28. marca ob 20. uri 'za 

red A: »Pokojnik.«
Sobota, 30. marca ob 20. url za 

red B: »Pokojnik.«
Nedelja, 31. marca ob 16. uri za 

Izven: »Pokojnik.«
Uprava Prešernovega gledališča v 

Kranju opozarja, da je za četrtkovo 
In sobotno gledališko predstavo »Po­
kojnika« še dovolj vstopnic na raz­
polago tudi za neabonente. Te vstop­
nice se dobe kakor običajno pri 
dnevni blagajni.
K I N E M A T O G R A F I
Ljubljana, K o d e l j e v o :  Finski film

»Potepuhov valček«, tednik. Ob 20. 
uri. Matica: . Sovjetski film »Ma­
ksim Gorki«, tednik. Ob 16.15,
18.15 in 20.15. Sloga: Ameriški
film »Petrolej«, tednik. Ob 16.15.
18.15 in 20.15. Union: Češki film 
»Po krivem obsojena«, tedmk. Ob 
16.15, 18.15 in 20.15.

Celje, M e tro p o l :  Sovjetski film »Dne­
vi in noči«, tednik. Dom: Sovjet­
ski film »Zlati ključek«, tednik.

Maribor, Esplanade: Španski film
»Sevilja«, tednik. Grajski: Sovjet­
ski film. »Fant iz našega kraja«, 
tednik.

Ptuj: Ameriški film »Galaxi zmagu­
je«, tednik.

•
Vsem četrtnim ljudskim odborom 

v Ljubljani! V svrho dodelitve 
tekstilnih nakaznic na posamezne 
četrti je treba do 30. marca 1946. 
javiti skupno število moških, roje­
nih do konca 1. 1939, skupno števi­
lo žensk, rojenih do konca I. 1939, 
skupno število družinskih glavarjev 
ne kmetovalcev in skupno število 
družinskih glavarjev kmetovalcev 
v posamezni četrti in to Statisti* 
čnemn odseka MLO na Mestnem 
trgu št. 2/1, soba 40. Tista četrt, 
ki tega ne bo pravočasno javila, bo 
prejela nakaznice šele po razdeli­
tvi na vse druge okraje. Prijave 
prinesite v označenem roku osebno 
na Statistični odsek in jih zberite 
pri uličnih referentih za statistiko 
in preskrbo.

Koncert Komornega zbora Radia 
Zagreb bo podal prerez čez starejšo 
in sodobno hrvaško, bolgarsko, so­
vjetsko in slovensko glasbeno stvar- 
ialnost. Spričo izredne kvalitete za­
grebškega Komornega zbora, ki se 
vrača iz turneje po hrvaški Istri, 
prav posebno opozarjamo, ljubitelje 
vokalne glasbe, da 3e koncerta pol­
noštevilno udeleže. Obenem bomo z 
gostovanjem Zagrebčanov poglobili 
kulturne vezi med obema bratskima* 
narodoma. Na sporedu bodo sklad­
be Danona, Devčiča, Zlatica. Mate- 
tiča-Ronjgova, Vrabca. Dobri-Hri- 
stova in Korčmareva Dirigirala bo­
sta Zlatko Zlatic in Milan Horvat. 
Koncert bo v veliki filharmonični 
dvorani v sredo 27. marca ob 20.30. 
Vstopnice so v predprodaji v trafiki 
Sever, Selenburgova ulica.

Spored simfoničnega koncerta Tr­
žaške filharmonije v ponedeljek dne 
1. aprila v Unionski dvorani je: Bo­
rodin: H., simfonija, Grieg: Koncert 
za klavir in orkester, solist dr. Bru­
no Degrassi in Čajkovski: ščeljkun- 
ščik (Casse noisette) suita. Dirigira 
Jakov Cipci. Spored je zanimiv, slo­
ves filharmonikov velik. Vstopnice v 
knjigarni Glasbene Matice. Začetek 
ob 20, 715-n

Voznikom čez Barje. MLO upra­
va cest v Ljubljani obvešča prebi­
valstvo, da bo od danes 27. t. m. do 
4. aprila 1946 zaprta cesta v črno 
vas za ves vozni promet in to zaradi 
popravila mostov v delu med Lipa­
mi in Podpečjo. Tovorni avtomobili 
naj uporabljajo cesto Ljubljana, Ig, 
Tomišelj, Podpeč, vozila' na vprego 
pa cesto Črna vas, Lipe, Tomišelj, 
Podpeč.

Obvestilo. Dne 28. marca 1946 "ob 
18. uri se vrši množični sestanek 
vseh kupujočih članov nabavne in 
prodajne zadruge, poslovalnice na 
Bleiweisovi 35, v prostorih iste po­
slovalnice. Dnevni red: 1. Zunanji in 
notranji politični pregled. 2. Poroči­
lo delegata upravnega odbora. 3. Po­
ročilo poslovnega odbora. 4. Slučaj­
nosti.

Podružnica zobozdravstvenih usta­
nov vabi vse strokovne tovariše na 
množični sestanek v petek 29. marca 
ob 20, v Knafljevi ulici št. 7. Tema 
predavanja bo »O razbremenitvi pri 
protetičnih delih«. 718-n

Vsem slušateljem geografije! V 
sredo 27. marca ob 9. uri dopoldne 
je v geografskem institutu sestanek 
vseh geografov.

Množični sestanek študentov filo­
zofske fakultete bo v sredo 27. mar­
ca ob 19.30 v predavalnici mineralo­
škega instituta. Odbor »Strokov, 
društva filozofov«. 716-n

Predavanje pri Sadjarski in vrt. 
narski podružnici Ljubljana L V če­
trtek 28. t. m. predava v mineralo­
ški predavalnici na univerzi tov. Jo­
že Kregar o »Obnovi cvetličnih na­
sadov v naših vrtovih« (s slikami). 
Vstop prost. 714-n

Slušatelji juridične fakultete Uni­
verze naj se udeležijo konference dne 
29. XII. 1946 (v petek) ob 19. uri 
zvečer v Zbornici. Pripravljalni od­
bor LŠM jur. fak.

Tečaj angleščine za srednješolce se 
prične 1. aprila. Vpis dnevno: »Ko­
rep etito r^  Mestni trg  17-1. 700-n

Živinski seimi v Podsredi se bodo 
vršili na tiho soboto, na binkoštno 
soboto na Starih sv. gorah pri Pod­
sredi, potem 24. junija in 21. septem­
bra v Podsredi. Prvi sejem bo 6. 
aprila 1946 na Starih sv. gorah pri 
Podsredi, drugi pa dne 8. junija 
1946. 713-n.

Vzajem na posojiln ica
v Ljubljani v dneh 26. in 27. t. m. 
radi preselitve ne posluje. — Od 
28. III. 1946 dalje bo poslovala v 
prostorih LJUDSKE POSOJILNICE 

nasproti hotela Union.

P O Z I V
Delegat M.L.O., oddelka za trgovino 

in preskrbo pri tvrdki

Marija Bajda,
LJUBLJANA —  Pred škofijo 16,
poziva vse dolžnike in upnike, da 
prijavijo svoje terjatve in obveznosti 
z vsemi dokazili najkasneje do 31 
marca 1946. na naslov tvrdke.

Poznejše prijave ne bodo upošte­
vane.

V Ljubljani, 26. marca 1946.
DELEGAT 

M.L.O. za okrožno mesto 
Ljubljana
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MLADOST
MAKSIMA GORKEGA

JE PO VSEBINI PRIKAZ TEMNE IN TEŽKE MLADOSTI 
VELIKEGA GORKEGA, PO OBLIKI PA DOSLEJ EDEN 
NAJUSPELEJŠIH UMETNIŠKIH FILMOV SOVJETSKE 
PROIZVODNJE. — PESTRO ŽIVLJENJE M L A D E G A  
ALEKSEJA PJEŠKOVA JE REŽIS^JI PTUČKOV PRIKA­
ZAL DOVRŠENO, UMETNIŠKA FOTOGRAFIJA INTIMNIH 
SCEN IN PRIZOROV IZ NARAVE, TOPLA TER PRI­
KUPNA IGRA M L A D E G A  SOVJETSKEGA IGRALCA 
ALJOŠE LJARSKEGA V NASLOVNI VLOGI, MUZIKALNA 
SPREMLJAVA KOMPONISTA L. ŠVARCA, MOJSTRSKI 
PRIKAZI PROTISLOVIJ CARSKE RUSIJE, KI OBLIKU­
JEJO POZNEJŠEGA VELIKEGA GORKEGA, SO ODLIKE, 
ZARADI KATERIH JE FILM GLOBOKO DOŽIVETJE ZA 
VSAKOGAR. — FILM JE OPREMLJEN S SLOVENSKIMI 
NAPISI. — MNOŽIČNE ORGANIZACIJE, ZLASTI MLA­
DINSKE — NE SMEJO ZAMUDITI TEGA REDKEGA 
UMETNIŠKEGA DOGODKA. — FILM JE NA SPOREDU 

V KINU MATICI.
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J A V N A  B O R Z A  D E L A
LJUBLJANA — DELAVSKI DOM
im a n a  razpolago sledeča p roeta  m esta : 

P ri obnovi naše  živ inoreje n a m  je  n u j ­
n o  p o treb n ih  17 hlapcev, k i im ajo  veselje 
do km ečkega d e la  in  živali.

Naši o b rtn ik i p o treb u je jo  za obnovo in ­
d u s tr ije  in  gospodarstva, 1 želeaostru - 
garja , 1 av tok leparja , 1 u ra rja .

Za napravo  oprem e in  lesn in  izdelkov 
po trebu jem o 12 poh ištven ih  m izarjev . 2 
lesostrugarja .

Za obnovo gospodarskih p o d je tij ta  sta­
novanj po treb u jem o  20 zidarjev.

T ovarna S. K alin . V rhn ika  p o treb u je  
n u jn o  4 k ljučavn ičarje .

Za upravo prem ogovnika »Tim ave v 
Vremskem B rito fu  n u jn o  p o trebu jem o  Iz- 
vežbanega e lek triča rja . In fo rm acije  daje  
Posredovalnica za  delo v P osto jn i.

4-
Službo iščejo

TREZEN IN DOBER ŠOFER lah k o  tako j 
nastop i službo in  to  n a  vseh v rstah  
avtom obilov. P onudbe je  posla ti n a  
Ja v n 0 borzo dela v L ju b lja n i pođ 
»šofer«. 6582-1

PETOŠOLKA išče d en tista-zobo  te h n ik a ,. 
d a  b i se izučila. Po m ožnosti n a  Go­
renjskem . P onudbe n a  Ja v n o  borzo de­
la  pod »Dentist«. 6632-1

BRIVSKI POMOČNIK, s ta r  18 le t, želi 
službe v L ju b lja n i ali v bliž in i. Po­
n u dbe n a  Ja v n o  borzo dela  pod »Parti­
zan«. 6626-1

II. VARILKA za  la ž ja  m eh an ičn a  dela 
išče službo v M ariboru ali okolici. Po­
nud b e  pod »Vestna« n a  Ja v n o  borzo 
dela. 6624-1

dobe
GOSPODINJO ALI PO STREŽNICO s a  ves 

dan , k  51etnem u o troku , iščem . Plača 
dobra. O stalo  po  dogovoru. Naslov v 
Ja v n i borzi dela. 6541-1

Zaslužek
ŠIVALNI STR O J Vam  očistim , popravim . 

O ddajte  naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.« 
pod »Poceni«. Vas obiščem . 6610-4 

ŠIVILJO sp rejm em  n a  dom  ta ¿ o j. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6639-4

IŠČEM VEŠČEGA MIZARJA za popravilo. 
Babič. G ledališka u lica  12/П., L ju b lja ­
n a . 6630-4

K RO JE PO M ERI in  vsaki slik! za  deco 
in  ženske izdelu je  »Model Salon«. Za­
greb, D alm atinova 12. N a deželo se 
kroji pošilja jo  po “pošti. 6528-4

RAZKUŽITEV! K do bi m i zanesljivo  raz ­
kuž il s ta novan je?  Naslov v  ogl. odd. 
*Slov. poročevalca«. 6631-4

IŠČEM INŠTRUKTORJA RUŠČINE, a n ­
gleščine in  m atem atik e . P onudbe pod 
»6 šol ec« n a  ogl. oddelek  »Slov. poroče­
valca«. 6593-4

Prodam

KONJA, 4 le ta  starega, p rodam  a li  zam e­
n ja m . L inhartova  14. - 6525-5

OMARE ZA OBLEKO, k u h in jsk e  mize, 
stole, stolčke in  o troške poste ljice  pro_ 
da  Krže. m izarstvo , V rhnika. O gled v 
sk ladišču . L ju b ljan a , , T yrseva cesta  
štev. 47b. 6529-5

NOV ŠIVALNI STR O J znam ke »Diabolo« 
prodam . Poizve se : Cojzova cesta  .1.
trgov ina . 6551-5

JEDILNICO, m izo. 6 stolov in  razne  kose 
poh ištva prodam . R ožna dolina. Cesta 
X II.. š t. 5. 6584-5

SPALNICO, vezano, orehovo pleskano. 
p roda Josip  Gol j a r, m izarstvo , G erbi­
čeva u lica  51, T rnovo, K olezija. 6586-5 

PUH PERJE, prodajam o. T rgovina »Ju­
lijana« . F rančiškanska  u lica  š t. 3. ho ­
te l »Slon«. S. P. 15 5

TEHTNICO »Berkel«, prodam . Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6596-5

MOŠKE ČRNE DELOVNE ČEVLJE, ‘m oč­
ne, štev. 42. prodam . T yrseva 60-П., 
M ežan. 6597-5

ŽREBCA, 3 le ta  starega, sred n je  težkega 
p ram a, p roda Jože K aplan . M ala Slevica 
štev. 8, p . Velike Lašče. 6595-5

ZIM SKI PLAŠČ, m oški, prodam . D alm a­
tinova 3 -Ш ., levo. 6617-5

ŠIVALNI STROJ, kakor nov. en tla ftco  In 
za  šivan je , predsobno  stensko  om aro, 
trd  les, blago za  m oško obleko (staro  
blago) n ap ro d a j. Zorc, M arenčičeva 3, 
M oste. 6616-5

MOŠKE ŠKORNJE, štev. 42 ln  rjav e  sa­
lonarje  štev. 39'/:, s red n ja  pe ta , pro­
dam . Naslov v ogl. oddelku  »Slov. poro­
čevalca .. 6615-5

ŠKORNJE tn  dva p a ra  n izk ih  čevljev 
štev. 42 p rodam . Id rijsk a  3. 6613-5

KOLO. m oško, skoraj novo, p r o d a  m . 
T ržaška cesta  24, p ritlič je , levo, 3 v ra­
ta . 6602-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, košaro n a  
kolesih, vse z  žim nicam i, te r  posteljico  
b rez žim nice p rodam . Naslov v podr. 
»Slov. poroč.«, K ran j. 6605-5

DOBER. SKORAJ NOV AVTO »Opel- 
Oüm pya«, brez gum . prodam . Poizve 
se od 3.—4. Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 6608-5

TURBINO »PELTON« prodam , C iril T e­
ran , Zg. D u p lje* št. 1. 6606-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, dobro 
o h ra n je n , p rodam  za  600 d in . Tacen 
štev . 33. 6636-5

V. ZVEZEK

RUSKEGA TEČAJA
je  izšel. V si naročniki izven Ljubljane, k i so že plačali naročnino, 

g a  b o d o  p r e j e l i  t e  d n i  p o  p o š t i .
Zamudnike prosimo, da naročnino za prvi, drugi, tretji in četrti obrok 
poravnajo t a k o j ,  da ga moremo tudi njim poslati. Ljubljanski naročniki 

pa ga lahko dvignejo osebno v upravi »Slov. poročevalca«.

f
V visoki starosti 80 let nas je za vedno zapustila naša srčno 

ljubljena mati, stara mati in sestra

B u z z o l i n i  F r a n č i š k a
POSESTNICA

K večnemu počitku jo bomo spremili v četrtek, dne 28. t. m. 
ob 3. uri popoldne iz hiše žalosti Bleiweisova cesta 205 na poko­
pališče Sv. Jurija v Stožice.

Ljubljana, 26. marca 1946.

Žalujoči otroci in ostalo sorodstvo

STENSKO URO, sobno, lepo, prodam . 
STERNAD, H ran iln ižka  5, za  B ežigra­
dom . 6633-5

BLAGO ZA MOŠKO OBLEKO, predvojno, 
posteljo , m režn i vložek, om arico  te r  
g a rn itu ro  (d ivan, 4 sto le) prodam . Na_ 
slov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 6611-5 

SAKO IN TELOVNIK m arengo, sredn je  
velikosti, p rodam . Poizve se: B izjak, 
Vegova u lica  12. 6594-5

JJADIO »B laupunkt« , nov, 6cevni m a­
gično oko, nap ro d a j. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 6590-5

O FICIRSK I GUMIRAN PLAŠČ s kapuco  
prodam . Jok ič , R ožna do lina. C esta  X, 
štev. 34. 6587-5

MOŠKO ZLATO URO prodam . Ogled od 
12.—15. Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 6589-5

DVODELNI ZAJČJI HLEV prodam . Kosec, 
G radaška u lica  š t . 14. 6620-5

ŽENSKO KOLO prodam . Naslov: K am ni­
ška  28. p ritlič je . 6619-5

RADIO, dober, ugodno prodam . P redo- 
vičeva 20. 6581-5

MOŠKO KOLO. dobro oh ran jen o , p rodam .
Naslov v ogl. odd. »Sl. poroč.«. 6585-5 

SPALNICO. Im itac ija , orehova koren ina, 
krasno, p rodam . Naslov v  ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca«. 6310-5

SADNA DREVESCA n lzkodebeln lh  Jablan  
in  h ru šk , ž la h tn ih  k u tin  in  nešpelj. vi_ 
šokih sliv. ribez , p ro d a ja  drevesnica 
Dolinšek. K am nica  p ri M ariboru. Poši- 

* Ijatev nem ogoča. 6392-5
RAČUNSKA STROJA, n a  e lek tričn i in  

ročni pogon nap rodaj. P onudbe n a  ogl. 
odd. »Slov. poroč.« pod »R ačunska stro ­
ja«. 6562-5

RAZNOVRSTNE TRAJNICE (PERENE) ln  
LEPOTIČNO GRMIČEVJE dobite  v bo­
gati izbiri n a  državnem  posestvu Selo. 
p . š t .  Vid p ri S tičn i. 6565-5

ŽENSKI TRENčKOT. balonska  svila, 
dvojni, nov. m oški spom ladanski povr­
šnik. poloven, rab ljen , žensk i šp o rtn i 
k o stu m  te r  ženske sa lonarje  črne  š t. 37 
z  visoko peto . p rodam  ali zam enjam . 
Ogled od 10 u re  dalje . Naslov v  ogl. 
odd. »Slov. poročevalca.« 6657-5

ŽENSKE SALONARJE štev. 37. m alo  ra b . 
ljene. prodam . S e v š e k ,  M estni tr g  
štev. 3. 6634-5

K U R JI GNOJ prodam . C iril M etodova 19.
Kovačič. 6622-5

RADIO »Minerva«. 5cevni, z  m agičnim  
očesom, lepega glasu, ugodno  nap rodaj. 
Resljeva cesta  16-11., levo. 6649-5

NOVO. SIVO OBLEKO za m an jšo  postavo 
prodam . Z am enjam  rad io  za  žensko ali 
m oško kolo. Naslov v  ogl. oddelku  »Sl. 
poročevalca«. 6640-5

ZA LEP VRT im am  izredno  Izbiro okras­
n ih  grm ičev m  dreves, k o n ife r in  t r a j ­
n ic. V ečja zaloga p ritlik av ih  p lan insk ih  
borovčkov. O ddam  zaradi selitve. Naslov 
v  ogl. odd. »Slov. poroč.«. 6627-5

RADIO. 5cevni. z  jek lenkam i, poceni p ro ­
dam . Z avetiška 6. 6646-5

USNJENE OPANKE s p lu tov ino . štev. 37. 
prodam . Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 6638-5

ZARADI POMANJKANJA KRME prodam  
kravo, dobro m lekarico. 8 m esecev b re ­
jo . V alen tin  Breskvar. M andelčeva u li­
ca 3. L ju b ljan a . T rnovo. 6628-5

KRAVO <5 tre tjim  te le tom , prodam  zaradi 
p o m an ik a n ia  k rm e. Naslov v  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca«. 6635-5

HRUŠKE. JABLANE. p ritličn e . ribez, 
v rtn ice, ovijalke, v inske tr te . leootično 
grm ičje, m agnolije  prodam , šiška . Pod 
hribom  č t  40. 6647-5

O STEKLENE STENE. lesene, v išina 3  5 
m etra , skup n e  širine  9 m etrov, z  dvole 
v rat. n rodam . Ov7*»d v  soboto  ob v 
F rančiškan  s>« u lici š t. 4, D ovžan, 
telefon š*- AV-35 664R-5

PISALNI STR O J Tvrenosljiv. v  dobrem  
s ta n ju , prodam . Naslov v  ogl. oddelku 
»Slov. poročevalca.« 6645-5

VAGONETT. TRAČNICE. KRETNICE IN  
ZAVIRAČ s 30 m etrov  jek lene  vrvi. za 
stavb  insko unorabo . prodam o. R udolf 
Z o r  è. L ju b ljan a . G ledališka u lica  
s t  1?. 0544 5

DOBRO OHRAN-TENO ROHIŠTVO prodam  
T ugom lrjeva š t. 17. šišk a . 6642-5

Kupim
ANTIKVARIAT IN KNJIGARNA C ankar­

jeve založbe. Miklošičeva c. 16 (K lein­
m ayer & Bam berg), k u p u je  leposlovne 
m  zn anstvene  k n jige  v vseh Jezikih. 
Telefon 31-33 3804-6

SKOBELNI STR O J ZA ŽELEZO, s tru ž ­
n ico  ln  transm lsijsko  os 40 m m  k u p i­
m o. P onudbe posla ti n a  »Sava« d z 
o. z.. Jesenice. _ 6395-6

V KOM ISIJSKO PRODAJO sprejm em  
vsakovrstna, sam o dobro o h ran jen a  
oblačila. J  o s  1 p  R o j  I n a  L ju b ljan a  
A leksandrova š t. 3. 6457-6

KOMPLETNO ZBIRKO ah posam ezne
p a rtije  znam k  kupim . Ponudbe n a  ogl. 
oddelek »Slovenskega poročevalca« pod 
»Cel svet«. S. P. 12-6

VSAKO DOBRO SLOVENSKO IN TUJO
KNJIGO, k u p i k n jig a m a  J a n e z  Dolžan. 
L jub ljan a . S trita r je v a  u lica  štev. 6. te ­
lefon 44-24 S. P 57-6

ŽENSKO KOLO, dobre znam ke, predvoj­
n i  izdelek, kup im . C iril M etodova 16, 
p ritlič je . 6603-6

Zamenjam
•  e n o .  Žab jak  

6591-7
GNOJ zam en jam  

štev . 11 .
KAČJO KOŽO. drap , 5 kvadratov , zam e­

n ja m  za  č rn  sem iš ali r ja v  boks, event, 
p rodam . Naslov v ogl. oddelku  »Slov. 
poročevalca«. 6641-7

Posest
ENODRUŽINSKO VILO s  k rasn im  kom ­

fo rtn im  s ta n o v an jem  in  lepim  vrtom  
prodam  sam o resn em u  re fle k ta n tu , Po_ 
n u d b e  n a  upravo  »Slov. poroč.« pod 
značko: »Pod Rožnikom «. 6600-8

VEČ HIŠ, vil ln  ra z n ih  parcel p rodam . 
R ea lite tn a  p isa rna , A ndrej Zajec. T av­
čarjeva u lica  š t . 10. 6501-8

LEPO VILO. kom fortno , enodružinsko, z 
vrtom , v sred išču  a li v b liž in i, k u p im . 
P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. poroč.« pod 
»Resno«. 6599-3

LEPO PARCELO, su h a  zem lja, s a  zidavo 
enodružinske vile. ugodno p rodam  po 
n izk i ceni. P onudbe n a  ogl. odd. »Slov. 
poroč.« pod »Potrebujem  denar«. 6598-8 

ZAMENJAM HIŠO v  L ju b ljan i, 6 s ta n o ­
vanjsko, za  h išo  v š t .  V idu ali v  T rn o ­
vem . Naslov v  ogl. oddelku  »Slov. poro­
čevalca«. 6427-8

F  najem
V NAJEM za  obdelavo oddam  parcelo 

sredi m esta . Naslov v ogL odd. »Slov. 
poročevalca«. 6643-9

Razno

RJUHA je  b ila  n a jd e n a  ▼ G ajevi ulic i. 
O glasite se pism eno. F ra n jo  R ejec. F lo­
r i jan sk a  32, prizem no. 6583-14

PERJE, kem ično čiščeno. p r i  »Obnovi«, 
M aribor, Ju rič ičeva  u lica  6. 6407-14

MESTNI STAVBENIK FRANJO ŠPES m l  
sporoča, d a  je  po  5 le tih  p resledka n a  
s ta rem  m estu  (T ržaška ces ta  64) zopet 
začel z izvrševanjem  gradbene obrti- 
Izvršu jem  vsa v s tavbeno  stroko  spada­
joča  dela. te r  se p riporočam : F ra n jo  
Špes m l. m es tn i stav b en ik  ln  sodn i 
izvedenec. M aribor. T ržaška 64. 6415-14 

DENARNICA z vozovnico Velike Lašče je  
b ila  n a jd en a . Dobi se v  trgov in i R. Mi_ 
klavc. 6614-14

USNJENO; ČRNO ROKAVICO sem  izgu­
b ila  y  nedeljo  od 5.—5.30 od tisk a rn e  
Sava do g im nazije. N a jd ite lja  p rosim , 
da  jo  odda p ro ti n ag rad i v  podr. »Slov. 
poroč.«, K ran j. 6604-14

OSEBNO LEGITIMACIJO n a  im e A nto­
n i ja  Hreščak, ro j. 10. ju l i ja  1924. Unec 
p r i R akeku, k i sem  jo  izgubila, progla­
šam  za neveljavno. 6607-14

LISTNICO z im enom  »Narvik 1941« z  vse_ 
m i leg itim acijam i in  550 d in  sem izgu l 
bil. Prosim  poštenega n a jd ite lja , da  m i 
jo  p ro ti nagrad i vrne n a  naslov: Edi 
M rak. G oričane 26, p . Medvode. 6601-14 

IZGUBIL SEM DENARNICO, v n je j tu d i  
z la to  zapestn ico  z  uro . N a jd ite lju  n a ­
grado. Ponikvar, V ošnjakova 22. 6650-14 

ROČNO TORBICO, z denarnico , slikam i 
in  kn jižico  od kolesa n a  im e M arija  
O sredkar. D olen ja  vas štev. 9. sem  iz­
gubila  od Triglavske ulice do Ježice dne 
25. m arca. N ajd ite lja  prosim  za v rn itev  
knjižice n a  naslov: M arija  D olenc K on­
gresni trg  3. 6623-14

Poizvedbe
MINULO JE  ŽE OSEM LET. od  k a r  n isem  

videl svojega b ra ta  F ra n ca  šk o f lanca, 
ro j. 17. decem bra 1909 v B regah pri 
K rškem . K dor ve kaj o  n je m  ga  prosim  
n a j to  sporoči p ism eno  n a  naslov: 
Alojz Skoflanc, O k ra jn a  ag ra rn a  kom i­
sija . K rško. Vse stroške povrnem . 6625-15

Vsem sorodnikom, prijateljem to znancem sporočamo, dB. je 
po težki bolezni, komaj po povratku iz izgnanstva v svoj rojstni 
dom, umrl naá dobri, nepozabni oče

A N T O N  ZORKO,
POSESTNIK V VELIKEM MRAŠEVEM PRI KRŠKEM
K večnemu počitku smo ga položili poleg svežega groba naše 

drage mame dne 24. t. m. na pokopališču v Cerkljah ob Krki. 
Dragi ata, ljuba mama: ¿bogom, počivajta v miru!
Veliko Mraševo, Sv. Križ pri Kostanjevici, Župeča vas, 
Leskovec, Maribor, Kanada 27. marca 1946.

Žalujoči: MARIJA, FRANČIŠKA, ZALKA, TONE, FRANCE, 
LOJZE, KAROLINA, otroci, in ostalo sorodstvo.

Potrti v globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom to znan­
cem pretresljivo vest, da nas je naš nadvse ljubljeni mož, oče, brat 
in svak

A L O J Z  S A F R A N ,
GOSTILNIČAR V MARIBORU

v ponedeljek 25. t  m, po dolgi, mučni bolezni za vedno zapustil.
Pogreb dragega pokojnika bo 26. t. m. ob 16.15 na mestnem 

pokopališču na Pobrežju.
Sv. maša zadušnica se bo brala v stolni oerkvi v četrtek 

28. marca 1946 ob 7. dop.

Maribor, Sevnica, 27. marca 1948.

Žalujoči: MARJETA SAFRAN, žena; MARIJA, hčerka; 
MARIJA SAFRAN, m ati, sestre, bratje —  in ostalo  

sorodstvo.

Dne 25. t. m. je končno 
omagal po težkih in strašnih 
udarcih usode in fašističnega 
preganjanja naš dobri oče, 
stari oče

Anton Kosmač,
POSESTNIK

Boršt pri Trstu, 26. III. 1946.
Lojze, Nikolaj, Angel, sinovi; 
Frančiška, Olga, snahi; Zvo­
nimir, Stevo, vnuka, in ostalo 

sorodstvo.

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem sporočamo, da je 26. t. m. 
nenadoma umrla naša draga teta

OTILIJA BAJŽELJ
ŠOLSKA UPRAVITELJICA V POKOJU.

Pogreb naše nepozabne Otilije bo v  četrtek 28. marca ob 16. pop. iz 
hiše žalosti na farno pokopališče v  Slov. Bistrico.

Maša zadušnica se bo brala v petek ob 7. v  farni cerkvi
Slov. Bistrica dne 26. marca 1946.

Žalujoča ANICA TRATNIK, nečakinja, ter ostalo sorodstvo.

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva uh ca št. 5£U. Telefon uredništva Ш uprave št. 31-22 do 31-26. *  Tiskarna Slovenskega poročevalca«. Glavni urednik L e v  M o d i »


